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i -S'IGNOR MARCHESE | v

D DONA TO TOMMASI

q_oNs}GuERE, E'SEGRETARIO DI STATO
GRAZIA E GIUSTIZIA, ED AFFARL ECCLESIASTICT
H - MINISTRO CANCELLIERE

GENTILUGMO DI mmma I)I S, x.

EJFJLIERE GEHBS&LIMITJN’&

BHJ,N sEGRETJRm DEYL RE4L ORDINE DI S. FERDINANDO,

E DEL HEH.ITD » FOCTQ .DELL.E REJLI ACCADEMIE ERCO=-
I.JNEEI IH J’HFHEE"].{]GIJ* E HELLE JEIRN.E."E y PRESI-

DENTE DELLA SOCIET4 PONTANIANA , ‘ec. ec.- 6o,

'fl'. 3 o

- LiccBrtEvza, -

.E GLI & per me gioconda , ed onore-
vole cosa che queste mie Istztuzwm di
’Ammmrfm PRATICA sieno state mirate
@al Pubblico eon ‘occhio 6emgno , €
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(vi) «
lette dalla giopentic con profitto fin
dall’ anno 1781, che widero la prima
volta la lu.ce- ‘Ma la ‘gloria , e soddis-
ﬁ.mona maggiore , che dar mi si pos-
sa, é quella, che ridondera dalla com-
piacenza , con ci ' E. V. st é degna-
ta accettarne la dedica ora, che colla
ristampa vengono pitc complete , ed ador-
ne a mostrarsi alla wvista di tutti. 11
Swo Nome scritto in fronte di esse da-
ra loro una vita novella, e rendera alle
Stes.ée' tanto costante , e perpeluo 2l ﬁ:_-
vor de’ lettori, per quanto stabile ; e pe-
renne sara trasmessa nel cuore de’ poste-
7z la memcoria delle virtu somme dell
E. V. Di queste dovrer empir molte pa-
gine per dimostrare con quanta ragione
o fondo sullo splendore di ‘esse U orna-
mento , e’l decoro di questa qualunque
sigsi mie falica; ma mi astengo &afam.g
pamh essmz(lo tq[z ’ €, tante che se I una,
sula $¢ rw St rmzs.semtquant; mai numers ,
e cgfre in tulta gquesta mga. APE;‘M@TMA_

Frated

”



{: VII ) |
trovansi sparse , non giugnerebbero giam-
mai ad esprimerne, o calcolarne né‘la
grandezza, né la quantita. Che se poi
volessi disvelare un raggio solo della loro

- sublimita , potrei invitar tutti a conside~

rare la cortesia, e la magnanimita ,
colla quale Ella non ha avuto a schifo
di gradire la tenuita dell offerta mia ;
e di dar all offerente la speranza della
- valevole Sua protezione , solto le ali
_della gquale ricoverandomi con profondo
rispetto, e colla piv alta stima, e con-
sideragione mi protesto

,Drell_f"E )

*

Napoli 20 Luglio 1817.

Umilis. Devotis. ed Obbligatis. Serve
ANTONINOG} GIAMBAREA.
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PREFAZIONE.

e ——————
,

I_M determinazione piuttosta ad uno. sta=
to., che ad un altro mella wvita civile &
sovente il prodotto di uma interma invin-
cibil forza ,, - che né 1’ edueazione , né
eerte ciocostanze eontraddieenti possono
talora superare: e sarebbe desiderabile in
tab ercostanza che si lasciasse sempre una
xagionevole: kibertd al genio. Allora non si
vedrebbe: ¢id, che tutto giorno si esserva
w . molbissime persene.y - le quali dirette
- per uno stato, dopol la-fatica, e i trava-
gli di molti anni , non ne profittano af-
fatto 5, e quindi avvanzana ) espettazione
1stessa , tostoche si danno a seguire la
propria’ inclinazione. L. applicazione alla
quale 100 mi; sono addettoy e di cui sono
trutto - queste Istibuzioni di Aritmetica
pratica, che io presemtai. al Pubblico la
pruna . volta: “mel 1781 dovea certamente
incontrare degli estacoli, come lo fu di
fatti- sul principio della educazione ,
delle circostanze di mia vita, le gquali
W invitavano ad abbracciare la professione



legale , e seguire I’ esempio del mio ono-
rato Genitore; ma io -fui il primo ad av-
vedermi, che vi bisognava moltissima for-
za, anzi una straordimaria violenza per
impediré , che 'la- mia inclinazione non
avesse il suo effetto, e colui, che poteva
solo contrastarmi - cio, conobbe il mio ge=
nio, - ¢ prudentemente non’ volle opporsi.
Lasciato adunque nella mia liberta procu-
rai avvanzarmi in altri studj, e principal-
mente in quello dell’ Aritmetica , e mi
lusingo , che lo abbia percorso tutto.
Mentre pero fra le ‘altre -occupazioni mi
applicava alla istruzione de’miei discepo-
li,” e specialmente de’ Chierici nel Semi-
nario Arcivescovile di Napoli : ebbi 1" oc-
casione di- ¢onoscere il fu Canonico Si-
mioli di-chiara, ed onorata memoria , 1l
quale trovandosi allora Rettore del-Semi-
nario istesso, mi favori di una ‘particola-
re affezione; e siccome . era questi: un uo-
may, inclinato - a procurare colla. maggior
possibile facilitd * I avvanzamento -de’ suor
giovani , e quelli di tutto il Clero, cost
non manco (?;n farmi frequentemente delle
premure , - perché prendessi I impegno di
formare con metodo chiaro , € precisa una



()

Istituzione di Aritmetiéa pratica, che po-
stain istampa, polesse senza molta pena,
soddisfare coloro, che ad essa: si applica-
no, togliendo a’medesimi, addetti ad al-
tre lezioni necessarie allo stato di ciascu-
no , :la nojosa fatica di seriver molto,
d’ impiegare - tempa maggiore. La venera-
zione , - € la rispettosa osservanza , che io
avea per una persona di tanto merito , di
Xui Onoro.ancora COR SOMMoO rigu_ardt);la.
.men:mria, mi fé , senza molto pensarvi,
eseguire il comando pEI‘SHHdEHdﬂml , che
la :di. lni soddisfazione , ed approvazione
avrehbe. alla- mia ‘opera conciliata . am:he
quella del - Pubblico 3. siccome. di fatty ‘si
ayverd, subito  che comparve alla luce.
+ Ora i¢li nuovo si presentano al pubbli-
o queste’ mie J[stituziont mugliorate , e
disposte. con tale; chiarezza, e facilita che
pare  siansi all’ estremo punto rese suscet-
tibili dell’intelligenza di chicchesia. Spero
che_ il Pubblico. per cui sono stato solleci-
tato- -a- I‘lpl‘ﬁdlll‘lﬁ .da’ torchi , . si_ricordi
del vantaggm e della utlllta, che da ta-
le Scienza si ritrae, mentre al dir di Pla-
tone nell’ Epmomzde, né Scienza al-
cuna , né Societa pud sussistere senza
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O Ariémetica , ed al dir di Aristotele
nelle sue opere ‘filosofiche , danto é
proprio ‘dell’ womo ¥ numerare., -quanito
il raziocinare e 5. Agostmo nei suoi libri, -
e propriamente dove tratta -de Doctrina
Christtana , non ebbe difficolta di dire
che perlignoranza de’ numeri s’ ignorine
moltissime cose nelle Sacre Carte. Quin-
di ho ‘fiducia che le accettera col mede-
simo applauso , e gradimento, che ha mo«
strato mella prima -edizione , uniformando~
si cosi ‘4l giudizio «de’ Regj 'Esaminatori
¢he , 1 onorarono délla loro gravissima
approvazione , ed indi ‘avendole con lore
relazione accennate al’' CLEMENTISSIMO WO=
sTRO Sovravo ( P.'G. ), questi benignossi
eleggermi pubblico’ Professove ‘@i 'questa
‘materia nelle '‘Regie ‘Scucle - di 'S. Fer-
DINANDO , accordandomi pure una pen=~
'sione in premio délle ‘mie fatiche , -dietro
varie rappresentanze ‘d’ Hlustri Magistrati,
ed anche -déll’ allora , Regia ‘Camera , che
le stimd egualmente -utili, che mecessarie.
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PARTE PRIMA
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CAPITOLO 1

Definizioni generali dell’ Aritmetica.

- 2

I.'LERITMET.I;:A e la scienza de’ Numeri,

Per scienza s'intende una cognizione certa,
e costante , che si acquista per mezzo del ra-
zlocinio. | |

H. L’ Unita é il principio di qualunque Nu-
mero. .

Per numero ¢ intende un complesso, ov-
vero aggregato di unitd , ed il nwmero si divi-
de in semplice , e composto. |

MI. Per numero semplice s intende quello
cl’ e espresso con una sola figura, come
1,2,3,4,5,6, 7,8, 9, e per composto
quello-, ck’ é espresso con due, o pii figure,
come 10, 27, 526, ec. _

IV. Lo zero designato colla figura O, da
se nulla significa, ma accoppiato al numero
o alla unita , ne accresce il valore. |

Per valove s intende quante volte una data
cosa S1 concepisce espressa, come se si dica due,
e so¥o quesia dala quantita due ¢ intendano
uomini , il due segnato esprimerad due uomini.

V. Per figura sintende quel segno , di cyi si

: 1



(2)
servono gli Aritmetici per esprimere le wnita ,
ed i numert.

Le fignre , delle quali ora facciamo wuso ,
sono a noi derivate dagli Arabi.

Tuite le principali operazioni a quattro si
riducono , e sono la somma , la SOTTRAZIONE ,
la morTiPLICAZIONE , € la pivisione. Coll' uso di
queste quattro operazioni si scioglie m Aritme-
tica qualunque Problema. |

WWMWM

¥,

CAPITOLO H.

Della maniera usata dagli Aritmetici per co-
noscere , ed esprimere qualsisia numero.

~ Gia® si disse , che 1 numeri possono essere
o semplici, o composti; Or qui & necessario de-~
terminare la varieta de’ numeri semplici , e dé’
composti , ed assegnarne la particolare espres-
sione. -
Questa maniera suole dagli Aritmetici di mi-
glior metodo proporsi in un Problema, ch espri-
mono cosi: BDi un dato numero qualupque
_esprimerne il valore. Seguendo mnoi dunque il
metodo di costoro , premettiamo alla soluzione
del proposto Problema le seguenti cognizionl.
Primo. Per valore del numero s intende
I' espressione delte unith , ch’ esso contienc , co-
me si & detto di sopra. |
Secondo. Per numero date s'indende quell



(3)
aggregato, o complesso di unitd, che si vuol' e-
sprimere , come si & accennato. |
Cio posto bisogna avvertire ,  che nove so-
no le figure, le quali servono all’ espressioni
de numeri semplici , ed oltre ad esse lo zero,
e si disegnano cosi:
1, 2, 3, 41 5, b, 71 8, Q, 0,
uno due tre quattro cinque sei sette otto nove zero
Ciascuna di- queste figure dinota tante uniti
per quante figure & distante dalla prima , inclu-
savi quella, che si vuol esprimere, eccetio il zero.
Dalla unione poi maggiore , o minore de’
numeri semplici, risulta I' aggregato maggiore , o
minore , ch' esprime il composto , come dalla
unione dell’ 1 col 7 risulta 17, cioe diecciassette
numero composto. |
L' espressioni, che servono a significaxe i
numerl composti , possono essere quasi infinite ,
perche quasi infinite unita insieme possono accop-
piarsi. Per darne perd quelle idee, che pit ne-
cessaric sono , bisogna avvertire , che sempre
una figura all’ altra unita accresce il valore in
ragione decupla , come se alla figura- 1 ag-
ino
giungeremo la seconda figura o avremo 10
| 4 zero dieci

¢ se al 10 aggiungeremo la terza figura, cio&

dieci

un’ altro o , avremo 100 : e cosi in seguito.
zero cento

Che se poi in vece del zero si aggiungesse

qualunque altra figura, allora il precedente nu-

mero crescera ancora dieci volte nel suo va-
n
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lore , olire dell’ unita , che contlerra il numerc
arrgluntn. . | ‘
Inolire dobbiamo avvertire che procedendo
Y’ unione de’ numeri semplici. sino a qualunque
grado , per bene leggerli , h]faf}gna dividerli con
una virgoletta , ovvero apice oblungato , che in
ogm tre figure si segni , e quelle tre figure in-
steme unite sl dlrannm membro -~ dell” intera
somma , la quale tanto si dird maggiore , O
minore , quanto maggiore , o .minore sara il
numero delle vlrgnlette , che contiene : ed es-
sendo 1 numeri segm , o caratteri Arabi, biso-
gna distribuirli in membri , colla regola sopra
assegnata , incominciando dalla dritta, e proce-
dendo alla sinistra. _
Finalmente & necessario sapere , clw il nu-
mMero , il quale una figura contiene , non pud
pia di nove unmitd significare , quello , che due

figure ha , non pud piu che decine esprimere ,
quellﬂ , che tre figure contiene , dinota centi-
naja ; quello, che quattro ne ha , indica unita
di Hllgllﬂ]d. Quindi  coll’ istesso metodo proce-
dendo , quello, che cinque fi igure ha, significa
le decine delle migliaja; quello, che sei, le cen-
tinaja_delle mlglla]a ». quello , che sette figure
contiene , dinota unita di milioni. Coll’ esempiq
nel seguente foglio apposto si rende pin chiare

I msegnamentu

et ) e
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2 b 7 4 6 8 9
Hse-| N 2col| Hacl| Il 2 col | Il 2 col - Il 2.col 5, | 1 2cols3, |
gnate | Hsegnati, | 5, e vfa | 5,7, e4 | 5,9, 4,e| 7,4, 6,ed |7, 4 68,
nume- | come qul | -duecenio | fa duemi- | 6 fa ven- , fa due- | e g fa due
ro 2 | sotto si | cinquan- | lacinque- | ticinque | cento cin- | milioni, cin-
contie- | ossserva tasetle ; centosel~ | mila,set- | quantasette- | quecentoset-
ne 2 | fa venti- | perche E:EJ;NT.__ tecento mila quat- | tantaguattro
unith. | cingue 3 | contiene | tro; per- | quaranta- | trocentoses- | mila , sei-
pevche o centi- | che con- | sei; per- | santottojper- | cento ottan-
contiene | naja, 5 | tiene 2 { ché con- | ¢h& contie- | tanove;per-
2 decine, | decine, € { unith di | tiene 2 | ne 2 centi- | ¢ché contie-
e 5 unita, | 7 unita, | migliaja, | decine,e | naja, 5. de- | 'ne 2 unita |
5 centi- | Hunitadi | cine, e | di milioni,
naja , 7 | dimiglia- | unita dimi- | 5 centinaja,
decine, e | ja, 7cen- | gliaja,{oen- | 7 decine, e
4 unita. | tinaja, 4 | tinaja,6de- | 4 unith di
decine, e | cine, ed 8 | mighaja, 6
6 unita. | unita, centinaja , 3
decine, e g
unita,
2 25 257 2,574 | 25,746 | 257,468 | 2,574,689

LS
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Noi. per togliere dalla confusione il princi-
piante , abbiamo stimato -nell’ esempio non di-
stenderci piu del milione ; giacché seguendo
I’ istesso metodo, si potranno in seguito leggere
i numeri di qualunque espressione. Di fatti ottp
figure pii di decine di milioni non possono si-
gniﬁnare; nove figure, centinaja di milioni ;

ieci figure , mighaja di milioni ; undici figure ,
decine di migliaja di milioni ; dodici figure ,
cenlinaja di migliaja di milloni; ¢ tredici figure
finalmente dinotano 1 bilioni , o siano milioni di
milioni ; e procedendo cogst veniamo dopo con
19 figure H({) esprimere 1 trilioni , o siano mi-
lioni di milioni di milioni; i quatrilioni con 25
ficure , ¢ siano milioni di milioni di miliont di
milioni ec.

+ GAPITOLO IIL

Della prima operazione Aritmetica , detia
comunemente Somma, ovvero del Sommare.

Per somma s'intende I’ aggregato di pitt nu-
meri semplici, o composti, i quali erano prima
divisi in varie partite , e che insieme si uni-
scono , per disegnare ] intiera espressione , e
comprenderne tutto 1l valore, o sia la quantita.

Per partita s intende qualunque numero
semplice, o composto che sia, 1l quale st con-
sidert assolutamente. Or dovendost iusieme unire
partite di numeri composti, s1 usi la diligenza
di scriverle in maniern , c¢he una sia situata
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sotto I' altra , in guisa che le unith alle uhith
le decine alle decine , le centinaja alle EEI]I.I*
naja , . le mlgha]a alle migliaja ec. , corrispon-
dano. Daremo pi esempj per facilitare la cogni-
zione di questa operazione.

Siano dunq’uﬁ da sommarsi i seguenti nu-
meri semplict , cioe : | 2

Se al 2 uyniremo 1l 3 ayremo 5; e | 3
se al 5 aggiungeremo il 4, avremo g, | 4 °
il quale si segnerh dopo tirata una linea, |——
perché questo g ¢ I intiera somma de’ | g
proposti Illllll'EI'l semplici presi insieme.

Ma se "avyiene, che insieme unendo le unit-
ta , queste alla decina glungann , allora si no-
tera 1 intiera decina espressa in due figure ,
come ablbiamo insegnato di sopra. :

Siano da sommarsi percid i segnenti nu-
meri , cio¢ : - 1 2

Se al 2 si unisce il 5, avremo 7, | 5
e se al 7 il 3, avremo 10 espresso in | 3
due ﬁgure . {:h’ 2 appunto il risultato de’
proposti numeri, segnato, come qui si | 10
vede.

Cle se mai oltre la deeina yi avvanzano
unita , allora. tirata una righetta, si notcranno
sotto le umitd quelle , che avvanzano, e la de-
<na in fuori ,

Siano dunque da sommarsi i seguenti nu-
meri , cioe: 3

Se al 5 si unisce 1 5, avremo 8; | 5
e se all' 8 il », ayremo 15 e perche 7
il 15 supera la decjna di 5 umlu, no- [——
teremo la somma, come si vede. 15
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Finora abbiamo con pid esempy illustrata
la manilera , con cwl insicane st uniscono 1 nu-
meri semplici; daremo in sngﬁilﬂ un’ ailiro escme-
pio pe’ numeri composil, come qul sl osserva
in un chiarissimo eseni- |

pio , ciot : i 243
E facendo, secon- - 128

do la nosira regola in- | 567

segnata di sopra, I’ ope- T

razione , ne risulta la Prima somma 738

somma di 733, che da

‘noi si chiamera Risul- | Seconda somma 495
lato.

Afline pero di spe- Pruova 738
cificare particolarmente il metodo, con cul do-
vra Eseguirsi la data operazione , procureremo
d1 cominciar sempre dall’ ulima linea de’ nu-
meri , che sono alla destra , e diremo 3, ed 8
tanno 11, 11, e 5 fan 18, avremo dunque 1l
risultato de’ numeri della prima linea , che con-
tiene una decina , ed 8 umti; onde notando le
8 unitd sotto la stessa prima linea, ch’ ¢ delle
umta , e portando una decina per uniria alla
finea delle decine, seguiremo- 1’ operazione di-
cendo 1, e 4 fan 5; 5, e 2 fan #'; 7, ¢ 6 fan
13 ; abbiamo dunque nel risultato de’ numer)
della seconda linea 13 decine, e perché 10 de-
ciné un centinajo coimpongono , percio le 5,
che sono sopra il centinajo , noteremo nela
stessa seconda linca delle decine, portando il
centinajo alla unmtone de’ numeri della terza li-
nea , che alle centinaja appartiene , e proce-
dendo avanti 1" operazione diremo 1, ¢ 2 lan 3,

£
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3,ed 1 fan 4; 4, e 3 fan 7, il quale risultato 5
notando sotto la linea terza, ch’ & delle centi-
naja , avremo" I’ intiera somma di 738, ch' &
ancora 1" intiero riSultato delle tre date partite ,
245 , 128, e 36-. :

Stithtamo. affatto superfluo il moltiplicare gli
esemp) per isviluppare imaggiormente la pratica
di questa operazione , allorch® nel dato quesito
vi siano delle unitd di migliaja’, deécine di mi-
ghaja, e centinaja di migliaja ec. , perché ci
persuadiamo , che facilmente si possa effettuare
anche da’ principianti , 1 quali riflettono , e
praticano con diligenza le regole da noi asse-
gnate i sopra , segnando sempre le centinaja
sotto le centinaja, e firasportando le migliaja
alla linea, che appartiene alle migliaja , e cosi
m seguto. . _ - -

- Perché non resti dubbio alcuno nella ope-
razione della semma ( loccheé puo facilmente
accadere ) ¢ necessario dare alcune regole , le
quali servono a provare la perfezione della ope-
razione gia fatta. a

Gl Aritmetici provano la somma con la
sottrazione ; ma siccome questa operazione non
S1 ‘pub apprendere , se non dopo la somma ,
£0sl mnon potrd valere pe’ principianti , per
soddisfazione , ed utile de’ quali daremo due
altrﬂhpruqve., che non han lbisogno di ulteriori
coguizionl per praticarsi.

La prima si fa con lasciare una delle date
- partite, e sommare le altre, aggiugnendo quindi

al risultato di quelle -la partita lasciata ; che se
" intiero risultate uguagliera esattamente 1l pr-
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mo , 1' operazione .sard ottimamente eseguita ,
altrimenti vi sard dello sbaglio. Or diamone la
pratica nell’ esempio dato di sopra delle tre par-
tite, 243, 128, e 367, che diedero I' intiero
risultato di 738. Si tralasci una qualunque delle
date partite, e sia la prima, vale a dire 243.
S1 uniscano poi insieme le altre due 128, e 367,
ed avremo 1l risultato di 4gb. Or se a questo
495 aggiugneremo la partita lasciata, qual’ &
243, e I intiero risultato sara 738 , I’ opera-
zione sara stata bene esgguita, altrimenti vi sara
dell’ errore o nella prima , o nella seconda
somma : onde siamo 1n questo caso nella neces-
sita di nipigliare con pit diligenza le sudette
operazioni. | |

- La seconda pruova, ch'e universale, e co-
mune a' computisti , si fa, sommando con or-
dine contrario 1 numeri delle linee delle date
partite, e vedendo se 1l risultato & 1 istesso ;
impercrocche siccome allora la combinazione non
¢ la stessa, costi se vi fu errore 1immediata~
mente comparisce. Eccone la pratica nello stesso
dato esempio sommando 243, 128, 367 prima
s1 ¢ cominciato da sopra; cio¢ dal 3, e si e
terminato al 7 ; ora bisogna cominciare dal 7,
e terminare al 3. Sicche se prima si disse 3, ed
8 fan 11, 11, e 7 fan 18 ; ora dovra dirsi 7,
ed 8 fan 15; 15, ¢ 3 fan 18. Il risultato 18,
che sommandosi da sopra, e da sotto la prima
finca sempre ¢ uniforme , dimostra la somma
di questa prima colonna bene eseguita; or della
stessa maniera operando si esamineranno I' altre
guantita , ;:he seguono nel dato esempio, ed
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avendosi il risultato 738 I intiera operazione
sara senza errore. - !

ﬁ”‘mm‘w : ;
CAPITOLO Iv.

Della Somma applicata alle Monete del
Hegno.

Fivora abbiamo generalmente insegnato ,
come si escgua la somma della quantita, dob-
biamo ora applicare questi medesimi insegna-
menti alla. somma delle diverse monete del no-
stro Regno per facilitare al principiante la co-
gnizionc del come possa al medesimo valore
" ridurre la diversa moneta.

Per procedere con ordine & neécessario pre-
mettere la cognizione delle cennate monete del
nostro Regno, e del vario valore di esse : queste
sono le seguenti , cioé: ducaii, grana , e rotti
del grano,  detti volgarmente cavalli ; 12 del
quah formano H grano, e la somma di 100
grana compone i ducato. E perché la nostra
stituzione riguarda precisamente la pratica, per-
€io ancorche sembri fuor di luogo daremo qui
la manicra di scrivere,, ‘ed intendere gli enun-
<rati rotti del grano. '

el B P—
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Modo di scrivere i Rotti , che diconsi vol-
garmente Cayalli posti nella loro Sigura.

1, 2, 35 41 51 6: 7 3-,. 9, 10, 11.
‘ha 6 /4 1/3 5/11 Ya 71 2/3 3_/4 '5/6 /12

Si: ayverta, che non st oltrepassa il numero
di 11, giacche¢ I'intiero 12 compone un grano.
Si scrive 1 cavallo nella manicra di sopra,
cio¢ '/i5 , dandoci ad intendere una duodecima
parte dell’intiero.. S1 scrivono 2 cavalli /5, per
essere diviso 1' intiero in 6 porzioni eguali , di
cui presa ne abblamo una sesta partg. Si scri-
vono 3 cavalli '/, per essere diviso I’intiero in
quatiro porziomi, e presa una quarta parte. Sj
scrivono /4 cavalli /3, per essere diviso I'intiero
in tre partr uguali , e presa una terza parte. St
scrivono 5 cavalli 9/,,, per non aver parli u-
guali. Si scrivono 6 cavalli '/,, per essere la
meta dell’inticro. Si scrivono 7 cavalli 7/,,, per
- non ayer sumilmente partt uguali, come il /12
Si scrivono 8 cavalli 2/3, per essere due por-
zionl dell’ intiero diviso in tre parti. Si scrivono
9 cavalli 3/¢, per essere tre porzioni dell' in-
tiero diviso in quattro parti. Si scrivono 10
cavalh 5}5 , per essere cinque porzioni dell’ in-
tiero diviso in sei parti. Si scrivono 11 cavalli
/12 , per non aver parimente parti eguali, sic-
come al 5/12 » € 7/,
Abbiamo 1usegnato che la somma d1 12 cavalli
forma un grano, ¢ quella di 100 grana il ducato,
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Nello scrivere le partite delle cemnate monete per
quindi sommarle , bisogna avvertire.di notare 1
cavalli sotto 1 cavalli, le grana sotto le grana ,
e h ducati sotto 1 ducati; nell’ intelligenza , che
quante volte la somma de'cavalli, o arriva a 12,
o passa il 12 € mnecessarto notare il zero, o il
dippit de' 12 nella linea, che gl corrisponde ,
e trasportare I intero alla linea delle grama;
cosi arrivata la somma delle grana a 100 biso-
na unirle, come umita alla linea de’ ducat.
%iamu un esempio per facilitare la maniera di
unire insieme le descritte monete. Siano dunque

da sommarsi le seguenti partite, cioé:
Incominciando a- | Denom. 10. 100. 12.

dunque  dalla dritta, Doc. grana eav.
cio¢ dalla hnea de’ca- 368. 79. 1/,
valh , diremo 6, e} - . , 197. 38. .1/
3 che fan g, e g che | 98a. 56. 3z
fan 18 ; ma 18 cavalli | -

formano un .grane , e | Som. 1548. 74. Y/,

6 cavalli; 1 6 cavalli adunque noteremo nella
linea de cavalli, e porteremo un grano, il
quale uniremo nella linea delle grana, dicendo
g, ed 1, che portammo, fan 10, ed 8 fan
16, e 6 fan 24 ; noteremo le 4 grana, e
porteremo le due decine. di grana per unirle alla
linea delle decine , dicendo 2, ¢ 7 fan g, ¢ 3
fan 12, e b fan 15 ; noteremo le 7 decine nella
propria linea, e porteremo'un ducato per unirlo
alla linea delle unitd de’ ducati, dicendo 1, e
8 fan g, e 7 fan 16, ¢ 2 fan 18 ; noteremo
I' 8, e porteremo una decina per unirla alla li-
nea delle decine , digendo in seguito. 1, e 6 fan



(14)

7, ¢ g fan v6, ed 8 fan 24, noteremo le 4
decine, e porteremo le due centinaja per unirle
alla linea delle centinaja dicendo 2, e 3 fan 5,
ed 1 fan 6, e g fan 15, il quale noteremo
mtieramente dopo il 4, perché non vi & altra
linea da summafsi ; onde leggendo I’ intiero ri-
sultato avremo ducati 1548 , grana 74, e ca-
valli 6, cioe /.

CAPITOLO V.
Della somma appﬁcafﬂ ai diversi pesk.

La diversith de’ pesi, che sono presso di
noi specialmente in questa Citta, wmerita tutia
la riflessione ; ed aflinch¢ non erriamo , stimia-
mo avvertire  distintamente in primo luogo il
peso, di cui tutti si servono nelle biade , in
secondo luogo quello, che appartiene tra noi
alle lane , al lino ec., in terzo luogo parleremo
-del peso comune delle gioje, ed in particolare
di quello, che serve pe diamanti, m quarto
luogo' insegneremo il ‘metodo de’varj pesi, di
cui fanno uso ghi Orefici, ed m ultimo luogo
¢t riserveremo a parlare de’ pesi, di cui ci ser-
viamo nell olio; colle quahh distinzioni ¢i per-
suadiamo di rendere chiarissima la pratica di
sommare i diversi pesi, giacché tutti gli altri
qualunque sieno o alli gid enunciati si ridu-
cono, o da questi pochissimo: differiscono.
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. Incominciamo adunque dal peso delle bia~
de, e tra queste sceglieremo il grano, come
quello , di cui 1I' use @ pit comune, ed univer-
salissimo. 1l grano fra nei ridotto a farina in
due varj pesi si distingue, in tomola ciot, ed
In rotola; quaranta rotola formano un tomolo;
quindi sempre distintamente. le rotola dalle to-
mola dividendo, distintamente ancora in due
linee diverse le scriveremo, e sommandole do-
vremo avvertire, che le rotola fino alla somma
di 39 possono essere scritte nella linea delle
rotola, ma come giungono alla somma di 4o,
allora componendo un tomolo, debbano come
un:td umrst alla linea delle tomola. Diamo un
esempio del fin qui detto; onde siano da som-
marsi le seguenti par- |

tite ;, cioé: Denom. 10. fo.
E seguendo nel da- - Tomola Rolola
to esempio la ecomune 23. a7,
- regola della somma , co- 26. 15,
minceremo dall> ultima b 18. 24.
Iinea delle unitd delle | -
rotola, e diremo 7, e Somma 68. 26.

5 fan 12, e 4 fan 16 ; e perche¢ 16 con-
tiene una decina, e 6 unitd, percid noteremo
le 6 nnita alla loro rispettiva linea, e traspor-
teremo alla linea delle decine la decina, che al
6 ¢ avvanzata, dicendo 1, ¢ 2 fan 3, ed 1 fan
4, e 2 fan 6, avremo 6 decine, ma siccome 6
decine compongono 6o rotola, e 4o rotola fanno
un tomolo, cosi la somma di 6 decine conterrd
un tomolo, e 20 rotola; onde notando le 2 de-
¢ine alla loro rispettiva linea, le altre 4, o sia
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il tomolo, uniremo alla limea delle tomoka; e
seguendo a sommare gl intieri, come sopra ab-
biamo wusato,. avremo | imtera somma, ch ¢ di
68 tomola, e 26 rotola. - .

Nel peso delle lane, del lino ec., noi ¢
serviamo dclla parola Decina , la quale pero in
questo generc non ¢ composta gia da dieci ro-
tola, ma bensi da quaitro; onde dando. di que-
sto peso la distinzione, lo dividiamo in rotola ,
in decine , ed in cantaja, avvertendo, che il
cantajo ¢ composto di 25 decine, ed ogni deci-
na di 4 rotola. Secondo il nostro costume diamo
un’ esempio  atto a diluadare 1l fin qui deito.
Siano dunque da sommarsi le seguenti partite ;

cloe : _ | Dern. 10. 25, 4.
Prendendo 1 nu- Canlgja decine rotola
meri dell’ ultima linea 14. 23. 2.
spettante alle rotola, | 2. 135 A
uniremo al 2 "1, ed 2. 2., B
avremo 5, ed al 3 | — i
I'altro 3, ed ayremo 6; | Som. 6. 13.. 2. .

or siccome abbiamo detto, che in questo genere
ai peso, 4 rotola formano una decina , eosi
notando 1l 2 nella sua linea delle rotola , wuni-
remo la decina alla linea delle unita delle de-
cine , ¢ diremo 1, ¢ 3 fan 4, e 2 fan 6, e 2
fan 8 : ma come 8 decine non arrivano al can-
tajo , cost non noteremo figura alcuna , ma se-
guendo I’ operazione diremo 8, e 20 fan 28,
e 10 fan 38, dalla quale somma tolte 25, ‘che
formang 1l cantajo', segncremo le rvestanti 13
decine sotto la stessa linea , e porteremo 1 can-
tajo per unirlo alla linea delle cantaja; e pro-

seguendo
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sequendo” a sommire gl intiery , come’ $pia,
abbiamo praticato, avremo la sonmma di 76 can<
taja , 13 decine , € 2 rotola. - _

Le gioje hanno' diverso peso ;. 1°'megozianti
w questo genere danno il nome di Carato a
tutte le pietre colorite, come sono rubini, sme+
raldi , zaflirt - ec., e questo &.il solo intiero ,
.f’.‘he a}le gioje apparlenga ; questo inticro poi ha
F suol rottiy 1 quahadlcnnm oftavi , stante esso
si divide in otto parti uguali. Le pietre pero ,
che s1 chiamano: diamanti , hanno Pintiero, che
comunemente anche Carato si dice, ma poi ha
molte divisiomi:, stante si divide m grani, o+
goune de’ quali & la'quarta parte del Carato,
in - oflavi , ciascuno de’ quah .& 1’ ottava parte
del grano, ed in mezzottavi , ognuno de* quali
o la decimasesta parte del grano. Questa ultima
divisione stimiamo mnecessaria ad avvertirsi per
la esattezza del commercio, giacche accade spess
sissimo , che 1 negozianti forestieri rimettono in
questa Gitta 1 diamanti anche sotto il peso di
Carato. Diamo un’’esempio -pe’ Diamanti : Siano
percio: da sommarsi le seguenti descritte par-
tite , ciod . _

E seguendo la no- | Den. 10.- 8. 2

stra regola principiere- . Grani oltavi mezzolf.
mo dai mezzottavi, di- | sb, 3. Va
cendo , tre mezzi ottavi O A
fanno un ottavo , e fa. 2.

mezzo, segnato '/, sot=

to la sua %ne&, porte~ | Som. 80. 3. !/,

remo l'ottavo, ¢ diremo 1, e 3 fan 4, ¢ 5 fan

9, e 2 fan 11 ; ma Perché-ll ottavi superano
. a
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il peso chiamato grano in 3 oitavi , pereio se«
gneremo il 3 sotto la lineacdegli ottavi, e por~
teremo il grano .alla sua linea ; e proseguendo-
a. sommare gl’ ntieri . come sopra abbiamo pra-
ticato avremo la somma di 80 grani, 3 ottavy,
B LS | sora > i

. Gli Orefici ordinariamente -usano gqualtire
sorti di pesi chuamati libre, once, trappesi ,ed
acini; 20 acini cempongone un irappeso, 3o
trappesi un”oncia,. e 12 once una libra. Diamo
‘anche di questo vario peso un’ esempio per mag+-
‘gior chiarezza, Siano .da sommarsi le seguenti

partite , cioe tDen. 10. 12. 30. 20.

Senzacche ripe- Libre ‘once trappesi acini
tiamo 1 istesso ‘me- 83. ‘10. af. 15,
todo alire volte ac- | 19.. -5, ra2. 6.
eennato , ' incomin- 18. 4. 16, 13,
¢l __g:lagli ACINI , AV= | & et oy
verteido, che pas- |{Som. g1. 8. 23. 14

sando 1 20., il dippii‘i si not1 mella linea rispet-
tiva degli acini, ed i 20 si passino; come unith
nella linea de’ trappesi, il numero de’ quali al-
lorcheé passerd 1 30, si1 notera pel dippiu nella
linea de’ trappesi, portandosi 1 30, come unita,
nella linea delle once, le quali arrivale a 12
passeranno ad essere unita Euel-le Libre , ed in
questa- linea dovranno essere unite, e cosi som~
mando avremo il risultato di libre g1, once &,
trappesi 23, ed acini 14.

- Qui ¢ di bene avvertire, che dai Speziali
di medieina si divide la libra in ‘12 once, Pon-
eia in 1o dramme , la dragmpa in 3 scrupoli,
¢ lo scxupele in 20 acini,
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I’ olio poi diviso in pesi non importa altro,
¢he saper ‘di essere lo stajo eomposto di rotola
10. '/3. Diamone anche di questo peso un’ e-
sempio. b -

Siano percio da sommarst le notate par-

tite, cio¢ : . - | Den. 10. 1r0.'/3
Ed operando secondo | Staja rolola

la nostra regola diremo 7, 24. .

e b fan 12, e 4 fan 16; 12. g

ma _perche 16 rotola com- 36. 4.

pongono 1 stajo, € 5 ro-

tola, e due terzi, percio ! Som. 73, 5.5{3
queste rotola 5. 2/3 noteremo nella linea delle
rotola, e porteremo lo stajo per unirlo alla linea
delle staja, e seguendo I’ operazione per gl in-
tieri, secondo abbiamo usato di sopra, avreme
il risultato di staja 73, e rotola 5. 2/3, Ed il

fin qui detto basti per le regale de’ pesi,

—I-Iﬁ-—
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CAPITOLO VI.
Def&’a" somma applicata alle diverse Misure,

Resta per quanto a noix sembra, che p&r—r
liamo- delle misure, avendo gia insegnato cioc-
ch¢ basta per rapporto alle monete, ed ai pesi,
Per darne dunque una chiara, e distinta notizia
procurcremro di parlarne secomndo il nostro me-
todo. Incominciamo . dalle misure de’ panni di
qualunque specie, e questi dividendosi in canne.
palmi , e rotti di esst, diciamo, che otto palmi
compongono una canna, e che cinque sono le
gencrali espressioni de’rotti de’ palmi, ciot: '/,
che significa la quarta parte di un palmo; /3,
che dinota la terza parte di un palmo; !/, che
esprime una metad del palmo; 2/3, che signifi-
cano ‘due terze parti del palmo; e finalmente
3/5 , che significano tre quarte parti del palmo.

iamo ora un’ esempio , che comprenda le can-
ne, 1 palmi, ed i rotti. Siano da sommarsi le
segnate partite, cio&: Pen. 10. 8.

Se ad -1/1 uniremo Canne palmi ec.

l/tf'r avremo 3/4; e.se 3h. 2. 1 S
al 3/; uniremo un !/ 18, 5. 1)
v Y § . 4

avremo 5 quarti; onde | 39. 4. '/

notato '/4 nella  linea
de’ rotti, porteremo 1 | Som. 93." b,

palmo per unirlo alla linea de' palmi, e diremo
1, ¢ 3 fan 4, ¢ 5 fan g, ¢ 4 fan i3; ma
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siccome -abblamo detto,; che 8 palmi costitui-
scono uma cenna, cosi superandosi I'8 dal 13
per 5, scriveremo il 5 sotlo la linea de’ palmi,
e porteremo 1’una canna per unirla alia loto
rispettiva linea, e proseguendo I’ operazionc per
gl intieri , siccome abbiamo praticalo di sopra ,
avremo | inticra somma di g5 canne, 5 palmi,
e '/;. Volendo perdo con maggior facilita som-
mare gli accennati rotti di palmi, poira conce-
pirsi il palmo diviso in 12 parti, ciascuna delle
quali esprima di esso una dodicesima parte, non
altrimenti , che un cavallo esprime la dodicesima
parte di un grano, e cost considerate quesit
rotfi di palmyr, come votti di grana. Secondo
questo concetto sommando i sudetti rotti di pal-
-mi, o se questi fossero di pesi, troveremo con
facilitail 'vero . ed esatto risullato, '

Avvertendosi inoltre, che presso gl Articri
questé 12 parti, in cui abbiamo supposto di-
vise 1l palmo , s1 nominano once perche essi,
concepiscono di 12 once cemporsi 1l palmo.

Passiamo ora a quelle misure, che appar-
tengono alle biade. 81 usa nella Cittd di Na-
poli’, ove siamo, considerare il tomolo diviso
in pesi, ed in misure. Avendo gid nel prece-
dente Capitolo parlato diffusamente de’ pest, ab-
biamo nolato, che 4o rotola formano un tomolo,
Toccando ora quello, che appattiene alle misure
diciamo, che 24 misure compengono il fomolo;
ond’ ¢, che sommando le unith, e le decine
delle misure;, dal risultato toglieremo tutt’i 24,
<he hisogna trasportare, come unitd alla linea

delle tomola, ‘¢ con quelle unirle, Ecco un’e-
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sempio. Siano da sommarsi le seguenli pariite,

cioe : | Denom. 1o. u4.

- Secondo il nostro | - - _Tomola Misure
metodo faremo cosi: 9, ) 48. 19,
ed S fan 17, e g fan | 20. - 18.
26, il quale per to- | 23, 1.
gllme la confusione s1 ||  ——————
unisca alle decine, di- | Somma 8qg. 8.

cendosi 26, e 10 ' fan 36, e 10 fan 46, e 10
fan 56; Or perché 56 contiene due volte il 24,
che EGH]P{H]E il tomolo , ed avvanzano 8, per-
cio questo 8 si. noterd alla linea delle .ynita
delle misure, e porteremo 2 tomola per unirle
alla linea delle tomola ; e sommando poscia
gl intieri secondo il modo insegnato avremo per
visultato mmula 89, e misure 8.

- Dalle misure, che appartengono alle biade,
passiamo. a quel]e, che spettano all’elio. L olio
suole misurarst in Napoli per staja, guarti, e
misurelle. Ogm § Imsurelle ‘formano. un quarto,
¢ 16 quarti lo stajo. Diamo un’ esempm. Siano

da sommarsi le se- :
guent1 pariite, cioe | Derom. 10, 16. 6.
Ed‘ in{cﬂm,incian- ' v Slaja quarty misurelle
do dala linea delle T 28. 10.. 2. .
misurelle , diremo | - -+ T12. 8. _ 3.
2, e 3 fan 5, e 4§ | 5;! . B W
fan g; ma 6 misu- SRS
relle formano wun | Samma 73 6. «:3.

quarto , 11 3 dunque. noteremo alla linea delle
mjsluellaﬁ e trasporieremo - il qudrto alia linea
de’ quarts,, seguendo cost: 1, € 10 fan 11, € 8
fan 19,.e 3 fan 22 ; ma 16 quarli compongone



(25 )
uno stajo ., cosi il 6 sopravvanzato noterems
nella linea de' quasti, trasportando uno stajo alla
Imea delle unitd delle staja, e proseguendo a
sommare per gl'intieri, troveremo- il risultato
di 78 staja, 6 quarti, e 3 misurelle.

Parliamo_ ora delle misure, di cu1 c1 ser-
viamo In Napoli pel vino. Queste sono co-
munemente tre, ciot botte, barile, e carafa;
‘66 carafe fanno un barile, e 12 barili una botte.
Questa notizia si1 facilitt operandola con un’e-
sempio. Siane da sommarst le segwenti partite,

€106 | Denom. 10. 12.
Incominciando dal- { , Botti barili carafe
Ja ultima linea, ¢he . 2. 7. 25,
‘esprime le carafe , di- - f2. 9. 4.
remo 5, e 2 fan .7, - ¥8. - 3: 38,
ed & fan 15, ed u- : ' —

anendo quindi 1115, Semma 85. 8. 39.
.alle deeine, che. se%’nmm nell’ altra linea.,”  di-~
remo 15, ¢ 20 fan 35, e 4o fan 75, e 36 fan
105, dalla qual somma tolte 66 carafe, che
formano un barile, noteremo- le rimanent:1 5
<carafe sotto la linea delle carafe, e seguendo
I’ operazione diremo 1., e 7 fan 8, ¢ g fan 17,
€ 3 fan 20. Ma perche 12 barili compongono
la botte, cosi togliendo dal 20 il r2, restera 3,
che segneremo mnella linea. de'barili, portando
la botte alla'sua linea, ‘e proseguendo I' opera-
zione per gl intieri; avremo il risultato di 85
botti, 3 banli, e 39 carafe: -
Per dar compitamente tutte quelle cogni-
Zionl necessarié: per qualunque ‘genere dir somma,
ageiugniamoe in ultipe la-cognizione di ciocche
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spetta -alle ‘misure della maggior parte delle no-
stre terres I misuratori de’.camypi- dividono ie
doro misure in moggic,, quarte, none, guinie,
passt, e palmi, e quisi.avverta, che palmi
7 '/3 costituicono un passo, 2 passi.formano uua
-quinta , 5 quinte una nona, g9 none una .quar-
ta, e 10 quarle finalmente un moggio. Siane
dunque da sommarsi le seguenti partite; .cioe :
Denom. 0. 10.. 9. B, 2. . g, /3
Moggia Quar'e None Quinte Passi Palmi |
WY, e 80 o el oae G
- 44. 9. 2. %, 1. 7o
27. 3. e @ ke 4G
: _ S ———————— e -
Somma gg.. 9. 7. -l L. a. 1Y
~ Incominciando dalla linea de’palmi, dire-
0 6, e 7 fan 13, e 4 fan 17, ma 7 palmi,
ed un terzo formano .un passo, dungue il 1y
contenendo -due volte 7 palmi, ed un terzo, e
di-avvanzo palmi 2 !/3, segneremo -questi nella
linea de’ palmi, -e portando 2 passi diremo 2, e
1 fan 3, ed 1-fan'4, ‘ed 1 fan 5, ma .2 -passi,
formano wuna quinta:, dungue segnato I’ 1 nella
linea de’ passi, -porteremo’ le a quinte a quella
delle quinte , dicendo 2, e 4 fan 6, ed 1 fan 7,
e con 2 fan 9, ma 5 quinte formano una no-
Ma, -segnato dunque il 4, che :ayyanza nella
linea delle quinte , .porteremo 1 ‘nona nella
Jdinea delle nove , .dicendo 1, ¢ 3 fan 4, € 2
fan 6., ed 1 fan 7., ‘ma ¢ mnone formano una
._guarta » sleche non giugnendo queste alla su-
«delta somma, si segneranno nella linea delle
@one ; e proseguendo: I’ operazione, diremo 7,
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e g fan 16, e 3 fan 19, ma 10 quarte for-
Iano un moggio , segnereino prrmb it g di av-
Vanzo nf_Hﬂ linea delle none, e trasporteremo
il moggio neila sua nqpettwa linea , per cul
' &lmmndn per gl’ intierl , avremo il risultate
g9 moggia , .9 qualte, 7 mone, 4 quinte, 1
passo, e pdjml 1/3. Tutte le operazioni fin
3111 eseguile pntrannu -esaminarsi collée pruove

1 supra- accennate, ¥

'S1 avverta, che non essendo le istesse: mi-
wsure , e li stessi pesi in tutte le parti-del Regno,
I operatore applicando le mostre date regole,
facilmente potra eseguire qualunque somma di
diversi pesi, o misure, pﬂstﬂcchu ne .abbia la
cognizione : .quello, che si & detio dei diversi
pesi, e misure -del Regno, si avverte altresi per
fuori Regno, ove variano -anche le monete.

S1 avverta finalmente., = che se dovranne
sommarsi -moltissime partite., - talche la mﬂlhpl:—
cita di osse renda alquanto difficile I’ eperazione,
potra allora questa facilitarsi , dividendo le par-
tite a.cinque .a cinque , a sel a sei ec., e for-
mate qumdl di queste - Partlmlarl Palttlte le som-~
me rispettive , potranno esse notarsi al di fur:rrl
Or queste somme jinfine 81 uniranno, e cosi fa-
cilmente si avra Jasomma totale di tutte le date
Partlte. -

L

R e . A=
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"CARITOLO VIL
beﬂa Soltrazione.

- PER sottrazione intendono gli Aritmetici
quella ﬂperaz;inne , che insegna a - togliere dal
numero maggiore il numero minore, e ricavare
il nuimero che resta. Il numero minore, che si
toglie dal maggiore , chiamasi. sotiraendo, e
quello., ‘che avvanza residuo. Siccome in ogni

enere di quantitd esser vi puo la maggiore , e
a minore , cost tutte le quantitd POSSONO- esser
soggetie: a questa operazione. E qui & ancora da
notarsi , che la . sudetta operazione aritmetica
della sottrazione ' pud . solamente applicarsi' alle
quantita 1megnali, stantecché tra [ eguali non
essendovi. diversith , nom pud imn conto veruno
usarsis . N
- I numeri, che le quantitd esprimono, le
guali compongono. questa operazione , si debbono
scrivere - in modo, che Ie unity alle unita, le
decine alle decine, le centinaja -alle centinaja
6c. , esattamente corrispondono; e perche pos-
sono avvenire tre casi nella sottrazione, percid
noi dareme tre -esempj, che ciascun di questi
casi _partitamente spieghino. Il primo caso acca-
de, allorche tuite- le figure -della quantita mag-
glore sieno maggiori altresi di quelle della quan-
titA minore , In questo caso !’ operazione sara
facilissima ; come dal nostro esempio si vedra,
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Dal numero maggiore 4579 debba sottrarsi ik
numero minore 2164, . .
come qui si osserva. | Num., Maggiore 4579
 E notate le figure | Num. Minore 2164
delle quantita date , co-

sne sl & accennato di - Residuo 2415
sopra’, si dica t chi con | SR 5
g vuol pagar 4, resta Pruova 4579

dovendo 5, onde tirata una righﬂtta. sotto le
due date quantitd , scriveremo il 5 nel luogo
che alle unita corrisponde , ed i seguito s1 dira,
chi con 7 wuole pagar 6 resta debitore in 1,
quale noteremo presso il 5; e seguendo I ope-
razione si dird, chi con b vuol pagar 1, restan
4; ¢ fmalmente, chi con 4 pagar vuole 2, re~
stan 2, onde la quantith seritta sotto la righetta
sara 2415 , che chiameremo residuo.

La pruova piu universale , 'che si assegna
dagli Aritmetici per vetere se la sottrazione sia
stata ‘bene éseguita ," si ¢, di sommare la quan-
tita minore col residuo , e se la somma sara u-
guale alla quantith maggiore, 1’ operazione sara
senza errore. Sommando dungue la quantita mi-
nore, cioé 2164, col residuo, ciot 2415, avre
mo 4579, che sard una quantita eguale alla
maggiore , onde I’ operaziope & senza“errore.

Pué . ancora eseguirsi: cotesta pruova colla
sottrazione istessa; e cio. si. fara sottraendo il
vesiduo ‘dal numero maggiore ;. locché fagto’, se
il residuo di questa seconda sotirazione sara #
soitraendo , I' operazione sard-senza errore. Inol-
tre :potrebbe: usarsi la pruova-del g, la 'quale s
fa con togliere in prima .cosl dal soltraendo,
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come dal residuo tutti i g, e con notare I av-
vanzo 1n un lalo di nn X ; quinal togliendost
ancora tutti 1 ¢ dal numero maggiore , se I av-
vanzo sara |’'istesso del prime gid notalo, I ope-
razione sard senza errore. Ciascuno poird da se
applicare queste regole per la pruova della sot-
trazione , rimettendoci noi alla prima regola in-
segnata per la somma , come la pit facile, la
piti-sicura , e la pih usata. | |

Il secondo caso accade , quando qualche
figura da sottrarsi sia maggiore, di quella, da
cui dee sottrarsi; nel quale caso per seguire con
facilita I’ operazione, mella quantita del maggior
numero si prenda dalla figura’, che-alla sinistra
¢ 1mmediatamente scritta, una unita, la quale
rapportata alla figura, che segue, si converte
in decina: quindi dal numero, che ne risulta
st soltrae la figura trovata mnaggiore, conside-
randosi in seguito mancante di una unita la fi-
gura, che ha fatto I imprestito. Diamo un’e-
semplo , in cui questo caso succeda, onde dob-
biamo .ayvalerci di_questa regola. Sia da sottrarsi
dalla quantith 8636 il numero ¢54, come.qui,

vedesi designato. Num. Maggiore 8636
- E scritte le' quan- | Num. Minore . ¢54
tita secondo la regola - ' —
assegnata , s ‘dica, chi |- - Residuo 7682

con 6 vuol pagare 4, restan 2, che si noti
sotto la righetta al suo luogo ; in seguito si di~
€a, chi con 3 pagar vuole 5, mon pud; onde
prende ad imprestito dalla figura, che le pre-
cede alla sinistra uma unitd, la quale congiunta
al 3, 5i converte in decina; ¢ fard 153; quindi



(29 )

s1 dira, da 13 pagandone 5 restano 8, che verra
segnato softo la sua linea presso il 2, e seguendo
I’ operazione considereremo il -6 diveauto 5 per
I'unita tolta, onde diremo, chi con 5 voglia
pagar-g non puo, prendasi, come sopra, -ad
imprestito  dall’ altra  immediata “figura I’ vuita ,
che attaccata.al 5 avremo 15, da questo togliendeo
il g restan 6, il quale notasi mella sua linea ; e
finalmente essendo rimasta I'ultima. figura 7, %
dira , chi dal 7 non paga cosa’' veruna resta de-
bitore dello stesso 7, che scriveremo in ultitmo
luogo.. Sicche, fatta I’ operazione , cioc {olta la
quantita minore g54 dalla quantitd maggiore 8636;
il residue sara 7682. N

. Il terzo caso finalmente avviene .allorché nel
numero maggiore vi- siano de’ zeri; in questo
caso si prendera dall’immediato numero una u-
nita, e si congiugne al primo zero, ed 4 zeri,
che seguono si considereranno, come g, eccetto
1l primo zero, 1l quale notato alla destra di chi
opera. vale per 10. Diamo un’ esempio , in cui
guestn caso si avveri. Dalla .quantith maggiore
poy. debba. sottrarsi la minore 2367 , -come si
osserva. 5 | Num. Maggiore 8ooy
. E secondo la no- | Num. Minore - 2367
stra regola diremo chi | : TR l
con 7 paga 7 resta o, . Residuo 5640
che si notera dopo la righetta :sotto la stessa h-
nea; indi si dird; chi con o.paga 6, nen pud,
onde prendendo ad imprestito I unith dal nu-
mero 8, e congiunta al zero, che segue fara
10, dal quale prendendo ancora I' unita, e

rapportata all' altro gero fara parimente 10;
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tpuindi si dica;' chi da 10 paga G restano 4; ‘e

rche lo zero seguenie dee eonsiderarsi g per
fe‘umt.’i come sopra tolta, si dird, chi con 9
paga 3 restano’6 ; ‘e ﬁnalmente I'S: essendo Ti-
masto 7, da questn sottratto- -1l 2 restano 5,
sicché dalla quantith maggiore 800y soltratta la
quantitk minore 2367 , il residuo sark 56/o.

- Olire perd questa regola-comune che gh
Aritmetict 1n generale msegnann : ne abbiamo
un’ altra particolare , la quale & in frequentis-
#imo’ uso presso I ‘prafici, e da mei in queste
istituzioni si propone ai studiosi prmcrplantl, af-
finche occorrendo ‘le sottrazioni co’retii , - dove
secondo I uso degh Aritmetici snpracennﬂtﬂ,
sarchbe alquanto piu- difticile , e lunga 1'opera-
zione, Ppossano- per. la maggior chlarezza, € bre-
+vith wsar questo nuovo metodo -da ‘praticarsi
tanto nel seguente esempio t:he in tutte le: DPE-
raziom della sottrazione.

Questo metodo si ~esercita allura quando
qualche numero sottraendo & maggiore di quello,
dal quale dee sottrarsi; eon questo adunque noi
consideriamo di quante unith ‘manca il rotto pel
- Suo ‘intiero-, queste uniremo al numero , da cui
dovrebbesi fare la - sottrazione , € mon si puo,
yerché minore , e'l risultato si noterd sotto la
lovo. linea , portandosi I intero per unmirlo alla
figura | ehe mmnediatamente - si irova. nel sot-

x-traendn ; @ cosL cl rﬁgﬂlemmu in segmtn. Ecco
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un esempio pratico sulle mostre monete divise
in ducati, grana, . - '

e cavallr. ‘ . 1D¢;\ ducati ;7.1’3. 75 /g
S’incominci dal--| Tolti duc. 2794. 87 3/
la linea de’ cavalls, - R

e si dica: chi con | Restano duc. 438. 87 /4,
3 cavalll -vuol pagarne g non puo, ma 9
cavalli per giugnere al suo intiero, ciod al ?ar
no, ve né vogliono 3, 1 quali unmiti- a’ 3 di
sopra,, formamo 6 cavalli. Questi 6-cavalli, o
sia '/, notati nella lore linea, si porti un grano
per unirlo -alla linea delle grana, eio-al 7, il
quale divenuto 8, si dird, chi con 5 vuol pa-
- .gare 8, non puo; ma da & per giugnere a 10
vi voglione 2 grana, queste si uniscono al 5,
ed avremo 7, che si noterd sotto la stessa: hi-
nea, portando’ una decina per unirla all’8, linea
delle decine , il gnale 8 divenuto ¢, si dird,
chi con 7 vuol pagar g mon pud, ma da g
decine per giugnere a 10, ‘ciot al ducato, vi
manca 1 decina, la quale unmita al 7 fa 8, che
si noterk sotto la linea delle decine di grana eon
portare 1 ducato nella linea delle unita de’ du-
cati, cto¢ al 4, che divenute 5, si dirh, chr
da 3 ducati vuol pagarne 5 non pud, ma da'b
‘per giugnere all'intero, cio¢ 10, vi mancan 5,
questo umite al 3 di sopra avremo 8., che si
segnerd sotto la sua linea, e si partera 1'intero,
<ioe la decina per-umirlo al 7 seguente, ‘il quale
divenuto 8. si proseguird I operazione colle regole
14 date, e si veédrd essere il residuo di ducat:
38, e grana 87 /. # '
Dalle monete passiamo ad applicare la pre-
\ |
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sénte operazione ar Pesi;, ed mcominctanio dalle
Tomeola, e rotola. E qui ¢ necessario ricordarsi,
che 4o rotola compongono un Tomolo. Diame
un’ esempio. Da Tomola 713. 25,

Si cominci dalle Tolte Tom. 275. 29.
rotola , ¢ s1 dica, ¢hi | - -
con 25 rotola  wvuol | Restano Tom. §37. 56
pggarne 29, non puo: .da 29 per giugnere a
4o ‘intiero - tomalo , vi vogliono rotola 11
81 uniscano- queste 11 alle 25, ed avremo 36,
quale -s1 notera sotto la hinea delle rotola, por-
tando 'un  tomolo per-unirlo alle unita delle to-
mola, ciot al b, il quale divenuto 6, st seguira
ad operare per: gl’intieri , come si trova inse-
gnalo, ed avremo il residuodi-tomola 437,
¢ rotola 30, . TRE )
N Diamo ora un’ esempio, che contenga can-
taja, decine , e ro- N
ftuia.

- o Da Cantaja 371. 13. 2
.. Abbiamo detto | Tolte Cant. 175. 17.'3
di sopra, che 4 ro- | -
tola compongono u~ | Restano Cant. 195. 20. 3
na decina ; e 25 decine un cantajo: dunque
principiando I operazione dalla linea delle rotola
diremo, chi con. 2 rotela vuelé pagarne 3, non
puo, da 3 per giugnere-al suo intiero vi vuole
1; si umseca questo 3 al 2 di sopra, e siavran-
ne 3, il quale notato sotto la linea delle rotola,
'si porterd una decina per unirla alla dinea delle
decine ,, ciot- al 17, il quale divenuto 18, -si
dira , «chi con 13 vuol pagare 18, non pud,
da 18 per giugnere a 25 intiero. cantajo , vi
-¥ogliono 7 'cﬁecine, che ‘unite alle 13 fanno 20
st
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si noli questo, 20 al }uogo delle decine, por
tando un cantajo per unirlo al 5 nella linea
delle cantaja, 1l quale divenyto 6., si prose-
guira 1" operazione per gl intieri nella maniera
sopra descritta, ed avremo il residuo di can-
taja 195 , decine 20, e rotola 3. |

Diamo un esempio attinente alle Libre, e

suoi. rotti. ,_ Da Libre 571, 10. 17, 12

Bisogna ri- | Zolte Lib, 277. io. rg. 15
chiamare alla | = - - - S—
memoria cloc- | Restano Lib. 293. 11. 27. 17

che, parlando di questo genere di pesi, abbiamo
sopra accennato, ove si discorre della somma.
Quivi si disse, che 1 rotti delle libre sono. on-
ce , trappesi, ed acini; e che 20 acini com-
pongono un trappe!‘.ﬂ-, 20 trappesi un’ encia, e
12 once una libra. Cio dunque richiamato alla
memoria, si dica, chi da 12 acimi vuol togliere
15, non puo; ma da 15 per giugnere a 20,
vi voglieno 5; si unisca quesio 5 al 12, ed
avremo 17, il quale notato nel suo luogo,. ch’'e
degli acini; si porterd un trappeso per unirlo al
19, il quale divenuto 20+, si dird, chi.da 17
trappesi vuol togliecre 20 non pud; ma da 20
per giuguere a 30 vi vogliono 10, quale.unito
al .17 , avremo 27 ; st noti questo 27 al suo
luogo , ch’¢ de' trappesi, e si portera. 1 -oncia
per unirla al 10, ghe sicgue ,. il quale divenuta
11, s1 dua, chi da 10.o0nce vuol toghere 11,
non pud; ma da 11 per giugnere alla: libra, vi
vuole 1 oncia, wunita questa alle 10 di sopra,
avremo 11, quale si nofi al luogo delle once,
con portare a hhra. per unirla al 7 wutd dols
rr
« 5
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e wire, il qudle .7 divenuto 8, siproseguir¥
I" operizione per gi’inlieri, e s1' conoscera essere
it residuo di libre 293, once 11, trappesi 27,
ed -acini. 17. ; N
Diame wun’ esempio, che.riguardi il peso

dell’ Clio. "Da Staja 735.. 5,
Abbiamo avver- | ~Tolte Staja 376, 7.

tito di sopra, che, .
ogni stajo ¢ com- | Restano Staja 558. 8. '/3
posto di diea rotola, ed un terzo. Si cominei
dunque I’ operazione con-dire, chi con 5 rotola
vuol pagarne 7, mom puo, ma perche da 7 rotola
per gignere allo stajo, che si compone di ro--
tola 10 /3, ce ne wogliono rotola 3 /3, quindi
unendo queste rotela 35 !/3 alle rotola 5 di so-
pra , fanno rotola 8 '/3, le quali si noteranné
sotto la  linea delle rotela  portando 1 stajo
per -unirlo al 6, unita delle staja, il quale di-
venuto 7, si proseguira I' operazione per gi' in-
tieri ,. come <1 sopra s1 e fatto, ed avremo il
residuo di staja 558, e rotota 8 /3. |
Passtamo ora -alla solirazione delle misure ,
e prima parleremo.di quelle, che si dividono in
canne , palmi, e rottii Diamone wun’ esempio,
Cioe ; s T E Da Carine 753. 3. ;/2 |
L’ operazione st | . Tolte Can. 378. 5. °/4
faceia cosi; cht con - —— —
/o vuel pagare 3/ | 'Restano Can. 356.°5. 3/
non puo; ma da 3/; per giugnere all’intiero
palmo vi vuele */;, quale unito a !/, disopra
fa 3/; . si noti questo 3/ al suo luogo, e si
porti '3 palmo per unirlo alla linea-de’_‘ palm ,

ciot al b, quale fattosi 6, si dird,; ¢hi con 3
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vuol pagar G, non pud; ma da G per gn'gnetﬂ
all' 8 intiero dcild canna , ,vi vogliono 2 palmi ;
st unisca quesio 2 al 3, ed avremo 5, quale si
noti «l luogo de'palmi , portando 1 ramm , per
univia ‘all 8, unitd delle caune che divenuto
g si pruaesmla F GPGI'EE.IE]IIL per 51 mniierl: nella
guisa , che si & latto ne’ precedenti  esempy, ed
avrassi il residuo di canne 356, palmi b, e 3/4

Dizmo un’esemnpio, che apparienga allc nl-

sure delle biade. Da Tomola 73x. 13,
-~ Prima di comin- T'olte Tom. 295. 19.
oare - 1 operazione s

non manchiamo di Restann Tom. 455

ripetere - che 24 misure compongono un tﬂmnlﬂ.-
Gio posto. si dica, chi con 13 vuol pagare 19,
non puod ; ma da 19, per gaugnere al tﬁmﬂlﬂ
cioe al 24, wi ?‘D*Thﬂﬂﬂ 5 mlsure s1 umsca
questo 5 al 13, ed avremo 18 , sl noti questo
18 nel luogo delle misure , ‘€ pnrttrcnm un {o-
1molo per unirio alla linea delle unitd delle to-
mola, ciot al b, il quale divenuto 6, si pro-
segulra lnperazmne per gl intier: nejla solita
forma, e s1 vedra essere il residuo. di tomela
465 , e misure 18. .

Dalle biade passmmu a dare un’esempio ,
che riguardi le mi-
sure dell. oo, | Z)a. Staja 731, 11, 3,

Avanti di prinul Tolte Staja ;‘.175 13, 4..
C]PI&I‘E P operazione .
giova ricordarsi , R&.ﬁanu Smja 355 13, 5
che 6 misurelle mmpnngﬂnﬂ un quarto , e 16
quarti uno stajo. Ci0 posto st faccia I’ operazione

con dire, chi da 3 mlsurelle vuol pagarne 44 non
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puo ; ma da % per giugnere a G vi'vogliono 2,
si unisca. questo 2 al 3, ‘ed atvremo 5 quale
notato al -luogo delle - ‘misurelle , S pnrtcm r
quarto per unirlo alla linea de' quarti, cio¢ al
13, il quale divenulo il_; si dira, chi con 1i
vuol pagare 14 nom puo; ma da 14 per giu-
gnere al 16 vi 1?{?:5.1{1[10 2 , S8 unisca questo 2
all’ 11, ed avremo 13, il quale si noti sotto la
stessa linea , porlando 1 stajo rella linea delle
staja, ed unendolo al b, il quale fattosi 6 , s
Pmcf*dera per 51 intierl nel modo Eqpressatﬂ dr
sopra, ed avrassi i1l residuo di staja 355, (Illﬂl‘tl
13, e b misurelle. _
Diamo un’ esempio per le misure del vino,
e prima si avverta, come si & detto -altrove ,
che queste si d]ﬁdﬂnﬂ in botti, barili, e ca—'
rafe ; 66 carafe formano un barile, e 12 barily
una botte. -  |*  Da:Botti a8. 7. 45.
* S1 cominci dal- Folte Bot. 15 10 h7.
te carafe, e si dica, | - —_—
chi con 45 carafe .He.s‘mnﬂ Bot. 13. 8. 64.
vuol pagarne 47 mon pué; ma da 47 per
giugnere a 66 vi vogliono 19, unito queste
19 al 45 ayremo 64, quale notato soito la-
linea delke carafe, si Pnrteréi 1 barile per unirlo
alla linea de’barili, ciot¢ al re, il quale dive-
nute 11, st divd, ch con 'y vuol pagare 11,
non- pu%:t'., ma da ¥1 , per gmgnere a 12 ba-
vili, ve ne vuole 1, percio s unisca-questo
1 al 7, ed avremo 8, quale si nofi sotto la
stessa linea , - portando una botte _per unirla’ al
5, linea delle botti. Indi ‘st seguird 1 operazione

per gl intieri nel moda- gppra -accennato , ed
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avremo il residuo di botti 12, barili 8, e ¢a
rafe 64. % -
Veniamo a dare un' esempio per le misure

de’ terreni , aftfine di chiudere compitamente il
Lapitolo della sottrazione. ‘

- Da Moggia 56. 8. 3. 2. 1. 4

Tolte Moggia 24. 3. 6. 3. 0. 6

Restano Moggia 32. 4. 5. 4. 0. 5 /3

Giova wqui rammentare , che palmi 7 /3
formano un passo; 2 passi una quinta; 5 quinte
una nona , g none una quarta, ¢ 10 quarte un
moggio. E seguendo il nosiro metodo. diremo,
<cominciando dalla linea de’ palmi, chi con 4§
pagar vuole il 6 non pud, ma da’ 6 palmi per
glugnere .a 7 '/3 intiero passo mancauno 1 '/3,
questi uniti al 4 di sopra avremo palmi 5 /3,
che segneremo sotto la stessa linea, portando
un passo nel suo sito , considerandold seritto in
luogo del wero, quindi si dica, da un passo
togliendo 4l detto passo, che portammon resta
zero , questo notasi sotto 1a sua hnea, indi dire-
amo, da 2 quinte volendone togliere 3 non si
pud ; ma dal 3 per giungere al 5 ve me veglia-
no 2, questo col 2 di sopra fan 4; che vien.
segnato nel suo luogo, pertando una nona per
umrla al 6, che divenuto 7 dirassi, chi da '3
none ne voglia soitrarre 7 non pud , da questo
al 9 vi mancano 2, .quale unito al 5 fan 5
none, scritte queste nel proprio luogo s1 porterd
una quarta per congiungerla al 3 , che conside-
rafo 4 si dica, da 8 quarte pagandone / restan
4 , che notato nel luogo, che I appartiene si
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proseguira I’ operazione per gl interi nel mode
praticato negli antecedenti esempj, e si vedra
essere il residuo’ di moggia 32 quarte 4, none
5, quinte 4, e palmi 5!'/3. Qr tutti -questi
esempj potranno esaminarsi colle pruove gia no-
tate nel primo esempio.

CAPITOLO VIIL

o il

i

Della M afﬁpﬁcazfﬂne..

- Veniamo -ora alla terza operazione aritme-
fica , generalmente detta Moltiplicazione. Per
moltiplicazione intendiamo , che un numero tante
volte st prenda, quante sono le unita, che I’ al-
tro compongono. Per esempio si debba moltipli-
care 11 5 pel 3, si fara questa operazione
cosl : si prenda tante volte il B, quante unitd
contiene il 3; ma il 3 contiene 3 unitd; dun-
que tre volte dovra prendersi il 5, ma il 5
preso tre volte fa 15 ; dunque il 5 moltiplicate
per 3 fa 15. Abbiamo dunque tre termini, ov- -
vero tre numeri , due de' quali furono dati, ed
il terzo st ¢ da essi ricavato : quello il quale
abbiamo 'tante volte preso, quante unita avea
Y altro , si dice moltiplicando , ovvero numero,
<he dee moltiplicarsi; 1 altro numero dato , le
di ent unita han servito a moltplicare 1l primo,
«<chiamasi moltiplicatore , ciot quello , che mol-
tiplica, # terzo fimalmente, che non era state
daio , ma che si ¢ dedotle dalla moltiplicazione,

\



(39 )
si chama prodolto. Questa, & la definizione s
della moltiplicazione , come de’ termini , che la
compongono. . . .. | |
Aftincheé la moltiplicazione non sia di grave
difficoltd a’principianti , aggiungeremo la notizia
di una tavola dlzatta Pitagorica dal di lei Au-
tore , che dicesi essere stato Pitagora, ed &
Ja seguente. |

i
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"L’uso di questa tavola gioverd moltissimo
a facilitare la moltiplicazione.
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In gquesta tayola divisa in varie colonne ,
delle qualt aleune souno orizontali, ed altre ver-
ticall trovasi I'umitd npel prncapio deil’ apice
della prima colouna , ch’ ¢ alla simistra , donde
cominciandost un cammino dalla parte superiore
‘all’ inferiore st veggono mnolati in varle casette
della stessa prima- colonna verticale 1 numeri
semplict, cio¢ dall’ unita sino al g. Questo stesso
osservasl, sc¢_dal medesimo apice segnato coll u-
nith nella prima colonna superiore orizontale
prendasi 1l cammino orizontalmente dalla sinistra
verso la destra. Or I’ uso di questa tavola si e
che sempre, che oceorra doverst moltiplicare
un numero per un altro, bisogna attendere alle
due prune colonne, che dall’apice hanno il lero
incominciamento , vale a dire, alla prima co-
lonna verticale sita a simislra, ed alla prima
orizontale posta nella parte superiore. E volendo
moltiplicare un. numero , ch’¢ nella prima co-
lonna verticale pet un’altre numero , che s1 trova
nella prima colonna orizontale , deesi allora dar
inovimenio conirario .2’ numeri , che debbono
moltiplicarsi , cosiccheé quel numero ch'e situato
nella colomma verticale comincerd orizontalmente
a moversi , e quel numere poi, ch’¢ nella co-
lonna orizontale comincerd verticalmente a di-
scendere : per quest) ‘movimento vanno i due
numert suddetti ad incontrarsi In una sola ca-
setta ( che percio dicesi caseita d’ incontro ) ;
ora in gquesta si trovera il prodotto della molii-
plicazione di un numerp per I' altro ; per esem-
- pio: “sia il moltiplicando 8 , e'l moliiplicatore
7: st noli nella linea orizontale, ch’¢ nella parte
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superiore il luogn del moltiplicando 8, ed in
seguito si osservi nella prima colonna verticale
alla sinistra il 7 : quindi dato il movimento
suddetto alli prest due numeri st trovera la ca-
setta del loro incontro, in cui si vedrd segnato
il numero 56, ch’¢ il prodotto della® moltipli-
cazione de’suddetti due numeri proposti. Col
metodo stesso usato nel dato esempio si potran-
no ritrovare nella tavola suddetta tutt’i prodotti
della moltiplicazione , In cui perd il moltipli-
cando, ¢’l moltiplicatore non superino il g.

E qui & necessario avverlire che nella mol-
tiplicazione di un numero per I'altro st usa da-
gli Aritmetici pratici la voce Fia dicendo, co-~
me nel proposto esempio, 7 via 8 fan 56. Queta
voce Fia usata comunemente .dagli Arilmetici
pratici & lo stesso che dire Polte : Sicche tanto
¢ dire 7 via 8 , quanto & dire 7 volte 8.

Passiamo ora a specificar la mamiera | che
tener si dee mell' eseguire questa operazione. E
prima di cid bisogna sapere, che il moltiplica-
tore puol’ essere composto di una , di due, d1
tre, o di pia figure; locch¢ quando accade ,
bisogna segnarle m maniera, che combini il
‘moltiplicatore sotto il moltiplicando , cioe le u-
nita , solto le unitd , le decine sotto le decine,
le  centinaja sotto le centinaja ec. Nello eseguire
poi la moltiplicazione si avverta, che quando i
-numeri, che nascono dalla moltiplieazione, “pas-
sino le decine, deve segnarsi solamente I’ av-
vanzo di esse decine , e le decine si trasportine
aggiugnendosi al prodotto della moltiplicazione

figura , che segue, bene intcso perd, che



(42)

nella moltiplicazione dell’ ultima figura si segni
! avvanzo , e le.decine ancora,

| Finalmente rimane a motare , - che essendo
molte le figure, che compogono il numero mol-
tiplicatore , ciascuna da se separalamente deve
moltiplicare tutte le figure del numero moltipli-
cando, e siccome il numero mnlllph{:andn devest
PlBHdEIE. tante volte, quante sono le unita, che
costituiscono clascuna figura del numero mnlti-—
plicatore , cost nascer ne decbbono altrettanti
prodotti, ciascuno de quali si segnera in modo,
che cominciando dal primo, e passando al se-
condo, al terzo, al quarto prodotto ec., sem-
pre si lasci una figura a ‘mano destra ; sicche le
decine sotto le decme, le centinaja Eﬂtt{} le cen-
tinaja ec., sieno scritte. I prodotti pol , quanti
essl_sono , mati dalle moltiplicazioni , e segnah
nella maniera additata di sopra , debbono insie-
me sommarsi, ¢l prodotto nato dalla somma
de’ varj predotti , sara il terzo numero, che si
vuole sapere. Daremo pil esempj per dilucida-
zione della presente operazione. Incominciamo
dalla pmi facile moltiplicazione,, che si fa con
una sola figura nel multlplmumre siano 1 due
dati numeri, 658, e'4; il 658 sia 11 moltiph-
cando, e’l 4 sia il mulhphtatnre 11 658 s
ECI‘WEI nella parte superiore , e -sotto di esso il
&, in guisa che venga questn situato sotto I' 3,
<’ & la linea delle unitd , - che gli spetta; sic-
\cume con chiarezza vien disposto mell’ esempie
Jnseguite descritto : -

P
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§i dica dun- | Num. da moltiplicarsi: 658

que 4 via 3 fau | Numa. moltiplicatore 4
52 ; ma 1l 3z
<contiene 3 deci- S Prodotto 2632

ne, e 2 unitd, -siccheé tirata la linea soito del
moltiplicatore,, 1l 2 s1 notera sotto al medesime
e propriamente sotto lo ‘stesso 4, e 3 decine si
porteranno per unifle al prodotto della moltipli-
.cazione del 5, che spetta alle decine, con-di-
re 4 via 5 fan 20, e 3 ( ch’erano le tre de-
cine riportate ) fan 25 ; onde notato i 3 dopo
il 2, si trasporteranno le due centinaja per u-
nirle al prodotto dell’ ultima moltiplicazione del
6, che alle centinaja appartiene, e proseguendo
I operazione , diremo 4 via 6 fan 24, e 2 ( che
sono le due centinaja riportate ) fanno 26, il
‘quale interamente noteremo dopo il 3, onde M
prodetto sard 2632. Ecco come con facilith si
-esegue questa operazione con una sola figura nel
amoltiplicatore, o ;o '

Prima pero. dii passar oltre a dare altri e-
-sempj , giova avverhre, che volendo ridurre
qualunque somma di ducati a carhni, bastera a
-quella aggiugnere un zero; e volendo in seguito
ridurre qualunque somma di ducatr a grana),
basterd aggiungervi due zeri. Cosi per 1" opposto
volendo ridurre una data quantitd di grana a
carlini basterd togliere con una virgoletta dalla
quantita data una figura alla destra; che se la
detta somma di grana si voglia ridurre a ducati,
allora segneremo «lla destra due figure , una per
da riduzione -deile grana a carlini, e I altra per
da riduzione de carlini a ducati.

-~
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Diamo un' esempio con due figure nel
moltiplicatore. Si cerca sapere, libre di seta
654 a carlini 37 la libra, quanto importino ? Ii
numero moitiplicando & 654, ed il moltiplica-
tore & 37, si scriva il 37 sotto il 654, in guisa
che 1l g corrisponda al |
4, ed 11 3 al 5, co- Libre 654
- me qui st osserva de- | A4 carlini 37 la libra

- scritto. '

Cid proposto venia- | 4578
mo all’ operazione , e 1962
perche la prima figura — s e
del numero moltiplica- 2419,8

tore ¢ il 7, Pﬂrci‘u da questo I' incomincere-
mo. Per maggiorc intelligenza “della quale pre-
mettiamo che qualora alcuna figura del mol-
tiplicatore sia maggiore, di alcuna delle figure
del moltiplicando , per maggior faclita potra
questa per quella goltiplicarsi, locche si fard
quante volte cid accada. Dunque perche la pri-
ma figura del moltiplicatore ¢ il 7, e quella
del moltiplicando & 4, pereio moltiplicheremo
pel 4 il 5, dicendo, 4 via » fan 28; ma il
28 supera di 8 umith le due decine; dunque I'8
noteremo sotto la tirata.linea, e porteremo 2, -
ed in seguito si dirk, 5 via » fan 35, e'2 che
portammo , fan 37 ; notato dopo 1’8 1l 7, por-
teremo il 3, e seguiremo cosi, 6 via 7 fan 4a,
e 3, che portammo fan 45, il quale intiera-
mente noteremo dopo il 7, ed ayremo 1l pro-
dotto  della prima figura £4578. Terminata la
moltiplicazione pel 7, passiamo ad eseguirla
pel 3, cl’é la seconda figura del moltiphiea-



(45 )
tore , dicendo 3 via 4 fan 12; Superando il 1
per 2. unita la decina, questo 2, secondo’la re-
gola data, noteremo sotto il 7, seconda figura dek
primo prodotto, e porteremo | una decina per
unirla al prodotto della moltiplicazione , che se-
gue, € continuando I'operazione diremo, 3 via
5 fan 15, ed 1, che portammo fan 16, segne-
remo 1l 6 dopo 1l 2, e porteremo 1, dicendo
poi, 3 via 6 fan 18, ed 1, che portammo,
fan 19, 1l quale interamente noteremo dopo il 6,
dando il prodotte 1962 : sommando quindi i
due prodotti, cio¢ 4578, e 1962 nella manicra
appunto, come nell’ esempio si osserva daranno
la somma di carlini' 24198, ch’¢ il prodotto,
o s1a Pimporto di libre 654 a carlini 37 I’ una.

Volendo poi vedere quanti ducati fa la
predetta somma di carlini 221 98 , bastera togliere
per mezzo di una virgoletta una sola figura a
mano destra da tutto il numero, ch’é quanto a
dire '8, e saranno ducati 2419, e carlini 8,
che si diranno grana 8o.

Diamo ora un’esempio ¢on quattro figure
nel numero moltiplicatore, le quali dinotino
ﬁrana per facilitare maggiormente I'intelligenza
1 questa operazione. 1l numero moltiplicando
esprima cantaja, ed il moliiplicatore grana.

Si cerca sapere, cantaja 7348, a ducati 26,
e grana by, cie¢ grana 2657 il caniajo quanio
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importano ? si vegga quile- | Cantaja 7348
seimpio descritto, | A grana 2657
Sotie il moltiphicando e .
7348 si scriva il moluiplicato- 51436
re 20657, come si vede, e 36740
si eominct la moltiplicazione 44063
dall’ uitima figura del molti- 14646
Flicatnm, chhe ., e fatia —
' operazione , come sopra, Si 1GH236,36

vedra essere il prodotto 51436, che noteremo al
suo luogo, e seguendo I operazione pel 5, se-
conda figura del moltiplicatore, “avremo il pro-
dotto 56740, che scriveremo al rispetlivo luogo
e quindi seguendo Voperazione pel 6, terza
figura del moltiplicatore , il prodotto sari 44088,
che notercmo al suo luogo, ‘e finalmente se-
guenda I operazione pel 2, quarta figura del
moltipiicatore , il prodotto sard 14696, i quali
prodotti .tutti descritti, eome si osserva , si som-
meranno, ed avremo 19525636 grana. Per sapere
quanti ducali forma la predetta somma di gra-
na, bastera- notare con una virgoletta le due
ultime figure alla destra ciod 56, e si avranne
165256 ducati, e grana 36, che sono 'importo
trchiesto. Ed ecco perfezionata coila maggiore
facilita la presente moltiplicazione. -
Siccome pero, avvenir puo, eche tra le {i-
gure, le quali compongono 1l moltiplicatore ,. vi
sia uno, o piu zeri, cosi daremo anche in que-
sto caso. un' esempio, per agevolarne maggior-
mente I"uso. Sia il moltiplicando 538, e’l mol-
tiplicatore 304. Qui ¢ da notarsi, che comune-

mente gli Aritmetici scrivono 1 zeri, che for-
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mano il prodotto del moltipiicando per lo zero,
in una particolare hnea al suo luogo, seguende
quindi la moltiplicazione per le rim:nentt figure
del moitiplicatore, perfezionano cost ia loro opc~
razione. Noi pero alline di evilare I imbarazzo ,
¢ la lunghezza, in simil caso, situando nel suo
lnogo il primio zero, proseguicmo la moltiplica-
zione per la terza figura, ed il prodotio lo scri-
viamo mmediatamente dopo lo zero alla sinistra
d: esso, e sempre abbiamo 1'istesso valore nella
somma de¢’ prodotti, evitando un maggior fedio.
Vediamone nel dato esempio la prova., S in-
cominci la moltiplicazione dalla prima figura del
moltiplicatore,, cioé¢ il 4, e dara il prime pro-
dolto 21b52. Terminata la prima- operazione si
seguird per lo zero, seconda figura del moltipli-
catore , e si vedrd. che il seconde prodotio sard
tutto di zer1, che non esprimono cosa. L final-
mente seguendo I’ operazione per la terza figura,
ciot pel 3 avremo il prodotio di 1614. Scritta
dunque , nella maniera, che inseguito s1 vede, i
tre prodotti, e sommati , daranno 1" mtiero pro-
dotto di 163552. Secondo il nostro metodo poi
dopo aver moltiplicato, come sopra, il moltipli-
‘cando pel 4, prima figura del moltiplicatore,
solamente moltiplicheremo. per lo zero una figura,
e questo zero scriveremo sotto la seconda figura

del primo prodotto, e quindi facendo la molti-

- plicazione per la terza figura del molticatore, il

prodotto di essa comincera a scriversi dopo lo ze-
ro. notato sotto la seconda figura del primo pro-
dotto alla sinistra di esso, e fatta quindi la som-
ma, ne uscird I’ istesso prodoito , cioe 163552.,

-
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- che si & estratto con maggior facilitd: I’ istesso
metodo si terrd, se vi fossero pitt zeri. Qui de-
scritti sl veggono amendue gli esempj risoluti
i due guise, ché danno somiglianti prodotti.

Primo Modo. | Secondo Modo.

538 | 533

304 | 304

2152 .; | 21bH2

000 . : 16140,
1614 ..

! - '

1635b2 - . 1635bH2

Abbiamo qui d’ avvertire, che essendo l'u<
nitd il principio di ogni mumero, nen potra nella
moltiplicazione ne¢ accrescere, né sminuire alcun

numero. Qundi ¢, che allora quando il molti-
- plicatore ¢ 1, 1l prodotto sara un numero eguale
al moltiplicando. Inoltre fa d’ uopo altresi di sa-
pere, che lo zero essendo semplice segno, o fi-
gura , € non esprimente alcun numero, se si
prenda per moliplicatore ; non dara alcun nume-
ro, oyvero prodotto ; onde tutte le moltiplica-
zi0mi, che si fanno pelr zeri, mon danno pro-
dotto. Questa notizia conferisce assaissimo ad
abbreyiare le operazioni., perch¢ quando si do-
vranno moltiplicare per zeri qualsisiano numer: ,.
allora basterh mettere nel prodotto tanti zeri,

| quanta



- o 3 | oo
k - | LD ..
ﬁ: : \
v R L]
R |

u nwm:lg cunmmerg 1 er. pro-
dollo. un _humero e.gualﬂ gi o IJ;[ ;
trovandosi in’ fine del mn}uphcam

““‘* 3 ﬁ;iﬂm @Wﬂl&ﬂ

e ’T'“‘“‘ SRRt TRE | X I-WH."- PSR
| : o *--‘#Mxﬂ‘? ' a.:;m 5 q{,..;q

Sty -h"ﬁ.iv;._.r-'* N feey i ﬂr-m';} THEE D

t&m; g S uww B drhvl:ﬁ*-ﬂ



;,.-.;,n . - O PRAIR e

GAPIT@LO iK.

=4 l‘_ .q.i-‘i‘_ ; ; .1"

ﬂeﬂfl Mbhtphmkwﬂ%‘ . in t:'tu R.cwzﬁfa chie”

vi starto- rotti rel mni’upimﬂndc o JEE mol~

trplwamre 10 neH’ unﬂ e né?f’ a!:rn

" ‘SuoLE maitrss;me volte &ccfadem, che nel”

mnl,tlplmﬂudn o ‘nel- mnthlmatﬂmﬂ s-.anu rotti.
- Ad "evitare percid ‘qualunque confusione, " ¥ ne-
cessario  dare quelle rEgole , - che fan d uopo a
ben dﬂ"igera T (g\emimwﬁe A taleffetto diciamio ,
che allora quando i rotdi sono nel’ mul{iplmantiﬂ-
~ stcondo la “lorot espressione dehhmm Prenﬂm si in
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mi sono nel mﬂ!tlplmatnre ,- debbono prendérs;
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 ésprimentie 4268, ‘che verranne segnati nel loxe
g0. . Yeniamo .ora. al roltosiwe -.ﬂjniata--‘:un;a |
meta, ' Abbiamo - detto’ di.sopra.syiche ‘quando: il
Toito & wmel* moltiplicando., ‘dee. prendersi in-parte
dal moltiplicatore. Or-qul essendé cid avvenuto,
devremo preydgﬂu. in parte dal moltiplicatore ;
fa cotesto rotto esprime una metd , dunqué una
meta’. devra prendersi.’ dal. moltiplicatore ; - e si’
dird' la meta di 4 ¢.2; e questo 2 si segnera
verticalmenié:.solto la figura , dd-eui prendesi il
- rotto , ed-indi diremo la metd ‘di- 7 & 53,
vale a dire 3 .ducati, e 5o grana, il 3 adun~
g"ly& s1 segnera‘-dopo 1k 2, ¢d il bo in-fueri.
icché dopo ~avere scritti i prodetti neiia ‘ma-
miera, che sopra. si. veggorio. notati,; avremo,
faita -1a ‘somma., [P intiero. prodoetto' di ducati
ﬁ%ﬁﬁym; e g&ﬂ.ﬂ 5ﬂ 3 che Sﬁl‘& I iﬂlPUFfﬁ' P~
-« Biamo.. un’esempio col .medesimo rotto nel
moltiplicatore. . §i -cerca sapere; ‘libre 637, a
ducati 13} ft.:lai__ libra ,. quante- importine ?. Ecco
¥ esempio descritto. - . . | Libre 633 - oo
~ Qiﬁhd@hiﬂnﬂ .mel - - &. M. v 1,5 -1/2‘ . ¥ en
moltiplicatore. la metd, | . et
e si'-vede benissimo, }.. oocoage oo
che, il meltiplicando. & | - oS . hepand
637, e’l, moltiplicatare j-\ = .  -318. Bav: i
mao U‘P icazione per: 5y v o ( e 1 )
prima . figura-del. meliiplicatore il'aiggduttu» sard
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poi la mﬂhplmazm—r 282 3 \fg -
ne pel 2, seconda 12 3 Yz

| ﬁgura del molnplma- K

tore, il prodotto sa- 3 3
Ta 1694 E venendo, ai rotti wmmmid
zotto del mﬂltlplmatqre che espmmﬂ’u due
- tersi, prima prenderems un terzo, e poi lo. re<
pllchmﬂ, con dire la terza par’le 8 ey
ed avanza 2, che col 4 seguente fa 2k s onde
dlri,hterzapartedf ¢ 8, e finalmente
htarmparteda edwwatmmrhn
(. perche il moltlpheam esprime carlini ) h'
t:rmpﬂ.e di uncaﬂ.ﬁnﬁ ¢ grana 5 ‘f3, la
uantitd scriveremo al suo luogo, e refﬁc
_mdﬂimdammnumm P altro_terzo. pas~
seremo . al- rotto del moltip icando , che esprime.
una metd, la quale dovrd pmndmr dal molti~.
e; onde si dird, la meta di 2.® l,lfu

ﬁﬁéﬁmhm&ﬂiﬁi&e‘
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di 2B & f3; sepmati questi numeri nel loro luo-
go, c¢ fatta la somuma di"tutt’ i prodotti avremo

~ ducatl 2000, e grama 50, clie sono appunto

Y lmporto richiesto. ne nt |
Diamo infine un” esempio ," che esprima gra-
na 1l moltiplicatore, e siavi’il roito nel moltie

plicandd®, e nel moltiplicatore. Si. cerchi sapere, |

canne 7385 !/, a grana 75 1/3 1a canna, quanto

importino 7 Esempio. Canne 765 1/y
Fatta la moltipli- | @ grana 79 13

cazione pel b, prima fi- -3 e et
gura del moltiplicatore, o4 Bl
i prodotto sarhk 3925, 5495 .
e fatta por la moltipli- | 261 2/3.

- cazione pel 74 seconda | 37 2/
figura del moltiplicato- | ———
re s il prodotto sara 1 . Bon, 94-1/3

5495. E ' passando al rotto del moltiplicatore , il
quale dovra prendersi in parte dal moltiplicando,
st dird: un terzo di 7 & 2, ed avvanza 1,

uesto. eoll’8, che sicsue, fa 18: indi si dira -
il terzd di 248 & 6; ‘e finalmente il terzo dj 5
e 15 ed avvanzano 2 graha (. perche il myolti-

plicatore - esprime grana ), cioe 24 cavalli , il
' i:’vé 2/3) :h un grano. .'Ph_ssa’rﬂdﬁ'

terzo di 24 & 8, ¢

indi “al rotto del moitiplicando , - chie si Ppren-~
gsré dal moltiplicatore , si dird : la meta di 7
¢ 3, ed ayvanza 1, che col 5fa 15, indi la

meta di 15 &.7, ed ayyanza un grano, ovvera

¥2. eavalli, i quali uniti ad 13, ciod o’ cavalli,

che iseguono, -fanno 16 cavalli, la metd'di 16

cavalli 'sono 8 cavalli, ovyero ?/3 di un grane

uotati quiesti mumeri , e sommando tutt’i' pro-
' ®
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dotti a‘U’I‘Efﬂt} ducati bgr, e grana 74’ ‘f3 ' chﬂr
“5ﬂnu I 1mpmtﬂ Tmhfestn, 4 '

, , oy il T o ..
CAPITOLO X. W =\
Del prendere in parte. "
= e
Date le necessarie regnle per bene eseguire

_la mﬂltlplmaﬂmm , ancorcheé oltre gl’ intieri v
siano 1 ‘rotti nel moltiplicatore , ‘e nél ﬂlﬂihpll—-r
cando, passiamo a dare aleune rr:gﬂlﬂ - ¢he in-
ar:m;rann (Illﬂlld ﬂperazlnne aritmetica d-ctta presso
i Pratici Prendere in parte. Essa- non 'msenna,'
se non che la maniera di sapere quanto importy
di prezzo wuna data porzione’ di qualunque roba
presa dal suo intiero. Gh ‘esempj illustreranno
vieppit quesm ﬂpera.mﬂne Incominciamo™ dai
palmi; che sone 1 rotti della canna;, E noto &
C}I!Cli'hfblﬂ dle la nostra canna si Lﬂmpﬂhe da
otto palml Or sia ina canna di qualunque h}'bﬂ,
'13. qhale '-11 m}mprl ‘a’ rﬂ‘gmne di ducat: 9,
grana 785 s vuol sapere, quanto costi un pal‘w
mo dl queéta rﬂha Eccu ¥ e&emfn& Prﬂtlﬂ'ﬂ.

r 3 cow '.f: A

fﬂ!mo S ducatz 9 73 fa: q-an. cfre imp. 2

£

Imp dz 1 pal due. 1. :znf*‘jz, aﬂ‘apﬂ dz can:

| Gracthé la ‘canna é cumrjnsta da 8 pﬂimn
o1 Pulmﬂ in eonseguenza & I’ ottava’ parte della
'mna ‘per sapere-dungue, guanto vaglia 1 pal~
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who idi ‘qualunque-roba | si prenda I'otlava parte

éh quel prezzo , che. si paga I intiera: canna,
onde. ‘nel. dato aseérpm si” dira, I’oltava parte di
& 1,.ed .avanza 1, che col 7 passera ad-esser
gecma e fara 17, indi I’ ottaya parte da 17 &
2, ed -avvanza 1', che coll'8 passera ad esser
decina, e fard. 18, -ma I’ ottava parte.di 18 &
2., ed. avﬂvanmna 2 grana, che. sono 24 cavally
Ia di: eui ottava- parte & /4 di grano, ciod tre
cavalli. L'importo.dunque di 1 palmo di roba,
che vale dueati 9, e grana 78 la canna & 1
ducato , e graha 22 /¢, come si vede.
Si - desideri. ora sapere, quanto vagliano 2
palm; di- roba, a grana 73 1/, ka danna? E-

SCplo.

Palm; 2.4 graﬂﬂ 73 4 Jﬂ can. , ﬂ'he imp.?
gyt

Imp. de" 2 pal gr« 18 1/3 guartu cieﬂa car.

Duﬂ palml sono la qunrta pnrte della can-

. preéndendo aduncp.le la quarta parte del
,Pfez.zﬂ della canna , sapremo. I’importo di 2
palmi ;  diremo. - dunque el ‘dato -esempio; la
quarta. parte di,7 & 1 L& YT awanzauﬂ 3, che
- congiunto ‘al numero , che siegue, fark 33,
quindi diremo, ‘la quarta parte di 33 & 8, ed
avvanza I, ma;‘e AR grano, che HII'H{} al rotto !
fa 18 :aw.ralh la - quarta. ¢ di 18 cava 11'
& 4, cod 1/&- di grano, q: e si moterd al suo
luogo ; e secanﬂu Jf rigore vi sarebbe anche un

mezzo - cavallo , del quale rotto , perchéém



minuzia'y -di cul i pmtm non tengqno cento al=
cuno, non 51 avra ]d-tflt}ﬂﬂ, s; 1. que:.td»- come.
in altri . esempj,  iu cut cid- avvenga. +Sreche
l’m.purtn de’ due palmi sai‘a. di gi'ana 18 ‘/5,
come Si osserva. :

.. i vogha sapere;’ quanto vaghﬁnﬂ 3. p&li’m
di ‘roba, (:h.ﬂ si. compra a ducati 7 '/, la ¢an-
na? Qui ¢ ﬂﬁﬂESSdI‘iﬂ avwrhm che. ‘11 -rotte "di
sopra.,, quanto ogni - altro , sia di ducato , sia
di carlino, per i&elhtam lnpﬂrwa lo M&-*

ﬁiml €l 10 grana , # COSI Verri wgnate m- qﬂi-
nque eaempla lmmcﬁ

Palmi 3 a ducﬂtz 7 50 Jﬂ t?ﬂ—n.., rakemq;! ?

Prez. di a pal. duc. 1. 87 1/-3
Pre‘hj di i pafmti* - 95 31%

}:mp cfe“‘ 5 pal dtm 2. 1/4 -

‘_l .

- Siccome. 2. Pahm somo a - uaﬁﬂ parte delh
canna , ed 1 palmoe & la meta ch 2 Pdlmi“ -che
uniti fanno. 3 palmi; .cosi dal. prezzo dell’ in-
tera -canna . presa la: quarta patte , “avremo ‘il
prezzo di 2. Palml , ch’¢ un ducato, e grame
83 /s, € -di questa’ querta parte resa la metd,
avremo il P‘rﬂzzq di-x palme - }ag grana g3 3;’4,,

ah prezz uniti ‘dar ‘agng I importo de’ 5 palnu
gtl, come - nell’ esempm sl osserva, - ¢
.- Not ‘men istimiamo- nqcesﬁmﬂ“ ‘dar" e&empiao
particolare- per valutare _wna Pormnng di roba
che ‘esprime. 4 palmi ; Ppu.hk gssendo 4 Pﬁlﬁl

=
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T nietd du una «canna, facil cosa & comprenderne
il valore ,  se prenderhssx la mety dell’ intera
Prﬂiﬁm della canna. -
‘\P\‘Jﬂgﬂﬁl uni esempm 1 cul wﬂglla sapersi
il prezzo di - palmi 5 di mba , che vale ducati.
/4 >, OVVEro grana 75 la ddnna ? l!.‘bﬂ[llplﬂ

ch!mf. 5.a- dncm!i 9 75 Ea, emz* » che zmp 2

Pr’Ez dr 4 pai a‘uc 4 87 1/3 5 Y

.Prez dz 1- pﬂ! ¢. 121 %% . ¢ %L
J*. : - . #

.Imp de’ 5 pal a’m:' 6. 09 ‘/3

Smc&m& prendendu la meth dtﬁla cannd ,
ciot 4 palmi, e di questa metd prendendo la
quarta parte , <cioe 3 palmo ; che col 4 avremio
5 pahm cosi “dell’ intiero - prezzo ‘dato presa- la
meta, e pa, la’ quarta parte della, metd, gia
-Presa , mell” unire i prezzi suddetti avremo 1"" -
porto-di 5 palmi, come chiaro ﬂPPﬂHEtE dali’
semplﬂ -

Vogliasi- sapere 11 cnstﬂ di 6 -palmi di ruba,

tha vale dueati 3 /3, o siano grana’ 33 ‘/3 la
'canua? Esempm |

Pu!mz 5 a dumtr. 3: 33 '/3 la can. ; che 2

u-—hl--

Prez. di 4 al Jub 1, 66 %3
sz di -2 pabm e 3, 85 1/3

-‘Imp. w 5 pal.duc. 3. 54 = —_;
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. .Essendo, 4 palmi ia metd della canuna, &
palini 2 la meta della. gia presa meta, clie uniti
fanno 6 palmi., ne sicgue, che prendendo la
meta del’ intiero prezzo. della canna , e di’ que-
sta metd prendendo , altra' metd , . nell” unire -1
suddetli prezzi avremo T mporto .de’ dali 6 pal-
mi, ‘come nell esempio si ravyisa. n
., .Diasi un’esempro, in.cul si ¢erchi sapere
il costo di palmi 7 di roba, che yale ducati 5,
€ 2/3; ovvero grana 66 2/3.la canna. Prendendo
la meta della canna, si avranno 4-palmi; pren-.
dendo la metd di questa presa metd, avreme 2
palmi; di questi 2 palma presa la meth, avrer
mo -un palmo: umti questi faranno i 7 palmi
dati ; non altrimenti. eperando nel prendere le
orziopi dell’ intero prezzo della canna, avremo
la valuta de¢’7 palmi, come dall’ esempio se-
gnato nella seguente. pagina si vedra. = . |
.81 aggiugne. qui perd una riflessione, -che
facilitera la cognizione de’ 7 palmi, quantitd
prossima. alla canna, per mezzo di una breve
-operazione ; ¢ si & che 7 palmi manecando di 1
palmo dalla canna, trovato il costo di .tal pal-
1o , ¢ sottrattolo dall’intero prezzo della canna,
il risultato sard il costo, o sia I importo de’ pal-
mi 7. Diremo dunque, secondo le stesso esempio-
dato de’ palmi 7, che essendo 1 palmo I ottava
parte della canna, devesi prendere anche del
prezzo dato della canna I ottava parte , che saga
grana 70 /. Or. se dai ducati 5, e grana
6 2/3, prezzo della canna, sottrarremo le gra-
‘ma 70 s, si vedrd chiaramente che il residuo;

dovra essere di ducatt'4’, grana g5, e 5/, che
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sard I importo. .de' % paluw. Questa resola data
da noi pei palmi & universale, e poireme di
@ssa servirel n tutte le porzioni prossime. all’ in-
tiero. lcco pertanto descriiti 1 cennati due
modi di .oprare, che danno lo . stesso risultato.

\ LPrimeo M adtr:.‘ |

Palmi 7 @ ducati 5. 66 2/3 la can., che?

L kot

:‘Cuﬂi}.-ﬁi dj paz.%{_ﬂ. :z 83 _1/3: |
Costo di 2 pal. duc. 1. a1 23

Costodi 1 palmo - 70
f@pf' de’ ;_pafdmc | 4 J 95. 56 -

Pafm'i' 7 ﬁ: dﬂ?,ﬂﬁ 5 66 /3 la ;één'- ; ﬂk; ?
Prez. di 1 palm. 87 -70-5/[3 T O

Fatta la sottrazione —— , i
-Restano ducati 4. gb 5/5 imp. de’ 7 pal.

- Gl esempj dati finora possono facilitare
meravigliosamente- tutte le operazioni di questo
genere. Ma, se poi.avvenga esservi roth. de’ pal-
mi, - che -prender si debbano ,” potra wuscirsi da
qualsiveglia. inviluppe , ‘sé si7 prénda- in parte
separdtamente la ‘data porzione. > Eccone. un’e-
sempio. S1.cerchi saperé il valore di palmi 4%&
di qualunque roba, che vaglia ducati 6; ¢ 3/,
€lo¢ grana 75 la canna, Esempio. -~ . |

[
- [
%5
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Palmi g */; a-due. 6. 35 la cdn. che?
. - Coste'di 2 palmi dué. 1. 63 44 -
' Cosio di 1 patmo -~ 8§ 113
- " Costo di v patmo - 84 /3
" Costodi Y di pal. 21 /iy
s — o

Fmp. de'pal. § 5 duc. 5. 58 °)s

Questa operazione ( come qualunqué altra

di simid fatta ) riuscirebbe diflicile pel rotto 17z,

qualora i dati 4 ‘pahmi si prendessero in ‘parté

in ung voita, ‘stantecche i rotto /1 sarebbe la
decimasesta’ parte de’/ palmi. Per maggior faci-

lita adunque faremo cosi:: si”vegga prima, sce
sondo il dato prezzo , quanto importine 2 pal-
mi, o sia il quarto ‘della-canna, ¢ saprassi, giu-
sta la nostra data regola, importare 1 ducato, e
grana 68 /47 8i trovi poscia I'importe” di v
palmo, ch’'e la meta del quarto, e si vedrd es-
sere’ di .grana 84 /3, ‘queste grana 84 '/3'si
replichino per T altro palmo ; e finalmente da
questo prezzo si prenda la quarta parte , ed
avremo il costo del ‘quarto di palmo-, »il quale

sird di grana 21 '/i,. Si uniséano poi i suddetti
prézzi ;€ si avrd I'importo de dati palmi 4 /4
.come nell’ esempio si-vede, - - v oo
- Or-fa d uopo" dare una- regola per pruova

della bonta- di “geste insegnate operazioni , la
quale per maggior faclitd applicheremo al dato
tmgiu\ 'Si'wegga col medesimo metado , quanti
palmi manchino dalli 8 , ‘intlero della canna’, €
veduto essere palmi 3 3/, si vegga inseguito
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quanto.-sia T ymporto - di questi slla medesima
ragione di ducati 6, ¢ grava 75 la cenna, e 5
conoscerd’ essere 4l ducati 3, e grana-+6 /3,
Or questo. hmperto unite al -primo gik rifrovatd
dard la somma -di ducai 6, grana n4, e 2/
poco meno dell” inticro prezza della canna,-non
avendosi conto delle poche ufinuzie “perdute-,
come di sopra “si &' éspressato , onde-apparisce
T operazione bene eseguita, come ' ciascuno dd
s¢ potrd conesceve., - % | ) .
- Gh esempj dati per ageyolare 1' operazipnd
Aritivetica- chiamata y prendere in parte e
guardo Hli"-"f' palini | -#Dglihtﬁﬂ che. 51 eseguand
ancora - per, ‘rapporto -a’ yotti della” libra , tha
sono le ‘énce “ec. Si “terchi ‘sapere adungue it
.costo di- 1 oncia, la’'di cui liB[;*am paghi due
«ati 13, e grana 6b. Esempio. L
Oncia 1 a ducati 13. 60 lalib>, che imp.?

Inip. di 1 oncia duc. 1. 13 '"'/'31.&::‘-&5‘:?. di' lib.

o ‘Essendo da-libra' cor ”'?l.'_'ﬂ_f‘m once ," ne
siegue , che 1 ‘oneid sia la dodicesima parie di
essa ; -prendendos: adunque la dodicesima, p: i€
dell’ intiero- prezze della libra', " si avra I mm-

16" di 1 oncia. Si ‘dica pertanio la {ﬂdjﬂﬂ—.

a ‘parte di 13 & 1, ed dvvanza 1 ducato, il
quale -unité a’ 6..carlini ,” che sieguone faranno
20 carlini, ma la dodicesima parte di 16 & 1-,
€ vi- avyanzano- 4 carlini/; che cal zero fanno

f4o giana; la dadhtmma pazte di _‘45-““- 3 /3.
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Dunque I' imporfo delioncia sara di 1 qducato
13 igrana.,; e '/3y come ‘si vede nell’ esempio. -
. Vogliasi ora sepere il costo di 2 once alla
ragione ' di ducati~z., e grana. 6 /y a libra.
Esempio, - | g el
A Oﬂﬂﬂ 2 ﬁ.ﬂum.,i. 6z %; la lib., che?

b

Inp. delle 2 oncé gre 43 Y4

Ben si vede » Lle 3 'unte_ sono la sesta

parte della libra ; per saper dunque il costo di
2 once alla)data ‘ragione., si prenda dall’ intiero
prezzo la sesta. parte, e’l risultato.sard I’ im-
porto richiesto , come éaﬂ’ esemplo SI osserva. .
* 81 cerchisapere il prezzo di' ¥ once, la di
cui libra vaglia 75 grana. Escmpio. % |

Once 3 .a grana 75 la libra; che imp.?

I‘m,g.,‘,d.m?ﬂﬁ -urw gr 18 3/'_41 » o

i3 é__l_ la quarta parte del 119.;- si_prenda
dunque il quarto del prezze dell’intiera libra ;
€. sl 's_apré‘i‘_ il costo delle ,,‘I,ﬂe.. 5 once , come

nell” esempio - appare. ,

_Si domandi, ora sapere il costo di 4 once,’
- da di cui libra vaglia ducati 17, e }/4  cioe 25

grana , segue I’ csempio.

1

[
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& J . S " . ; & &

Gm:e {, ﬂ dfwdt& l;r -.15 ﬁz Zz&ra, cbe’

Inw tfe!!eq. onee duca- 5. 75 S

Sicenme i1 4 ¥ la terza parte d‘l 12, ¢osk
se sl prendem il terzo ﬂaﬁ" tatiero Plezzﬁ'deli&
libra , si avrd il costo ';:leile date 4 ﬂn.ce, come
dimostrasi nell’ esenipio. - & 4

Si vngha: saEere il. prezzo di 5 once, alla
ragione di cfu@&ti 2z, @ grana 3.'1 1[; ld hbra.;
Esﬂmpm L

i (9] 7
i i * ) &S e

anﬂ 5 "d d‘ucmtz 2. 35 '/1 lnh&m, dze r

—ll-l ==

| Cﬂstﬂ di ‘4 once gri 94 1/5 IR S
-Costd di rdncm gr.,,. ‘23 o fa v
, h

Imp de!fe 5 ﬂncetﬁm’.ﬂ 1. 17: ==/3

Qul é Chlﬂl‘ﬂ" che Prendendnsl il térzo
della libra', si avranmo 4§ Qnce , € di queste
plendﬂndﬂﬂl la quarta parte , si- avranno,'’ colle

prese, 5 once. /Cosi ancora prendendosi prima
“dell’ intiero prezzo della* likra la ‘terza parie y e
di questa terza ‘parte prendendﬂﬂ 1} ‘quarto ,, e
sommando questl prezm , Si-avra I’ importo dﬁl]ﬂ
5. date once , 'come pud scorgersi dall” esempio.
. Che se saper s volesse il prezzo di 6 on-
et , Siccome. ‘queste. sono Ja metd della libra ,
cosl presa la metd ‘dell intiero p:‘ezm idl{ﬂllfa li-
bra, si Saprﬁ il costo delle- 6 once , cnmc ah-
biamo: altrest detto dé palimi. " o iR (fe



(?ﬂ)

; Si cm:ln m il p!ezzn dl eﬁ@e, la m
libra. vagh.u ducati 3 y* € grana; 4& hsampm

Gmf;e 7 a d#t’:ﬂﬂ B, 46 Ia k&rﬂ,agke?

.Costad:ﬁmgdm 2y %0 04
C’m‘ta di 1 oncia - _(,-gﬂ /fi o
T .H'j——n-ﬂ-—-*--_‘.'

Imp. delle 7 once due. 2. ay: ‘f;

Se qui si pmndt la mﬁti -’@Ha hbm 4>
avranno 6 once, € s¢ di queﬂa meta si pl:en;de
la pesta parte, si avrd 1. oncia, ‘che eolle 6 fan
4 once. Non -alfrimenti.si fard del prezzo: se
ne prenderh Ja meld, e quindi’la-sesta parte
della presd metd , - € si:-aved ;hell unire questi
prezzi I’ importo delie 7 ohce., “conie. &all ‘esem -
pio- si rileva: -
| Si - desideri. mnltrﬂ sapere- 11 mstﬂ i ﬂ on=

ce, la cui libra ‘vaglla du{:au 4 /4 @ siane

"g:rmaiﬁaEﬁempﬂ A
- Om:eB ¢duqatg4 nB}alnﬁm,th?‘--

Costo dl 4nQﬂ£‘€ duc. 1. 4; .1/ 1%
Cnsm di 4 once duc, L. 41 Y3 -

£

% _-llﬂ

Jmp de&le B encaduu 2, JB:r ‘){a

‘ Prepdﬂndnsl qm il terzu ﬂﬂlla hhh _ﬂi
avranno 4 -onge , e replicandole,. d:i'mma, mn
unirle, 8 once: Dungue, se. Prenderﬂmu 1l terzo

dd dato, prezzo della libra, . & poi io-vepliche-




()
Pemo - dvremo in unice qllﬂh prexsi 1" 1mpbrh_
deuu..a .oneceé , eome si rayvisa nd’l'_.esam@m -
- Si trovi- il costo di.g. ‘Qnge - la cuk lxbra,,
Wﬂ a5 Eslupios 5

ane g # gm# (ﬁ lg. lzbm, che unp ?

-

wata d; 6 tmew 33 t')&,
C'astu ai 3 m;}g gr. 16 '/,g.

k-

fmﬂ delle o once gr. 48-%;

Se qu si prendera la meﬂ ﬂeu’-mtl.e.ra He
bra , si avranno 6 ance, e di.queste presa be-
nanche la metd, si avrange 3 -once ; ~che. cal
le 6 faranno-g once..Cost anghé, se si-prendera
la_meti del prezzo dato debla libra y € d1 detta
meta anche la metd, si avra nelf’ uairle | im-
porto della 9 once , cnmﬁ Pﬂ“ Tech::m nell’ e-
Sempio. ..

Piad. un eaempln pm' sapere T lm'porlo- di |
‘10 once, la cui libra vaglia dugati 15, “a gra-

na 33 1/3 »- COME gqui sotto. vien aegnam.

Once 10. @ duafatr. 15, 35 */31#1:6 ffw?
s STl -,
Prezzo di 6 once due 7. 66 2/3 .
Prezzo,di - 3 onceduc, 3. 83 /3
Prezzo dr .1 orc. duc. 1. 237 3/4

-\_i-'*-ﬁ‘

Imp deiﬂp 10 mcadue u.- 77 3/4 e

Qu:,,s.; avw:ta», nhe. in .pu‘l gum.- ima ﬁru
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r&ﬁﬁ&e ‘prentim'd‘o ﬁmm - u-w
meta libra’, ‘e .poi -il’terzo. dﬁlkﬂ ‘meéde~
sima libro'; ed !erﬂm le date: once. Noi-perd
I’ eseguiremo, in - mode’; - che ‘se- vi fussero #
delle once, potrebbesi con faciliti conoscere an-
che di ‘essi la valuta. Si Preﬁd‘a d‘lmqu& la‘metd
della libra, ch’¢ 6 once , "indi di yuesia metd
gia presa la secunda nwta eiod 3 once, %ﬁ&ﬂ-
‘menté il terzo ' di'questa’ s«ecmda meth e 1
oncia , ¢d avremo 10 once. Non 2l trimenti pren-
dasi -prlma la metaf dcl-ﬂpreztﬁ' della libra', .mﬂ
' ,la meta" délla gia presa meta ; e ﬁna]mﬂmﬂ il
terzo di questa éﬂ:ﬂﬂdﬂ. metd', ¢ s1 avra, m ‘uni-
l‘E"q‘uEB‘fi‘ Iﬁ‘ezm T 1-111})0:*10 dnﬂe nﬁu&:!ﬁ mﬁ
vedesi ‘nell’ esempio:

B Si‘ﬁes:dar} ﬁn&hnehtﬂ ﬁapere 11 t&lbre di 1
Calla ragi'oﬁe dr ﬂueatt 4 58 gﬂmﬁi nB Ilil

hbr&.. Esempm ¥

Il'l‘
L v,

Once 11 a ducut; 4. 55 la M}mf cbe?‘
cdﬁfﬁ dr 6 once .-:fuc :a; 17 1 |
+ Costo di’ # once duc: 1. 45 e
~'Cﬂ.s'tu di 1 oncia 56 ‘/4 :

%
lll."'—- — i, -

.ﬁnp da 11 qnt'e t:iud 93 3/4

r
=

Questa aperamune pua esagmrm in dl{ﬂ gui-

se, Prima con prendere il costo' di 1 omcia, e
sottrattolo dal prezzo della libra, residuo. sara
il prezzo. delle ‘11 gnce, come! si ¢ pratmatn pars
lando. dei palmi. Che se poi questa stessa ope-
'.razfone fwh esﬂgulrsi secundﬂ le ﬁt.m mgule
_ ate
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date. da_noi,  siprendono prima 6 once,. clie
soho la meld della libra 5 e lameti del prezzo
della medesima . quindi - si ) 4 once
che sono il terzo della libra , 8’ lerzo ancora
del prezzo di essa. ¥inalmente l'h- rimanente on-.
eia, . essendo. la quarta parig ~delle cennate 4
once, si Prendﬂr& la  quarta pal‘te del prezzo-delle
nredemme ed unily ques‘tl prezzi anche avremo
r lmpnrtu dﬂlle date 11 once , come’ Vﬂdem nell”
¢sempio. - R e e S

< Diast un’ esempm , In cur olire le once esis
sta 1l rotto ancora dell’ oncia stessa. Si cerchi
adunque’ il costo di ence 4 '/3, di cui vdgha
la Libra ducati 19, e graza '.'.?.5.

Once ';‘./3 a ducm‘; 1g. 9;5?& libra,

-“
[ K &

Costo di 3 once’ dur.'. 4 31 "/4' L
Costo di 1 one. duc. 1. 60 ¥/,
Costo di /3 d’oncia - b3 5"/11 cl_

k! -
AT pr—— e e

Inp. delle ance 4 s ducati 6 95 Yia

Qlﬁ s1 vegga prima quantﬂ 1mpnrtmu 3
once, cioe il quarto della libra, e giusta la no-
stra regola si sapri essere 1'importo-di- ducati- 4,
e grana 81: 1/ ; quindi si vegga I'importo di 1
oncia, ch'e -11 terzo delle 3 once , quale sard di
ducato 1‘, e grana 6o -"’/u,' e hnalmente da’
guebtﬂ prLzm “S1. prernda la terza parte , che sara

grana. 33. /121 ‘@ .cosi: avrassi il costo di 1/3.
d oncia, Uwendo tutt'i. sudetti Prezm siavrd

i . . 6
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I'importo delle date once § /3., *come. dall' e~
seinpio SI scorge. L MR e W eT
. Parlandost ._della’ semma de’ diversi pesi si
disse , che la libra presso gli Orefici si divide’
in once, irappesi, €d .acini. La eompitezza-delle
nostre regole adunque esige, che si dia - qui
un’ esempio di detti generi di pesi, per insegnar
la- maniera da tenerst per prenderhi in parte. Si
desideri pertanto sapere ig valore di once 5,
trappesi 21, ed acini 17 di oro, la di cui libra’

vagha ducati 216. = - .

' Once 5 21130 I_""J'/;g @ duc. 216 lal.

Cnst.dﬁlnncﬁ voele wos 6 % % W @ duc. 72

Cost.dionc.v . . . .. . ... .due, 18

" Costodi. trap. 10 . . .. .duc. 6
Costodi trap. 10 . .. .. duc. 6
Costodi trap. v ... ... +-...60
Costodi C. 0O . o s, g s s s OO
Costo di ac., 5 ...... 15
Costo di | e, 3 s apevs O

O

Imp. dionce 5, trap. 21,ac.17, duc. 103.11.

~ Sul proposto  quesito si prenda prima il
terzo delll;' | Il:i)bkra',' Eg}é 4 uncel:" e ms‘m‘ 1n-
tiero prezzo della: libra-si prenda altresi la terza
parte, che importa ducati 72. Quindi di questo
terzo gié preso si prenda la quarta parte, ch’ &
2-oncia, e cost si faccia del prezzo giﬁ'-preso 5
e sarh ‘di ducati 18. Ed ecco prese in parte le

5 once. _ :
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‘i 81 passi’ gra.a prendere il -costo de"21iraps
pesi: dati. Poicche 5o ‘trapperi compongono un’
oncia,,. si-prenda- primd*il terzo di 50, ch’¥ 10,
e cosl del prezza rifrovato nell’oncia prendasi il
terzo 4 qual’ ¢ di ducati 6 ; si replichino pei &
medesimi - ducati 6 per gli altri 10 trappesi;
indi il rimanente trappeso. essendo la decima
parte del terzo. gia preso si prenda ancora la
decima parte del. prezzo di esso , che importerd
grana 60. Ed ecco presi in parte 1 21 trappesi:

-""Vengasi in- fine .a prendre In parte 1. dati
acini 17. Componendos: di 20 acimi un trappeso
ne prenderemo prima 10, che essendo la metd
del trappeso , la metd si prenderd del prezzo 'di
esso, e | importe sard di .grana 30, indi se
ne prendano 5 acini, ch’essendo la meta del 10
di sopra, la metd ancora prenderemo del prezzo
degli stessi, che sard di grana 15, e pei rima-
nenti acini'2, che sono il quinto del medesimo
10 prenderassi il quinto ancora del prezzo dei
cennati acini 10, che importera ‘grana 6 ;- e
sommati tutti i prezzi dararmo ducati 103, e
grana 11, che sono appunto I’importo. delle
‘once 5, trappesi' 21 , BCF acini 14, la cwm libra
costava ducati 216, come nell’ esempio ' luci-
damente appare. e T R
+-.Or se.avvenisse,, che nel dato’ esempio' non
vi_fussero trappesi, allora per avere la cogni-
ztone de’ rotti, che sieguono, ciot degli acini,
debbesi avere quella dguei trappeso ; - € poiche si
sa - ¢he .30 trappesi compongono un’oncia, pere
cid prendendosi “dell’ oncia la trigesima: parte
avrassi ‘il prezzo di wun trappeso , dil quale s
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Pi‘eﬂdcmnnﬂa in  parte - ghr acini, come rofti di
¢sso ; avvertendo perd ,” che nel -sommare tutt ¥
prodolti., si- dee tralasuarje quelld del ‘trappeso ,
perche nem’ w1 &, ma solamente s} ¢ poSlo per
wrepdere  con facilita 1n parte il- costo degli
acini. *Questo avvertimento - puo..servire di re-
gola gﬂnf-r.:lle in tutly gh esemp} , +dove IIlElllﬂhl
:lm{}f.j o piu-rotti medj. |
“Finora -abbiamo dsito eser{ip; dl pa’ﬂnderﬁ n
parte un- rotto, o pit- rotii “senza gl mtler.l.,,
diamo ‘ora un’ esempm , che contenga gl’ HltlEI‘l
3 rolti ; ed . anche 1 rotti de rotti. -
 Si cerchi dunque sapere., canme 583 3/3
( €iloe 3 pallm ), e 3/4, ( cio& tre quarti dl un
ua palmo ), a ducati 18, e '/f3, cioe grana
33 '3 la cdnna,che ' g L ~
.m;upmtmﬁ? - «Canne: 583 3/g73/¢
E fulte, qmndl Je @ duc, 18 /3 33 /3

amoltiplicazioni per gl‘ . e et
mtierl , passeremo.ai | - - . 40664

rotti, e poiche il rnt—- " . b83 - .

to “del ~moltiplicatore § 194. - 33 3
E&P-Pll]lﬂ un terzo, per- - K. . D813
cio , secondo la no-- L 8. a9 Mg
stea regola, s1, pren~ |, ) 1. 14 7/s2
dera la terza parte det | ~ T A/
Iﬂ?hlphﬂﬂ'ﬂdﬂ la qua; | | e————

Ve di ducati 194, e} - 1.ﬂ596.~_ , 99_ Ej(j;

grana 33 1/3.

Or si prendano in parte i rﬂttl della canma,
che sono i palmi. Questi palmi- nel nostro esem-~
pie sono 3. Presi adunque prima palmi 2, che:
scng il quarto della canpa,, ¢ cosi preso- il
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quarto del prezzo di essa. si avranno ducali
g‘, e grana 58 /3. Quindi si prenda la metd di
2 palmi, ciot 1 palmo, e cost del ritrovato
prezzo si prenda la meta, che-sara di ducati 2,
e grana 29 !g. Prest in parte i rotti deglin-
tiér1 , chig furono 1 palmi, si prendano ora i
rotti de rotti, che sono parti de' palmi. Le date
porzioni sonp tre quarti’; se ne prendano prima
due quaiti, o sia una metd del palmo, e la
meth “ancora *si prenda dal prezzo di esso gid
moto, che sarﬁ'-gi (‘luc';atu 1, e grana 14 7/is.
E prendendo la. metd di questo mezzo palimo,
ch’ ¢ un quarto "di palmo, si prenderd ancora
1a metd del noto prezzo di mezzo palmo, che
'sard ‘di- grana' b7 1/j. Sommando poi tutt'i cen-
nati ‘prodotti  daranno ducati 10695, e grana
92 2/3, che saranno appunto I’importo richiesto,
come nell’ esempio chiaramente si osserva.

s gllls O A
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. GCAPITOLO XL

Di alcune regole eccettuate. di Moltiplicazione.

NgwL  Capitolo precedente si.-sono dati gli
esempj per facilitare quelle regole dette di pren-
dere in ‘parte, le quali bene apprese agevoleran-
no a’giovani studiosi il metodo di prendere in
parte qualunque altro rotto di pesi,” o misure ,
o monete, che occorrer 11 possano. Le regole
del presente Capitolo avrebbero anch’ esse biso-
gno del metodo finora tenufo, ciod di prendere
i parte il rotto. Noi perd in questa .specie di
I'Eg'l_j: possiamo proporne un’altro, onde ren-
dere I’ operazione pin breve, e facile: cid im-
porta moltiplicare le cantaja, ed i rotti'di esse,
cioe le rotola, unitamente pe’ rispettivi prezzi,
¢ ' quindi nel prodotto per mezzo di una segna-
tura di figure si avra I'amporto , che si cerca:
per la ragione, che siccome & noto che 100 ro-
tola formano«un cantajo, cosi dal 100 togliendosi
1i due zeri rimarra I’ espressione di un cantajo; da
ci0 ne siegue , che se il moltiplicatore , o sia 1l
prezzo di ciascun cantajo, esprima ducati, al
prodotto , che nascera segnando alla destra due
Higure, sara ridotto a ducati, esprimendo le due
figure segnate grana. Che se poil il moltiplica-
tore esprime carlini, allora s1 punteranno dal
nato prodotto tre figure ; due pel centinajo, o
sia per le rotola, ed una perche il prezzo ¢ di
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carlini, esprlmentlo le due. pnme fizure grana ,
¢ Valtra, che ‘rimane, cavalli.: Che se. final-
mente il mnltlphcatﬂre esprime grana ,’ allora si.
dﬂwamm puntare quatiro figure, due per-le
grana, e“due pel centinajo: con quest avver-
tenza pero ,.che le due ‘prime dopo la puntatura
esprimeranno grana , e delle due rimanenti si
prenderad la. prima. per cavalli, non facendosi
conto - dell’ altra,, come minuzia; o pure si
prenderanno per partl centesime le due ultime
figure. Se ne diano intanto glt esemp) per age-
volar I intelligenza, di ,questa regola. Si voglia
sapere. 72 canta]a ¢ 43 rotola a ducati 23 il
cantajo , ché, impor- Cantaja 72.43

tino 7 | a dur;'. 23 il cant.
Senza prendere qm e |

in parte le rotola, si 2172

mﬂltlijllﬂhlﬂﬂ pel 23 } 14436

si le £anta}a come le | .

rotola, in guisacche | 166589

51 cnnmdmma scritte le cantaja, e le rotola se-
guitamente , come se si° dicesse doversi moltipli-
care rotola 7243 per 23. E fatte le moltiplica-
ziomi D intiero PI‘ﬂEElttﬂ sar& 166589, Or pumhe
il ‘moltiplicatore esprime qui ducati, perciod, se-
.condo V'avvertimento dato di sepra, punteremo
due. sole figure, ed avremo fr:clnttﬂ il sudetto
prodotto a ﬁucati, cio¢ di ducati 1665, ‘e gra-
na 89 , che saranno I'importo rlf:luesto
- Diasi ora un’ esempio col mnlhpllcatnrﬂ

che esprima carlini. Si cerchi sapere cantaja 4_7,
¢ rotola 38 a carlini 37 il cantajo , che impar-
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tano? E fatte, -Je. moltiplicaziom Pintiero,
dotlo sarh 1753(}6 (...rcmifl]a 4‘; 53 >
Qr noi , secondo % a card, - 37 ;Ecmi:

-1a data regola, dovre- | . - .
mo qul segnare lre | If' 6
fisure ,. due per ‘la .. sl!ﬁlr_‘i
rld-uzmuc delle rotola | .~

~cantaja., ed uma.}j | 55ﬂ6

PEI la ﬂduzmne de’ carlini a dﬂf:ﬂtl onde le
prime due dopo la puntitura E&.prlmerannﬂ ‘Fra—-
na , ¢ I'altra esprimerd cavalli ; I'importo dun-
quE sara di ducatl 175, grana Gﬂ, € 6 (fava]ll
in circa. - -

Pnngas: un'’ ESEII]PH} col mﬂlnpheatnre che
'esprlme grana. Si vegha percio sapere , cantaja,
57, ¢ rolola 86, a grana 67 il- ‘cantajo , quanto
importino.? - Cﬂnta;a .::7 36.

E fatte le molti- | @ grana 67 il cant.
plicazioni 'intiero pro- )

dotto sard 253663, ﬂGBﬂm
Or. quandu il moli- { 22.716

plicatore esprime- gra- o

na bisegna puntare A a55662

quattro figure, le due- prime depo-la puntatura
ﬂEaP]'lHlEI’dill]ﬂ" grana , e delle due; che restano
si. fa conto suitantﬂ della prima ,ﬂ che _esprime
cavalli , "non curandosi dell’ altra, come minuzia.
Questo prodotto dunque. sard - d: ducafi 25 |
graha 36, e 6 cavalli, ovvero, se si mnslde-lanﬂ
ambedue le dette s iatet due ficure, come
cenlesime parti - del  grano ,. I ]lﬂpﬂltﬂ' sm::t di
ducali 25, grana 36, e cavalli 8 in circa.
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Dati i+ sufficienti esempj per intendere quie-

ste -particolari regole di. moltiplicare , di - cui
fanno uso 1 pratici; fa d’ nopa, dare un’esempio,
in cwi sia i rotto nel moltiplicatore. Sicerchi
sapere , c&n.laja _'6, e rotola 7 a- ducatl _17,"' %a'ﬂ
cantajo ; quanto 1m- | ‘

£

portino 7. - Cantaja 6.07 = _ y
- Fatte le molti- | a duc. 17 /5 il cant.

Plicazinuix;. e preso | | e

in parté¢il rotto '~ - - 4249

tiero Jprodotto ~sard |- - 6o7.

ioG22, e /4, it | ¢ 503 %L

quale mezzo debbe —

intendersi,comeémez~ |- =~ - 10622 !/,

zo grano. [ Percﬁ?r ir-l guestn luogo 1l moltipli-
catore -esprime- ducati ;- dowrauno percio ‘puntarsi
due figure per la riduzione delle rotola a can-
taja , onde l’importo sard di ducatr 106, e gra-
na 22 ‘/. a : '
Seguendo costantemente il nostro metodo ,
procureremo d’ impinguare di esempj le presenti '
nostre istrtuzioni per facilitare maggiormente la
pratica. E giacche siamo attualmente dandole
regole , che si dicono volgarmente del tanto
per 100, Vi aggiugneremo esemp di alcuni
generi , che soglionsi vendere a centinaja. L’ av-
vertimento dato da not di sopra nel segnar le
figuré , ci serve ancora qui per sapere il numero
detle fisuré , che dovranno puntarsi ‘nelie diffe-
renti specie di monete, con cui si comprano hi
dati generi, - ' M

"'i+ . - [ l. -
S1 désideri dunque sapere il prezzo di 733
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éeocomeri , . alla raglune dl ducati 4 ‘/; ii cen-
tinajo? Esempio. = -
Fatta la mol- Caeqmm 755

thllCﬂﬂﬂll31 epre- | a duc. 4 ‘/‘1 per 1qo
so 1n parte .1l rot- S —

to, [P intiero pro- 2940
dottosara 3307 /5. | . - 3067 1/1

E perche qul il

moltiplicatore espri- 5’507 /J,

me ducati , si dovranno solamente puntare due
figure alla destra, che servono per la riduzione
del centinajo; onde I intiero lmpurm sara d-l
ducati 33 , e grana 7 /5.. '

Esprima ora il mﬂltlplmature qﬂarhm Si
cerchi sapere il prezzo' di 467. P]dﬂ::l , a carlini
13 il centinajo ? Esempio. -

E fatte le moltipli- | Piatti ;_467
cazioni I’ intiero prodot- | a carl. 13 per. 109

to sard 6o71. Or poic- —
che 1l moltlphcatﬂre e- | - 1401
sprime qui carlini , . si - 467
devranno Puntme tre fi- {_J  e—e—
gure, due pe’ due ze- - .Bem

vi del cﬂntlna]t} , ed una per la nduzmne di
carlini a ducati’; bene inteso, che le due prime
dopo la puntatura’ esprimono grana , e I'ultima
cavalli ; onde , I importo sard di ducati 6, gra-
na. 7, “ed 1 cavﬂllﬂ in circa.’

- Diamo ora un’esempio. col moltiplicatore ,
che esprima grana. Si desideri dunque sapere, ll
prezzo di 871 Plgne , alla ragione di grana 87
al cantlna]u ? o |
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- E fatte le moltipli- | . Pigne . 871 .
¢a‘ziuni I’ intiero prod ai:— | a. gmrra 87 per 100

to sara 35777 E A o ——
che qui-il moltip ca—-' ca e 16097
tore esprime grana, si f. 7 - 6963
punteranﬂu quattro fi- | .

gure , due pe due ze- | 757

i del céentinajo, e due per la llduzmpe delle
gmna a_ ducati, delle quali quattro figure -le
ue ultlmﬂ esprimeranno ‘centesime parti di un
grano , ' e le altre due dinoteranno - grana.; on-
d& I’importo . sard, di ducatl 7, grana 57, e 77
centesimi, che spno- quasi nove cavalli, o siano
tre quarti di un grano 1w circa. ,

Se peru avvenisse , che ‘la quanma della
cosa non arrivasse a’ 100, allora anche I istesso
metodo si terrd nella puntatura deélle figure.

5 Diamone wun’ ESEIHPHJ S1 cerchi ‘Sapere 11
prezzo di 43 sarcme, che vagliano ducaii 6 ll
centinajo ? - -

Fatta la multlpht:a- Sarcine 45
zione, secondo l¢ nostre | @ due. 6 per 100
regulﬂg il prodotto ‘sard | . | —— -
258 , e puntate 11(: due | - 258
ultime figure‘ pe’ due zeri del centinajo I im-
porto sara di ducati 2 , € grana 58, come nell’
esempio si' vede. T

V1. sono-poi 1 generl, che si vendono a
migliaja; or su di questi ancor daremo gli e~
semp). per facilitarne I ﬂperazmne. Giova pero
premettere, che siccome ne’. generi, che si ven-
dono a centinaja, due figure si puntano sempre

pe’due zeri, eltre quelle , ¢che debbono pun-~

-
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tarsi di piu, secondo la ‘$pecie di moneta ch’e-~
sprime: il mﬂ]trphcature, cosi -perche tre zeri
uniti -all’ v esprimone il -mighajo , ” semipre tre
- figure dovranno puntarm In corrispondenza de’tre
zerl, € quattrn, se 1l mﬂltlphcamre esprime car-
lini; tre pe’tre zeri del .migliajo, ed una per
la riduzione de carlini a ﬂucatl, ¢ muque figure
s punterannﬂ, -se 1l mnlttphfalme espiime- gra-
pa; ftre pe tre zeri del migliajo, e due per
la- riduzione di. grana a ducati.- Se ne diano- ‘gh
esempj : ed in primo s cerchi sapere L mmpeorto
di 5435 boece di vetro, alla ragione di ducati
17 ¥/, il migliejo ? Esempio.

‘atte le | Bucce di vetro 7455
mnltiplu:a- L@ FUC.. . + s 1Y l/q per 1000
zioni , € pre~ ] -
s0 im parte | - ; 52{145
1l rotto I in- - 7455,
tiero pro-{ = < - ‘3717 1/=
dotto - sara’ | .',__._____,
130112 Y%, | - 130112 1/,

Espumendu qui 11 moltiplicatore ducati, sola-
mente si punteranno tre figure pe’tre zeri del
migliajo, delle quali le due prime dnpn la pun-~
tatura esprimeranno grana, e T ultima’ cavall ;
onde 1 importo richiesto sard'di ducati 150,
grana 11, e due cavalli in mrrm

Poniamo qul appresso un” esempio - col mol-
thllcatﬂre , che- esprima carlini. Si .desideri _per-
10 sapere | importo di 6384 hmﬂm alla ra-
gione di carlini 38 il mlgha]ﬂ?

Sty
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- E fatte le molti- | Limorii 6384

plicazioni I'intievo pro- | ‘@ carl. . . 38 per 1000
dotto sara- 2428g2..7 e

-+ Or quiadebbone-| | .. Bieya oo
puntarsi quattro figure, | = . -1g3b2 . . :
tre pe’tre zeri-del mi- | s
ghajo, ed.una per la.|' = %42595

riduzione. de’ carlini. a. ducati , - con gyyertire

erd , che le due prime;,- che si troveno deopo
Ele pun'tafurasﬂsprimﬂnﬂ grana, e }e'-_-due ul{-img
centesime parli del ..grano ;. onde Y importe-ri-
chiesto sara di 24 ducati, 25 grana; e gz‘cer~.
lestme parti del .grano, cieg: un grano in . circa.:

- Diast finalmente un? esempio- col moltiplica~
tore -esprimente -grana. Si desidéri dunque sapere
I importo - di ngﬁﬂ-_EPigh;e di. grano d’ India a
ragione~di ducati Zt, e grana 35, ciok grana 435
il migliajo? Uiy S

E fatte le molti- | Spighe 3866
plicazioni I’ intievo pro- | a grana 435 per 1006
dotto sard 16%9100. L ee——
Siccome si & detto, | 19309 ;
esprimendo ‘qui grana { - . 11580 .

il moltiplicatore , do- | - 15440
vranno puntarsi cin- R S
que figuré , tre pe’ 1679100

tre zerr del mighajo, e due per la riduzione
delle grina a ducati; bene inteso pero, che le
due prime dopo la puntatura esprimono grana,
e le tre ultime millesime parii del grano. Onde
I'importo richiesto diremo” essere di ducati 16,
grana 79, ¢ centomillesime parti del grano,
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ovvero una decima parte del granu, Tpom meno
di un cavallo. 5
Chiudiamo questi esemp] , come quelh del
centma]ﬂ vale a dire, con un numero, che non
giugne a ,1000. Si cerchi percm sapere il prez—-__

zo ‘di 486 botteny a ducati 34 il migliajo?

E fatte le molti- | Bottoni 486
licazioni I intiero po-la _duc 34. per 1000
dotto, sari 16524. -

. Eqiisinoti,che’} 1944

il ‘'moltiplicatore e.spn- e 1458

mendg gu{:at: ,doyran- | | =

no . puntarsi le tre: ulﬁ ; 3 16524

time figure , ‘che 5pondunn ai tre zbn del

m llﬂ]ﬂ.. Oude cio fatto diremo, essere 1I'im ﬂﬂu
to ducati 16 grana 52 e 4 cav‘ai

el () - !
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. GAPITOLO XIL

Di alcune regole di moltiplicare, che riguar-"
dano i.Capitali posti‘ad interesse: -

* Accrucniamo alle gid date regole - altre non:
meno utili, che riguardano 1 Cg‘iapitali; posti ad
intetesse ; di cui voglia sapersi-la rendita. Que-
sta cognizionie si .ha anche col puntaré-un: de-
terminato numere di figure nel prodotto della
moltiplicazione ‘del Capitale per-I’ interesse, in
guisa'. {_:he“. quando nel Capitale ;" -e nell’ mteresse

eterminato per oghi centinajo non vi sieno

rana, allora si punteranno due sole figure pe’

ue zeri del ‘centinajo; e quando poi vi sieno
grana nel moltiplicando, “o nel moltiplicatore ,
bisognerd segnare nell intiero prodotto ‘quattro
figure , due -pe’ due zeri del centinajo, e due
per la riduzione di. grana a ducati; e finalmente
quando nel moltiplicando ., e nel moltiplicatore
vi sono grana , allora dovremo segnare sei figu-
re; due pe'due’ zeii del centinajo, due per
la riduziene delle grana a ducati del moltipli-
cando, e due per la riduzione delle grana a
ducati - del ' moltiplicatore. Diamone 'particolari
esempj per facilitare I"intelligenza delle gia date
regole, Si cerchi sapere, il Capitale di ducati
873 posto all’interesse al 4 /2 per 100, che
rendita dard ? it TR
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- Fattalamol- | Cap. didz@.- 873

lipliﬂﬂlfi(}ﬂﬂ . e {r,[. .tfﬂﬂ‘. 3 . ' 4 e 4 lffl‘- Pﬂp lw

preso in. parte ; et

il volto "im- -~ o Bh4gm o o
tiero prodolto o - 4o6 e
sard 3928 s, G et e T

Or qui-se-{ et 23098 "/g'{_#.‘_
condo la_nesira rﬂgﬂla data _di sopra ﬂﬂwjammi
puntarsi due. figure - soltanto. pe’ due.  zerk del
centinajo , ‘e queste due puntate figure ‘esprime-
ranne grana; ‘onde diremo , che il fruttato del
capitale di. 873 .ducaii sieno ducati 39 53 grana
28y ,ch’ & la endila, richiesta. .. b it
oy Diamo. ora . um’esempio ,i-in  cui, Vi Siand
grana. nel solo. capitale. Voglia sapersi . al- capi~
tale di ducati; 726., e grana fo , ‘al 5 per 100,
che rendita dara? . . . . ooe o
.~ Si conside- | Cap. di duc. 726+ 40« v
vino i sudetti‘|-duc. .. .. . .. 5per1roo
| s ekt

QUCotE, 795,, € b o i 11 Ln, T OTLAR A
le grana 4o u- l Sl 0082 00 L pant
El]_._}i:_ L] tE._ ol ke I8 y 4 L e T

fatta ] operazione seconde la nestra regola-

il prodotto 'sard. 363200. Or qub essendovi le
g]dﬂanﬂl sgln Cﬂpllﬂlﬂ 5. 0 s1a Htl"-,‘ﬁﬂlﬂ mﬂltll}h-
cande , dovranno puntarsi quattro ﬁgl{lrﬂ. ., .due
pe zeri del centinajo,e due per la nduzione delie
ana a ducati; onde leggendo il nostro pro-,
ﬁ::ttﬂ diremo esserc la rendita richiesta di du-
cafi 36, ©.graua 5. PR - 4
. Si dia ora un’ esempio, che abbia le grana
nel moltiplicatore. Si1 cerchi sapere, il ,C“Pﬁﬁi’?
i

-~



(97 )
di dueati 1835 posto all interesse a ducati 3 ,
¢ grana 56 per 100, che rendita dari ?

Si considerino | Cap. di duc. 1835 :
le figure del mol- | @ duc. . . . 3.56 per 100
tiplicatore unita- .
mente, e secon- 11010

do il nostro me- g175
todo si facciano | 5505

~ le moltiplicazio- e,
ni, e Fintiern 65.3260

?
prodotto sard 653260.

Or qui & necessario puntare quattro ﬁgur&,
due pe’ gue zeri del centinajo, e due per la
riduzione delle grana a ducati; bene inteso perd
che le due ultime esprimono centesime part: del
grano, e le due dopo la puntatura esprimono
grana, onde leggendo il sudetto prodotto diremo
essere la rendita richiesta ducati 65, grana 32,
e 6o centesimi, ovvero 6 cavalli in circa.

Puo finalmente accadere che vi siano gra-
na nel capitale, e nell’interesse. Si cerchi dun-
que sapere, 1l capitale di ducati 618, e grana
65 dato all’interesse a ducati 4, e grana 46
per 100, che rendita dara?

Si conside- | Cap. di duc. 618. 65

rino le figure | @ duc. . . . . 4. 46 per 100
tutte , che com-

pongonoil eapi- 371190

tale unitamen- | 247460

te , come altresi 247460

si faccia delle

figure, che com- - 27.bg1790

pongong 11 moltiplicatore.
| 7
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E fatte le moluiplicazioni I’ intiero prodotto
sard 27Bg17go. E qut debbonsi puntare sei fi-
gure, due pe due zeri del centinajo; due
per la riduzione delle grana a ducati del molti-
plicatore; e due per la riduzione delle grana a
ducati del moltiphicando : sulla intelligenza pe-
10, come si ¢ di sopra avvertito, che le due
prime dopo la puntatura esprimono grana, le
due seguenti centesime parti del grano, e delle
altre , come piccole minuzie, non dovra tenersi
conto ; onde leggendo 1l sudeito prodotto, si
dira essere di dueati 27, grana Bbg, e 17 cen-
tesimi, cioé ‘1 cavallo circa, che sono la rendita
richiesta. :

Finora si. sono date le piu necessarie cogni-
zionmi per intendere, come possa sapersi il frutto
de’ capitali posti a qualunque interesse. Che se
accadera passare qualche tempo, in cui non siasi
ricevuto 1l noto interesse del capitale , sard ne-
cessario allora usar la regola segyente, che qua
brevemente - apporremo. %i finga dunque , -che
di un capitale di ducati 1246, posto all’ inte~
resse a ducati 4§ '/4 per 100, fra lo spazio di
annl 8, e mesi 10 non siasi ricevulo alcun
frutto , si cerchi sapere, qual sia'la-somma del
fruttato in tanto tempo- scorso : nella pagina
seguente si trova I’ esempio. | -
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a duacatl

Capitale di ducati 124

G

4 1/;; per 100
GoBh
511 1/

Int. di urn’ anno duc. 52.95 '/,
S¢ moltiplichi per anni 8 /5,

Int.dian. 8. . . . . due. 525.64
Int. di mesi 6 duc. 26.47 3/;
Int. di mesi 4 duc. 17.65 /g

Int. di an. 8, mesi 10 duc. 467.76 /i,

Si trovi prima colla regola proposta 1l frut-
tato di 1 anno, e quindi questo si moltiplichi ,
pel numero degli anni decorst, In cul non
siasi ricolto alcuno iunteresse, e se vi siann mesi,
s1 prendano in parte; come si faccia ancora se
vi siano giorni. Sicche applicando questa regola
al dato quesito, si trovera prima quanto frutta
il capitale di ducati 1246 posto all interesse a
ducati 4 '/ per 100; e fatta I' intiera opera-
zione si vedrd essere la rendita di un’anno du-
cati 52, e grana g5 1/,.

Secondo la regola di sopra additata si mol-
tiplichino 1i descritti ducati 52, grana o5,
e '/ per gl anni 8 decorsi, e fatta la
I' operazione, il prodotto sard -42364. E poi-
che mel tempo decorso oltre gli anni, vi sono

ancora 1 mes, che sono 10, questi anche do-
x
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vendo dare il loro frutto, si premdano in parte.
I siccome s1 sa che 12 mesi compongono I an-
no, cost si prendano prima 6 mesi, cle es-
sendo la metd dell’ anno, si dovra prendere la
meta del fruttato di esso, che sara di ducati
26, grana 47, e 3/;. Quindi pe’rimanenti 4
mesi, essendo questi la terza parte dell anno,
prendasi eziandio il terzo del fruttato del me-
desimo, ch’¢ di ducati 317, grana 65, e .
Or unendo insieme il prodotto di anni 8, e
quello dee6, e de 4 mesi si avra I intiera
somma del fruttato nel dato tempo decorso di
8 anni, e 10 mesi, che sard di ducati 467,
e grana 76 1'/;,.

Altro esempio convien si dia, in cui il
tempo decorso oltre gli anni, ed 1 mesi abbia
ancora i giorni, i quali si prenderanno pari-
mente in parle, come si ¢ fatto de’mesi, se-

endo le stesse leggi assegnate nella rzgnla data

i sopra. Sia dunque il capitale 836 ducati,

posto all’interesse a ducati 5 '/, per 100, e

fingasi, che per anni 7, mesi 5, e giorm 22

nmon se ne sia esatto alcun frutto, ond e, che
vuol sapersi quanto raccoglier si debba?
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Capitale di ducati 836
a ducat: 51/, p. 108

4180

418

Int. di un’ anno duc. £5.98

St moltiplichi per anni 7 112 2236
Int.dian.7. . .. ... duc. 321.86
Int.di mesi 4. . . duc. 15.522/3
Int. di meser . . . duc. 3.85
Int. di g.10 due. 1.272/3
Int. di g.10 duc. 1.272/3
Int. di - g. 2 gr. 25 1/,

L=

Int. di an. 7,mesib,g.22 duc. 343.82 2/3

wroc

Si trovi prima il fruttato di 1 anno se-
condo le nostre regole, il quale sard di ducati
45, e grana g8. Or questo si moltiplichi per 7,
e’l prodotto sard di 32186, cioé ducati 321, e
grana 86. E quindi prendendo in parte 1 detti
mesi 5, se ne prendano prima 4, ch’e il terzo .
dell’ anno; e cosi ancora del fruttato intiero di
1 anno si prenda il terzo, che sard di ducati
15, e grana 32 2/3. Or di questo prodotto si
prenda it quarta parte, cioe 1l fruttato di 1
mese , che sardA di ducati 3, e grana 83 lj.
Ed ecco presi in parte i1 dati 5 mesi. Si sa,
che il mese ne’calcoli di pagamenti si considera
eomposto di 30 giorni, or essendovenc 22 nel
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tempo  decorso dovranno Pl"enderﬂ in parte, e
prima se mne prmdann 10 glorni, che sono il
terzo del mese, prendendo altresi il terzo del
frutiato di 1 IHEEE che sard d1 ducato 1, e
grana 27 2/3; e quesm replicando , si avranpo
presi in parte 20 giorni. Indi de’ 10 giorni
presa la quirita parte , cloe 2 giorni, e cosl
deil’ inferesse gia moto presa la quinta parte,
s’ AVranno  grana 25 1/,. E sommati Insieme
tutt’1 detii prodotti, daranno I’ intiero pmdﬂttn
cioe ducali 343, gldﬂ& 82, e f/3, che sara il
fruttaio decm‘an.

Dismo ora una regﬂla, che insegni saper le
rate decorse ne var] tempi, che sieno stati 1 pe-
gul nel Bancb. Isl--ngnd rifiettere , se il tempo
scorso sta di anmi, d1 mesi, o di giorni; Impe-
:mu;lit, s¢ sarh di soi mesi, o di mesi, e
grorni ‘si prendcranno in parte dall’ anno ; e se
vl siano anul, si seguira la regola tenuta ne’ ca-
]:;h:lr. f.eccone un’ eamnpm Un pennﬂ d1 dUEﬂtI
43 sia rmmasto In Banco per mesi g , € giormi
12.; si cerca sapere, quanto debbasi pagare
d intéresse al IIIECFESIHIG alla ragione di dumu a

per 100 2
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Un pﬂgnﬁ; di duc#tf 33 -
a duyecaté .8 per 100

Interesse di un’anro duc. 6. 64

Inut. di mesi 6 . . . . . duc. 3. 32
Int. di mesi 2 . ... . duc. 1. 10 ?/3

Int. di meser. .. ., .gr. 5513
Int. di ~ gior. 10 gr. 18 5/1,
Int. di gior. 4 gr. 323

Int. di mesi g, e gior. 12duc.5. 20 1/,
| \e

Si trovi linteresse di un’anno, loccheé si
fard moltiplicando I' 83 per 8, ¢l prodotto sava
di ducati 6, e grana 64., puntando le due ul-
time - figure. Or il tempo decorso conliene sol-
tanto mesi, e giorni; dunque I interesse di
questi si sapra prendendolo in'parte dall inte-
resse di-un’anuno ; perlocche si prendano prima
6 mesi, che sono la metd dell’anno, e dell’in-
teresse di un’anno prendasi anche la meta, ch'e
di ducati 3, e grana 32. Quindi si prendano .2
mesi, cioe la terza parte di 6, e cost anche si
prenda il terzo dell’ mteresse di 6 mesi, cb’e di
ducato 1, e grana 10 2/3. Finalmente si prenda
m parte un solo mese, ciot la metd di 2, e
cost facciasi dell'interesse di 2 -mest, che sard
di grana 55 '/3. Presi in parte 1 mesi, convien
prendere in parte 1 giorni, che sono 12. Se
ne prendano prima 10, ciog il terzo del mese,
e cosi dell’ interesse di un mese prendasi il ter-
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20, cio¢ grana 18 3/;,. Finalmente si prendana
2 ?umi," cio¢ la quinta parte di 10, e cosi
dell'interesse di 1o giorni si prenda il quinto,
cioe grana 3 2/3. E sommati insieme tutt’i su-
detti prodotti de’ mesi, e giorni presi in parte,
daranno ducati 5, e grana 20 /5, che sard
I interesse richiesto,

Sl gl I PN, e O el gy

CAPITOLO XIII

Della riduzione de’ pesi minori a maggiori ,
e de’ mmaggiori a minori, con nuovo metoda
pratico. - |

8" incominer da quelle regole, che insegnane
di ridurre le cantaja a tomola. S1 sa che 1l
tomolo’ di farina é formato da 4o rotola, onde
si arguisce , che contenendo il cantajo 100 ro-
tola, due tomela, € mezzo compongono un can-
tajo. Se dunque moltiplicheremo qualunque nu-
mero di cantaja per 2 '/, avremo ridotte a
tomola le cantaja, Diamo un’esempio. Si cerchi
sapere, cantaja 67 quante tomola facciano ? S
moltiplichi 67 per 2, e sara il prodoito 134
e perche nel meltiplicatore v’ ha il rotto, che
esprime una metd, percid una meta si prenda
dal 67, che sara 35, e !/, cioé, 20 rotola.
Sommati dunque questi due prodotti; daranno
167 tomola, e 20 rotola. Pud pero questa ope-
razione farsi con maggior brevita, se si reP]ichi
il nymero delle cantaja date, e quindi di essa



(o)

st prenda la meta, come nell’ esempio dato, se
si replichi il 67, e si prenda il 35, e 20, ch’&
la metad del 67, e fatta di essi la somma, il
prodotto sara di tomola 167, e 20 rotola, si-
mile a quello della prima operazione seguita.
Seguono gli esempj, che confermano il fin qui
detto. |

Primo Modo.

Cantaja 67 quante tomola formino ?
8i moltiplichi 2 '/, .

134
33, 20

‘I o]

Fan. tom. 167. 20
Secondo Modo.

Cantaja 67 quante tomola formino ?
St replichi 69

Sua meta 33. 20

Fan. tom. 167. 20

Lid ecco che due varie operazioni danno
un’ effetto.

Diamo qui la regola per provare, se sia
stata ben fatta la sudetta operazione. Il prodotto
Titrovato e di tomola 167, e rotola 20. Si mol-

tiplichino le tomola 167 per 4o, ed il prodette
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sari. 66030, che saranno rotola, a cul unite le
20 faranno 1’intiero prodotto G700; e puntate
le due ultime figure, si saranno ridotte le to-
mola a cantaja, il, cul numero ¢ 67, quante
appunto erano le date cantaja. |

Diamo ora un’ altro esempio, in cui oltre
le cantaja vi siano anche le rotola. Si cerca
sapere, cantaja 39, e rotela 76 quante tomola
formino ?

Cantaja 39. 76 quante tont. fannro ?
Sz replichi 3q
Sua mela 19. 20

I'an. tom. gg9. 16

Questa operazione la faremo con avvalerci
del secondo modo, che sopra si & notato, cio&
replicando le sole cantaja .39, e poi prenden-
done la metd di esse, che sard tomola 19, e
retola 20, alle quali aggiunte le rotola 76 di
sopra, e fatta la somma, avremo tomola gg, ‘e
rotola 16. Ed .ecco ridotte le cantaja, e le ro-
tola a tomola.

Non solamente le cantaja possono ridursi a
tomola , ma ben anche le rotola a libre. Questa
regola insegna di moltiplicare la data quantita
delie rotola per un numero, che contenga tante
uiifa, quante sono le hibre, che compongono
il rotolo. E perchie il rotolo © {ormato di 33,
orce , ed un terzo di oncia, percido.moltipli-
cheremo i1 dulo numero per due; poi prende-

¥

remo In parte nove once, e finalmente un terzo
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di un’oncia; poiche tanto ¢ il dire 335 once, ed

un terzo, qu*mtﬂ il dire libre 2, once g, ed
/3 di oncia. Diamo un’esempio. Sizno date ro-
mla 79, e s1 voglia sapere quante libre formino?
Si moltiplichi il mg per 2, e'l prodotto sard
158. Quindi 'si prendano in parte le g once
Prendendune Pl‘lﬂld 6, ch' ¢ la meta della l]lna,
¢ la meta ancora si prunda del 79, che sara di
libre 39, e '4, o sizno 6 once. Indi si prt n-
dano 5 ﬂnce, che sono la mcia delle 6, ¢ la
meta si prenda ancora del 39 '/, la Ulldl[‘ sard
di libre 19, ed once 9; e finalmente 1‘-1'{,11{1 481
in parte il terzo dell’ oncia , che rimance, e sic-
come la lerza parte di un’oncia ¢ la nona parte
di 3 ‘once, cosi PIGI’]ddSl la nona parte di libre
19, € g once, che sard di libre 2, once 2 '/3,
i quali prodotii tutti msmmu sommali daranno
libre 219, ed once 5 !/3. Questa operazione
potrd anche effettuarsi col replicare prima il dato
numero delle rotola, cio® 79, ¢ prendendo po-
scia_in parte le once 9 '/3, come sopra si &
})I‘ﬂtlﬂﬂtﬂ y € sommali insieme 1 pmdnttl daranno

istesso risultato di libre 219, once 5 /3, che
st ¢ ricavato dall’altra operazione. Si osservino
nella, pagina seguente descritti due esempj cor-
rispon ot alli due dati modi di operare sull’ 1
stesso qu{.suﬂ

--—-_-.-—-—"I-'
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Primo Modo.

" Rotola 79 quante libre fanno?
Si moltiplichi 2 9/, /3 h

158

39. 6
19. 9

2. 2 /3

Fanno libre 21q. b i/3
Secendo Modo.

Rotola 79 quante libre fanno ?
St mplichi 74
Sua meta 39. 6
Meta di detta meta 19. g
Nono di detta meta 2. 2 /3

Fanno libre 219. 5 '/3

Pongasi un’altro esempio, in cul vi sia um
rotto. ‘Si cerchi sapere, rotola 508, e '/, , ciog
once 16 2/3 quante libre facciano?

Rotola 508. 16 2/3 quante lib. for.?
St replichi 508
Sua meta 254
Meta di det. meta 127 .
Nono diessameta 14. 1 /3

| Fanno libre 1412. 6
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Qui faremo uso di quel facilissimo metodo
designato di sopra, vale a dire, con replicare le
sole rotola 508 , prendendone quindi la meta,
cioe 254, che sono- libre; e di queste I altra
metd, ciot 127 libre; e poi di questa seconda
meta la nona parte, cio¢ 14 libre, ed oncia
1 '/3; al che unite le once 16 2/3, e sommate
tutte queste quantita, si avranno libre 1412; ed
once 6; ch’ ¢ quanta si chiese.

Abbiamo finora parlato del modo, come
possono ridursi le rotola a libre ; bisogna ora
specificare la maniera di ridurre le libre a ro«
tola., Ben si sa, che il nostro rotolo comune-
mente & composlo di once 33 /3. Or se si ri-
durranno tutte le dette once a terzi, si vedra
esser composto il rotolo di 100 terzi di once.
Inoltre si sa, che la libra & formata da 12 on-
ce; or riducendo queste once anche a terzi, si
vedra comporsi la libra da 36 terzi di oncia.
Cio posto moltiplicando per 36 qualunque quan-
tita di libre, si ridurranno a terzi di once. Per
ridurre poi qualunque prodotto di terzi d’once
a rotola si punteranno due figure alla destra
pe’ due zeri del numero 100, cioé per quanii
terzi di once compongono un: rotolo, e cosi
avremo ridotte le libre a rotola. Avyvertendosi,
che quelle figure, le quali precedono alle pun-
tate, esprimeranno rotola, e le puniate espri-
meranno terzi d’once, le quali per ridurle ad
once intiere , bastera prenderne la terza parte.
Diamo un’esempio per facilitare la cennata re-

ola. Si cerchi sapere, quante rotola formino

ibre 34972
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Libre iq quante rotola formino ?
Si muﬁzpﬁcki 30 ' g oy |

2094
1047
Fanno rot. 125.64
ed once at” /3

Or si moltiplichi 1l dato numero 549 per
56.. K fatte le operazioni I intiero prodotio
sard 12564, che fono terzi di once; e pun-
tando le ultime figure, ciot¢ 64, e presa di que-
sto 64 la terza parte avremo rotola 125, ed
once 21 !/3. Ld ecco ridotto 1l dato numero dr
libre a rotola.

Altro esempio si dia, rove sia il rotwo. Si
cerchi sapere, 178 libre , ed once 8 quante
rotola facciano ?

Libre ;;8 /1o quante rotola fanno?
Si moltiplichi 56

1063
R34 .
Uniti li terzi 2/, che fanno le 8 once.

Danno rot. 6/4.52
ed once 10 2/3

Si moltiplichi il dato numero delle libre
per 36, e falta 1 operazione prima pel 6, il
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prodotto sard 1063, e fatta poscia 1’ operazions.
pel 3 il pmdmm sara 5:}:’} e perche v’ ha 1l
rotto di 8 once, percio rlduceuduie anche a
terzi di once, avremo 24 terzi, che noteremo
al suo luogo, ed avremo, fatta ln somma, 1 in-
tiero prodotto di 6432 terzi di once, e puntatc
le due uliime figure, dalle quali si prendera la
terza parte, si avranno 64 rotola, once 10,
¢ /3. Ed ecco ridotta a rotola la data quantita
di libre. Volendo dare una regola per provare ,
se sia stata bene eseguita la sudetta operazione,
potremo servirc deila wgnla precedente dove
abbiamo insegnata la maniera di rndurre le ro-
tola a libre. Siccht se nel dato esempio le ro-
tola 64, once 10 2/3 formeranno libre 178 , ed
once 8, che sono le date, 1’ operazione sara
stata bene eseguita.

Si chiuda I operazione del moltiplicare enlla
regola, la quale insegna di rldune le once a
rotola. Siano date once 24342, che debbano
farsi rotola. Come qui si vede.

Once 24342 quante rotola facciano?
Si moltipl. - 3

Fanno rot. 730.26
ed once 3 /3

Le sudette once dunque si riducano a terzi,
e cio s1 fard mﬂlllphcandn la data quantita per
5, e’l pludnttu sard di terzi 73026. Si pun-
tano poscia le due ultime figure, delle quali si
prenda la terza parte, cioe °8 once “ja , ©
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¥ avremo ridotte a rotola, che sono.730, ed
once 8 2/3. E cio basti per la moltiplicazione.

T R W W I M o e W W, W W TR

CAPITOLO XIV.

Della Divisione.

Paisstamo alla quarta operazione Aritmetica,
detta Divisione; Siccome fin dal Principiu di
queste nostre Istituzioni ci siamo Prf:Pustl d1
volerle scrivere per facilitarne la pratica, cosi
seguendo questo metodo stesso procureremo di
accennare le varie maniere usate dagli Aritme-
ticl generalmente per dividere , affinché non ne
manchi la cognizione, e faremu quindi sempre
capﬂ a quelle regole, che usano comunemente’

Prahm.

Noi chiamiamo Dividere quella operazione ,
colla quale una qualunque quantzta minore di-
vide un’altra qualunque quantita maggiore. Nella
Divisione adunque sempre debhono esser date
due quantita, una minore, e I’ altra maggmre
delle quali , Puna, che divide ¢ la minore , e
I altra, ch'e dwlsa ¢ la maggmrﬂ Quella, Chﬂ
dlwdc, cio¢ la minore, da noi si chiamera Par-
titore , ovvero Divisore; quella la qual e di-
visa , si chiamera Dividendo. E perche dﬂPﬂ
aver divisa la quantiti maggiore per la quantita
miuore ne nasce una terza quantita, questa
chiameremo Quﬂzzerzte I Quoziente dunque sara
quella quantlta ; la qualﬁ avra tante unita ,

quantn
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guante volte 1l divisore divide, o entra nel
"flqvid61ldu. Finalmente il numero , che avvanza
dalla divisione st 'dird residuo. Siccheé 1 termintg
della divisione, sono il Divisore , che divide ,
il Dividendo, ch'é diviso; il Quoziente ¢ il
numero, che nasce dalla divisione; e’l Residuo
¢ la quantitd , che "avvanza oltre 1l quoziente.
‘Diamo uw’esempio. Si debba dividere g per 4,
come qui sta descritto.

Si. vede- bene, | Divisore 4; Dividendo g
che 1l 4 entra nel g | Quoziente 2, Residuo 1
2 volte, e vi avvanza 1. Dunque il 4, che
divide 1l g, sara il divisore; il g ch'¢ diviso
dal 4, sard il dividendo; il 2, che disegna
quante volte il 4 entra nel g, sara il quoziente;
e finalmente 1' 1, che avvanza dalla divisione
oltre il quoziente , sard il residuo. Ed ecco spe-
cificata gencralmente Ja divisione. Veniamo a
darne le particolari regole, ed incominciamo
dalla pin semplice , che appunto ¢ quella, la
quale insegna a dividere con una sola figura
nel divisore.. -

Questa regola da var] precetti pel suo pron-
to, ed esatto uso. Col primo precetto s'insegna,
che ogni numero del dividendo, debbe di\-’ii’:rsi
dal divisore. Il secondo precetto insegna , che
sotto ciascun numero. diviso dee scriversi il suo
quoziente , . cioc quanie volte lo divide il divi-
sore. Nel terzo precetto s impone, che se oltre
il quoziente avvanzasse qualche numero , questo
congiungendosi al numero, che siegue nella
stessa quanlita del dividendo si considera, come
decine. E finalmente si avverla, che se I avvan-
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20 fosse ancora nel fine della divisione, o potrk
P’.avvanzo notarsi, come numeralore, ed il
divisore, come denominatore, formando cosi un
rotto , o potremo continuare I’ operazione ridu-
cendo quest’ avvanzo ad una specie inferiore ,
come, se esprimesse ducati, si ridurra a carlimi,
se canne a palmi, se libre, ad once ec. Diamo
un’ esempio, in cui coll’ uso faciliteremo la pra-
tica de’dati precetti. Si cerchi sapere, persone
3 dividendost ducati 487 , quanto a ciascuna
spetta? |

Persone 3 divisi duc. 487, che spettaa ciasc.?

s

Spetta a ciascuna d. 362. 35 /3
Si molt. pel Diyisore - 3 Pruova.

486. g9
i

= Y

Simile al Dividendo 487, oo

E ‘chiaro che 1l divisore sia 3, e'l divi-
dendo sia 487. Or secondo il nostro metodo, il
gual& prescrive , che debbasi ciascun numero

el dividendo dividere pel divisore, diremo; il
3 entra nel 4 -una volta, e questo quoziente
s seﬁneré sotto lo stesso 4, con tirarvi prima
una linea, e vi avvanza 1, il quale 1 di resi-
duo unito all’8, che siegue, si considerera,
come decina, e fard 18; indi si dirda: 11 3 nel
18 entra 6 volte; si noti il quoziente 6 sotto

'8 dopo I'i; e si dica finalmente il 3 nel 7
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enira ¢ volte, 1l quale 2 si segnerd sotto il »
appresso il 6. 'E perche il residuo & 1, percid
secondo la nostra regola non faremo, come gli
Aritmelici, 1 quali ne formano un rotto, come
sopra, servendosi pel numeratore di esso il resi-
duo 1, e pel denominatore il divisore 3 , onde
dicono /3 ; ma -bensi diremo: ( aggiungendo
all' 1 lo zero, considerandolo esprimente- 10
carlini ) il 3 in .10 entra 3 volte, e vi avvan-
za 1, ed aggiuntovi un’altro zero, lo ripute-
remo eésprimente 10 grana, con dire: il 3 nel
10 entra tre volte, e avvanza 1 grano, o sieno
12 cavalli; il 5 in 12 entra 4§ volte, o sia /3
di un grano. Dunque dividendosi ducati 487 a
3 persone , spetteranno a ciascheduna ducati
162 '/3, o siano ducati ¥62, ‘e grana 33 /3,
che sara altresi il quoziente richiesto.

- La divisione si pruova  colla moltiplica-
zione. Imperocché o moltiplicheremo il quo-
~ziente pel divisore, aggiugnendovi il residuo ,
se vi sard , e dovra dare il dividendo, o pren-
deremo - in parte il rotto , come abbiamo inse-
gnato , con aggiugnervi quell’ ultimo residuo in-
divisibile de’ cavalli, se vi sard, e dovrd benan-
che dare il dividendo; in caso pero non lo dia
csattamente ¢ segno di esservi incorso errore.
Veggasi eseguito nel dato esempio il secondo
metodo da noi proposto, .vale a dire, di pren-
dere m parte 1t rotto ; essendo 1 altro in se
facilissimo ad eseguirsi. Essendosi divisi ducati
437 a 3 persone, abbiamo osservato, che la

porzione di ciascuna, ovvero il quoziente @ stato
x
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di ducati 162, e grana 33 !/3. Sicche moltipli-
cando 162 ducati, e grana 33 per 3, avremo
grana 406gg; quindi o aggiunto il grano di ul-
thmo residuo , o dal 5 prendendo in parte /3,
ch e nel quoziente, avremo 1 grano, che unilo
alle .grana 4869g daranno 48‘{(1:}; e puntate le
due ultime figure per la riduzione dljzlle grana
a ducali, avremo ducati 487, che sono stati
dati nel dividendo. Si osservi I' operazione dell e-
sempio unitamente colla sua pruova.

Puo anche eseguirsi la pruova di qualun-
que divisione colla stessa divisione , se si rad-
doppiera cosi il divisore, come il dividendo, e
'uno diviso per I'altro dovrd dare lo stesso
quoto della prima divisione. Cosi nel-dato esem-
pio raddoppiandosi il divisore 3, ed il divi-
dendo 487, fatta la divisione, s¢ il quoto sara
ducati 162, e grana 33 '/3, I operazione sard
stata bene eseguita. Quando perd il divisore &
un numero pari potrd per maggior facilita pren-
dersi la metd cosi del divisore, come del divi-
dendo, e fatta quindi la divisione si avra lo
slesso quoto. Quesle pruove saranno similmente
un’ esercizio utile pe’principianti.

In questa operazione di dividere pud avve-
nive che talvolta il divisore sia maggiore di
alcuno de’ numeri del dividendo, di modocche
-non possa esser diviso ; allora sotto quel nu-
mero del dividendo, ¢’ @& mipore del divisore,
si scrive lo zero, e quel- numero si unisce all’
altro , che siegue, considerandosi, come decine,
nella maniera stessa, che abbiamo considerati



(117) |
gli avvanzi. Diamone un’esempio. Si cerca sapere,
persone 7 dividendosi ducati 5647, quanto a

cilascuna spetti ?

Persone 7 dividend. duc. 5647, che spetti a cias.

Y

Spetm a ciascuna duc. 0860. 71 5/,1
8¢ moliiplichi per . . . . 7 Pruova.

Simile al dividendo . . 5647. 00 —

E seguendo il nostro metodo diremo : il 7
i 5 non entra; onde tirata la righetta, sotto
il 5 scrivasi lo zero; e passando ad umire 1l 5,
come decine, al 6, che siegue si avrd 56 | e
diremo 1l 7 in 56 entra 8 volte, percio si scri-
vera I'8 sotto 1l 6, e poscia si &ri’n il 7 in 4
non entra; onde si moterd lo zero sotto il 4,
ed unendo questo 4 al 7, che siegne si con-
siderera, come decine, ¢ fava 47; ma il 7 in
fi7 entra 6 volte, e vi avvanzano 5 ; dunque
scriveremo 1l 6 sotto 11 7, ed in vece di scri-
vere il rotto 3/,, ridurremo i 5 ducati avvan-
zati’ a carlini con aggiugnervi un zcro , ¢
fara 50 ; 11 7 in bo entra 7 volte, ed avvanza
2 carlino , a cui aggiugnendo altro zero, espri-
mera ‘10 grana, ¢ si dira, 1l 7 entra in 10 una

volta, e vi avvanzano 3 grana, ciot 3G cavally
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il 7 in 36 entra 5 volte , sebbene ayvanzi 2
cavallo, non se ne avra conto, come mnuzia ,
ma si Sscrivera .5/13‘ Sicche la porzione, che
spettera a ciascuna sara di ducati 806, e grana
71 %/, cW’eé il quoziente richiesto. ;

Or per vedere, se sia stata ben’ eseguita la
detta divisione, si pud provare colla 113%::11& da
nol assegnata di sopra , avvertendosi, che qui
bisogna aver conto del cavallo avvanzato, che
da noi si ¢ considerato indivisibile, ed aggiu-
gnerlo al prodotto della moltiplicazione , perche
I' intero prodotte sia I’ istesso numero del divi-
dendo. _

Puo finalmente accadere, che.vi siano zeri
nel dividendo. Affinche in tal caso il princi-
plante non si confonda ¢ necessario avvertire
che non potendosi dal mumero dividere lo zero
st notera zero nel quoto,- e si proseguma la di-
visione. Si cerchi dunque sapere, ducati 63006
dividendosi a g persone , quanto speiti per cia-
scuna ¢ Esempio. /

Pers. g dividend. duc. 63006, che spetti a cias.

Spetia a ciascunaduc. 7gooo0. 66 2/3

Questa operazione si eseguira col seguente
metodo , ciot dicendost il g nel 6 non entra,
onde si dird, il 9 nel 63 entra 7 volte, e
questo 7 si notera sotto 1l 3; quindi si dirad il
9 nello zero non entra, onde si segnerd zero
presso il » , e proseguendo oltre, diremo : il g

cfu zero non entra neppure, ¢ segnande

f

™
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un’ altro zero nel. quoto, “diremo infine, il ¢
nel 6, ultima figura del dividendo, non entra;
onde si notera. un’altro zero nel quoziente , e
riducendo 1 ducati’ 6 di avvanzo a carlini, avre-
mo 6o carlini; ma il g in 60 entra 6 volte, il
6 dunque noleremo , e vi avvanzano 6 carlini,
che ridotti a grana formano Go grana; e si dird
in seguito , ﬁ g in 6o entra 6 volte, ed av-
vanzano 6  grana, . che ridotte a cavallh fanno
72 cavalli; ora il g in 72 enira 8 volte; e per-
ché 8 cavalli sono due terzi di un grano, que-
sti noteremo , ed avremo 1 intiero quoto, che
sara di ducati 7000, e grana 66 2/3, ch'e la
porzione di, ciascuna persona. |

Veniamo ora ad una regola di dividere in
cui avvenga , che nel divisore vi siano in fine
uno ,- o pwx zeri, olire del numero di una fi-
gura, che ad essi precede. In quesio caso so-
gliono gli Aritmetici pratici servirsi del seguente
nmetodo, cloe: tagliano alla destra del dividenda
tante figure , quanti zeri si troveranno nel divi~
sore , 1 quali anche si troncheranno, onde venga
a restare il divisore di una sola figura; il che
fatto potra eseguirsi I’ operazione della divisione
col metodo da no1 tenuto, allorché il divisore
conteneva una sola figura, con avvertire pero,
che siccome le figure tagliate possono essere una,
due, o piu, cosi, se sara una, questa si considera
esprimente carlini, se saranno due dinoteranno
grana, Sse saranno tre,  le’ due prime dopo la
puntatura conterranno grana, e I’ultima. decime
partt del grano, o pure si nomineramno cavalli;
s¢ sazanno quattro figure; le due dopo la se-
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smatura significheranno grana , ¢ le due ultime
‘centesimi del grano, ec., quali figure tagliate
dovranno esser parlmeﬁll dnlse ed 1n questa
guisa si avra I esalto quoziente ‘richicsto. Dia-
mone  pertanto un’ esempio. Si cerca sapere,
cantaja’ 4oo pagandosi ducati 59455 , quanto
tﬂstl il cantajo?

Cant. 4,00 costano duc. 5o4, 53, che valeil c.?

e —TE S

Fale ci#mun cant. duc. 143: 63 l/ 4

Applicando dtmque i cenmati insegnamenti
al proposto f:-.empm diremo che tmvandnﬂ due
zeri nei divisore, 1 qtmh tagliandost rimdne so-
lamente il 4. Or dalla parte destra dell intero
dividendo 59453 -tagliando anche le due figure
cige B3, queste le cnnﬂdmeremﬂ grana , mmu
se sl (iu{u:e cantaja 4 si pagann ducati 594,
e gmnn 55. ‘E quindi si eseguira I nperazmne
della“divisione non altrimenti, che si opero nella
regola precedente,. allora quande il divisore con-
teneva una sola figura , e?l il quoto sarad di du-
catt 148, e grana 63 '/;, che dinotera altresi-
¥ 1mpﬂrtu di un cantajo richiesto. Questa opera~
z:one puod  provarsi colla regola istessa segnata
di sopra.

Rimane finalmente a parlare dell’ ultima re-
gﬂla "la quale si usa; quando il divisore con~
tiene -due, o pit figure. L qui notasi, che
la difficolta: nell’ intendere questa regﬂla dlpendm
dal ‘saper trevare il quoziente ghi avvanzi;
periocche - per. eseguire .con 1&1:111'1.317 tale opera-
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‘gione, procureremo d'illustrare la presente ree
gola con piu esempj, che vadano di grado in
grado illuminando il giovine, che fa | opera-
zione. E prima di cio si avverta che per tro-
vare 1l quoziente in una divisione , in cui il
divisore contiene piu figure, dee sapersi, quanie
volte 1l divisore entra nel dividendo. Questo si
fa primieramente osservando quante volte la pri-
ma figura del divisore si contiene, cioe¢ entra
nella prima figura del dividendo, e facendo si,
che mnon meno di altrettante volte la seconda
figura del divisore entri nella seconda figura del
dividendo , non importando , che questa -en-
‘trasse piu volte, ec.

Ma se nella prima figura divisa si avra
avanzo (uesto, come decine , congiunto alla fi-
gura , . che le segue sara il numero, nel qdualﬂ
dovra esaminersi, se la seconda figura del divi-
sore possa egualmente entrarvi.

Accadendo poi che la seconda figura del di-

visore non entrasse nella seconda ficura del di~

videndo tante volte, quante si & fatta entrare la
ﬁrima figura del divisore nella prima figura del

ividendo; in tal caso si dovra scemare il nu-
mero delle volte, che si e fatta entrare la pri-
ma figura del divisore nella prima figura del
dividendo, onde vi sia tale avvanzo neﬁa prima
figura del dividendo, che congiunto questo, co-
me decine, alla seconda figura dello stesso divi-
dendo formi un numero tale, che la seconda
figura del divisore possa in esso numero egual-
miente entrare.

Inolire, se avvenga che le date ﬁgurﬂ. del

!

i
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divisore non entrassero in altrettanie figure prese
nel dividendo, perché di minor valore, allora
s1 prendera !’ alira ﬁfura, .che immediatamente
- segue nel medesimo dividendo, facendo’ servire
le. due prime figure di esso per fare entrare la
sola. prima figura del divisore,. el avvanzo, che
sL avra congiunto, come decine alla figura se-
guente si fard entrave la seconda figura del di-
visore. -
Avvertast finalmente che calata qualche
figura dcl dividendo per esser divisa in unione
degli avvanzi, se vi saranno nella divisione,
e’l divisore in tal numero non entrasse allora si
noterd zero nel luego del quoto, ed indi si pro-
seguira I'.operazione. _ '

Quindi il numero, che contiene quelle tante
volte, che le date figure del divisere sono en-
trate 1 quelle del dividendo sara il quoziente
che da noi si scriverd sotto il divisore. E lo
stesso mctodo terremo allora quando il divisore
sla composto di tre, di quattro figure ec.,
vale a dire, esaminaremo anche quante volte la
terza, la quarta figura ec., del divisore entra:
nella terza, quarta figura ec. , del dividendo:
Diamo un’esempio per facilitarne I intelligenza,
e questo abbia solo due figure nel divisore, e
due mnel dividendo. Si cerchi sapere , se libre
25 , costino ducati 78, quanto importi ciascuna
Libra ? '- |

Libre 25 cost. due. 78, che vale lalib. 2
. .

Fale due. 3, 12 -30
, ' -5o
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- Seguendo la regola assegnata di sopra, ve=
diamo, che il 2, prima figura del divisore, entra
3 volte nel 5, prima figura del dividendo, ed
avvanza 1, che congiunto all’ 8, seconda figura
del dividendo fard 18 e perche il 5, seconda
figura del divisore entra benissimo 3 volte nel
18, dunque il 25 nel 78 entra 3 volte quale
3 sara il quoziente. Per trovare pot I'avvanzo,
come usano gh Aritmetici in generale moltipli-
cheremo il 25 pel quoziente 3, e’l prodotto sard
75, il quale si noti sotto il 78, e da quello
sottratto, il residuo sardi 3. Noi per0¢ daremo
un’ altra regola' afin di pervenire con pit bre-
vith a tale intelligenza. Si moltiplichi dunque
nel dato esempio il quoziente 3 pel 5, prima:
figuna del divisore, e’ prodotto 15 s intenda
segnato sotto 1’8 del di*&‘i(ﬂ‘:nd{},' e si sottragga
dal’ 8 il 15; e perché non si puo, all’8 si con-
siderino aggiumte tante decine, quante bastino a
sottrarre 1l 15; ma per questo effetto una sola
decina ¢ sufficiente; se moi dunque aggiugne-
remo - 1 decina all’8 avremo 18, e scilraendo
dal 18 il 15 rimarrd 3; il 3 dunque si scri-
va sotto '3 del dividendo. Quindi seguendo
a moltiphicare il quoziente 3 pel 2, seconda
figura (ﬁ:l divisore, avremo G; or a questo 6
unita I1 decina, che portammo, come sopra,
faranno 7, il quale si consideri scritto sotto il 7
del 78 , e sottratlo 7 da 7 non rimarrd cosa, e
st comoscera - chiaramente I avvanzo esser 3 du-
catl , i quali ridurremo all' immediata specie in-
feriore, ciot a carlini aggiungendovi un zero, e

faranno 30 carlini; quindi ripigliando la divi-
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sione s1 dird, il 2 nel 3 entra una volta, ed av®
vanza 1, che unito allo zero, che segue fara 10,
nel quale pud anche entrare il 5 una volta ; il
quoto dunque di questa seconda operazione sara
1 carlino. Or per trovare | avanzo , si moltipli-
chera il 25 pel ritrovato quoto 1, ed il pro-
dotto della prima figura 5 sard lo stesso 5, che
considerato sotto lo zero del 3o, diremo, da zero
non potendosi togliere il 5 valuteremo lo zero
come una, decina, ciot 10, e da esso tolto 1l 5
rimarra anche 5, che sono-carlint; quindi fatta
“la moltiplicazione del 2 pel medesimo quoto =
il prodotto sard lo stesso 2, a cui unito I’uno,
che portammo fan 3, questo considerato segnato
sotto il 3 del 30, e sottratto da quello non
rimarra cosa, per. cul si segnera una lineetfa ,
ed 1l residuo sara il descritto 5, a cui aggiunto
altro zero verrd ridotto alla specie inferiore ,
cioé a grana bo. E finalmente si osservi quante
volte 1l 2 del divisore entra nel 5 del bo, e co-
nosceremo entrarvi 2 volte, ed avvanzare 1,
che unito allo zero fara 10, nel quale esatta-
mente c¢nira 1l 5 anche 2 volte:- questo 2 &
I' ultima figura del quoto della data regola,
che si segnera nel suo luogo. Quindi moltipli-
cheremo 11 5 del divisore pe% quoto 2, ed il pro-
dotto 10 considerato segnato sotto lo zero del bo
vedremo che dal zero non potendos: sottrarre ik
10 valuteremo anch’ esso, come diect, e fattene
la sottrazione non rimarrh cosa, e finalmente
moltiplicato il 2 del divisore per lo stesso quoto
2 il prodotto sara 4, a cw umta la decina,
che portammo fan 5, e questo soitratto dal 5

N
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del 5o .non si- avrh avvanzo; Vintero quote
adunque sara di ducati 3, e grana 12, che di-
‘notera altresi I importo richiesto di ciascuna
libra. .

L’ esempio di sopra esposto conteneva due
figure mnel divisore, e due nel dividendo. Pud -
accadere , che nel dividendo vi fossero tre figu-
re, ¢ le due figure del divisore non entrassero
nelle due prime figure del dividendo; come se
si domandi sapere, canne 42 pagate ducati 347,
quanto vaglia la canna? Esempio.

Canne fa cost. duc. 347, che vale ld can.?

Fale duc. 8. 26 fg . 110
: 260.
—38

-1k

96
: _.Resfduﬂ 12 indivisibile.

Venlamo a spiegare I' operazione. Siccome
il divisore 42 ¢ wmaggiore delle prime due figure-
del dividendo , cio¢ 34, non si potrd dividere ;
perlocche bisognera osservare primieramente (uan-
te volte-1l 4, prima figura del divisore, entri
nel 34, e si conosceria, che vientra 8 volte
ed avvanzano 2. Or congiunto questo- avvanzo 2
col 7, terza figura del :lividtaﬂdu , avremo 27,
quindi si vegga, se il 2 in 27 entri 8 volie ,,
ed entrandovi ‘benissimo , diremo, che il 42 in
547 entra © volte, il quale 8 sard il quoziente,
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che moteremo al di sotto del divisore. Or per
trovare qual sia I’avvanzo della sudetta divi-
sione, secondo il nostro metodo, st moltiplichi il
‘quoziente 8 pel 2, prima figura del divisore, ed
avremo . 1l prodotto 16 ; questo 16 supponia-
mo notato sotto il 7, terza figura del divi-
dendo , e facendosi la sotirazione, si vede che
dal » non si puo sottrarre il 16, perlocche con-
siderata aggiunta una decina al 7, avremo 17,
dal quiale sottratto il 16 rimarra 1, che segne-
remo sotto il 7. In seguito molliplicheremo lo
stesso 8 quoziente pel 4, seconda figura del
divisore, e’l prodotto sara 32, al fIlIEtTE agpgiu-
gnendo la decina, che portammo, avremo 33,
che sottratto dal 34, che sono le due prime
figure del dividendo,- I avvanzo sara 1, il quale
segneremo sotto il 4. Sicche 11 ducati for-
meranno I intiero avvanzo di tal divisione.
Quindi dovendosi ridurre questi 11 ducatt a
carlini bastera, secondo il nostro metodo, ag-
giungervi un zero, € faranno 110 carlini; e se-
guendo Distesso metodo di operare, vediamo
che 11 4 in 11 entra 2 volte , ed avvanzano 3,
ehe unito allo zero fard 30, ora il 2 in 30 en-
trando benissimo 2 volte, queslto 2 noteremo
nel quoto. E secondo il metodo poc’ anzi asse-
gnato trovando 1 avvanzo di questa divisione,
vedremo essere 26 carlini, i quali ridurremo a
grana aggiugnendovi un’ altro zero , e fara 260;
e proseguendo I istessa operazione si vedra, che
il 4 in 26 entra 6 volte, ed avvanzano 2, a
cui congiunto lo zero, .avremo 20, nel quale
il 2 emtra sicuramente 6 volte; notato questo’ 6
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nel quote presso il 2, troveremo quindi eol
sudetto metodo I’ avvanzo , il quale sara di 3
grana. Or moltiplicando le 8 grana per 12,
I’avremo ridotte a g6 cavalli; e perche il 4 nel
g entra 2 volte , ed ayvanza 1, il quale con-
giunto al 6 fa 16, in cui entra benissimo 2
volte il 2, questi 2 cavalli, ovvero !/s noteremo
nel luogo del quoto, e vedendo essere I' avvanzo
12 cavalli, di questi non faremo conto, come
ia s1 & defto. Sicche 1'intiero quoziente sard di
gucali 8, grana 26, ed /g, ch’e altresi il prezzo
di1 ciascuna’ canna.

Se perd avviene, che la prima figura de
divisore entrasse piu volte nellie due prime figure
del dividendo , che la seconda entra nella terza;
allora, giusta i nosiri precetti, si dee diminuire
di tante unita il quoziente , che avvanzi tanto ,
quanto congiunto questo ayvvanzo alla terza figura
del dividendo, entri la seconda figura nella ter-
za, come la prima entra nelle due prime. Ec--
cone Y esempio. Si cerchi sapere, cantaja 28
pagate ducati 149, quanto unporti il caniajo ?

Cantaja 28 pag. duc. 14g, che vale il ¢.?

Vale duc. 5. 32 1/, -—qo
| 6o

12

45

. Residuo 20 indivisibile.
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E venendo all' operazione, diremo: il 2 in
a/} entra 7 volte; ma I’8 nel g non enira 5
volte : dunque si conosce , che il 28 in 149 non
puo entrare 7 volte, Si diminuisca di una umta
i1l quoziente 7, e si dica: 1l 2 m 14 entra 6
volte, ed avvanza 2, che col g fa 2¢9; ma
perché 1'8 nel 29 non puo entrare 6 volte, si
diminuisca di nuovo di una unita il quoziente 6,
e si dica; 1l 2 1n 14 entra 5 volte, ed avvan-
za 4, il quale unito al g fa 49; ma I’8 in 49
entra benisstmo 5 volte. Dunque st dira, che il
23 in 149 non vi puo enlrare piu di 5 volte.
Sicché posto 11 5 per quoziente, per esso si mol-
tiplichera primieramente '8 del divisore, e’l pro-
dolto sara 4o, che pel 4g, ultime figure del di-
videndo, manca ¢: questo verra segnato sotto il
g, terza ﬁ%ura del dividendo. Quindi si molti-
plichi per.lo stesso quoto 5 il 2 ullima figura
del divisore, e si avra il prodotto esprimente
10, a cui aggiunte le 4 decine , che portammo
fan 14, il quale essendo un numero uguale al
14, prime figure del dividendo, non resta cosa,
dove tirata una lineelta si trovera esser I av-
vanzo g ducati, 1 quali ridotti a carlini, avremo
go cerlini. Or dividendo.il- go per 238 colla me-
desima regola sopra praticala, si avra il quoto
3, e l'avvanzo sara 6; e quindi riducendo
questi 6 carlini di avvanzo a grana, avremo 6o
grana; e dividendo questo 6o per 28, vediamo
essere il quoziente 2, e I' avvanzo 4. E ridu-
cendo queste 4 grana a cavalli, avremo 48 ca-
. walli, 1 quali divist per 28 , daranno per quoto
1 cavallo, o sia '/,,; ond'¢, che I’intiero
1 : quote
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quoto sia ducati 5, ‘e grana 32 !/;,, ch'e al-
tresi il  costo'di un -canta‘jn richiesto. |

“Nella regola “del dividere pud accadere ,
quando nel dividendo vi sono pit figure, e che
le figure del divisore entrino esattamente in alv
trettante figure del dividendo senza avvanzo al
cuno. In ‘questo caso notato i1l quoziente s ca-
lera la figura, che siegue, nella quale, se si
vegga che . non - possa entrare il divisore , si
“mnotr nel luogo del ‘quoto un zero, e si cali del

dividendo 1 altra _Egura; che siegue, in ‘cul
neppure- entrando il divisore, - un’ altro zero si
apporrd mel quoto, e si calerd altra figura ec.
I. questa regola debbe osservarsi ogni qualvolta
il divisore non entri nel dividendo calata qual-
che ﬁgura, come altrove dicemmio. Diamone un
esemplo. Si cerchi sapere, 37 persone, dividen-
dosi ducati 37127, quanto spetlti per ciascuna ?

Persone 37 divisi ducati 37127 quantoec.?

Quoziente 1003. 43 /g .. 127
" 160
120

g
| 108
Residuo 34 indivis.

Or seguendo ‘il nostro metodo insegnato
nella presente regola, vediamo, che il 37 divi-
sore entra una volta nel 57, che sono le due

9
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prime figure del dividendo. Segnato dunque Iy
nel luogo del quolo, e non essendovi avvanzo
caleremo "1, ch’e la terza figura del dividendo;
ma il 37 nell' 1 non entra; dunque nel luogo
.del .quoto dopo I'1 porremo lo zero, e presso
I'1- calato nella sua colonna, si calera F altra
figura del dividendo, cioé. 2, che coll' 1 fara
12; ma neppure nel 12 entra il divisore 37;
noi dunque seggeremo un’allro zero mnel quo-
ziente , e caleremo I altra figura, che siegue
nel dividendo, cio¢ il 7, ed avremo 127. Quindi
vedremo colla nostra solita regola, quante volie
il . divisore 37 entri nel -diviﬁendn 127 , € fa-
cendo I operazione si avra il quoziente 5, e
Yavvanzo 16, al quale congiunto lo zero per
la riduzione di ducati a carlini, avremo 160
carlini ; sicche proseguendo I’ operazione, il di-
visore sara 37, e’l dividendo 160 ; e dividen-
dosi il 160 ‘pel divisore 37, ne verrd il quo-
ziente 4, ed avvanzeri 12 , al quale accoppiato
I altro zero, I’avremo ridotto a grana, che
saranno 120; onde sard il divisore 57, e’l di-
videndo 120. Si divida di nuovo secondo le
nostre date regole, ed avremo il quoziente 5 ,
che si se%ni:rﬁ presso il 4, e Pavvanzo sard g
grana. Moltiplicate le 9 grana per iz, | avremo
ridotte 2 108 cavalli, 1 quali divisi pel divisore
37, st avra il quoziente di 2 cavalli, ovvero '/,
che segneremo nel suo luogn, ed avremo I in-
tiero quoziente , che sara di ducati 1005, ¢
grana 43 s, FRC I

. Siccome la difficoltd maggiore nella divi-
sione cousiste principalmente nell'intendere guante
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volte Pintiero divisore eniri néll'intiers divi-
dendo, cosi questa difficoltd cresce a misura che
crescono nella divisione 1 numeri; quindi e che
per render compiuta, e chiara questa nostra
stituzione , I arricchiremo di esempj "di varie
spccie’ aflin di facilitare al possibile le opera-
2ioni , che potrebbero accadere aliora quando
nel divisore vi sieno pitt di due figure, e nel
dividendo quante figure si vogliano. In tal caso,
debbonsi prendere dal dividendo tante figure ,
quante sono quelle del aivisore;" che se mnon
sieno sufficienti ,* prenderassi allora una“ figura
dippia, che dovra esser quella ; che’ siegue im-
mediatamente, come si & insegnato. Dizmo un’
esempio , “in cui il divisore contiene’ quatiro fi-
gure e’l dividendo set. Si voglia dunque sapere,
cantaja 4325 pagate ducati 834829 , quanto

costi il cantajo?

Cantaja _4525 r:-psf. d. 3’54829, 'e?zg il cant. ?

L Y

Vale due. 193,02 /3 40232 .
- 13079
~—10400
- 1750
T
| . 21000
Residuo indivisibile 3700

Or - prendendo mf:;i dal dividéndo quattro
figure ( perche tante sono quelie del divisore )
le quak ‘saranno- 8348, perché il 4 in 8 entra

=
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s volie, ma-il 3 non entra 3 volte nel 3, si
conoscera che -1l 4325 in 8348 non possa en-
trare 2 volte; ‘si diminuisca dunque il quo-
zienle 2, e si dica, che il 4 {i 8 entri 1 volla,
ed avvanza 4, il quale”congiunio al 3 .fard
43; e perche il 3 nel 45 entra benissimo una
volta, ed avanza.fo, il quale congiunto al. 4,
 fara 404,_ e’l 2 in 4ol -entra anche benissimo 1
volta, ed avvanzano Joz2 ,. che. coll’8 fanno
4o28; ma 11 .5 in 4o28 entra sicuramente 1
_volta, ed avvanzano 4o23;, dunque segneremo
1 nel luogo del quoto, e proseguendo.l opera-
zione si calera il 2, quinta figura dél dividendo,
onde avremo /fo232; e cosi seguendo la divi-
sione giungeremo con facilita a conoscere il quo~
to, cioe, che il 4325 entra g volte nel 40232,
ed avvanzano 1307 ; calata indi I ultima figura,
cioe 1l g; avremo 13079, cle divisi per lo
stesso* divisore 4325, sara il quoto 3, ed av-
vanzano 10j. -Or siccome per I’esatto adempi-
mento. dell' operazione ¢ necessario ridurre i
ducati ayvanzati a carlini con aggiugnere, un
zero, cosi facendo, vedremo che neppure ne’
1040 carlini entra il divisore 4325, onde resta
chiaro , che non essendovi carlini nel nostro
quoto, 1n suo luogo noteremo lo zero, ed un’
altro ne aggiugneremo a’ carlini 1040, riducen-
doli cesi a grana tofoo. Quindi proseguendo
la divisione, vedremo, che il divisore 4525
entra 2 volte nel dividendo 10400 ; notato dun-
que il 2 nel luogo del quoto, avvertiremo. esser
¥ avvanzo 1750 grana, che moltiplicate per 12,
L avremo, ridotte a cavalli,  che saranno. 21000,
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e siccomeé il divisore 4325 entra 4§ volte nel di-
videndo 21000; noteremo il 4 ‘ciod’ ‘/3 del® auﬂ,
e sl avra lmuem quoto - d1 ducati 192
grana 2 /3, ch'e altrest il eosto di cmscun
cantajo. L’ operazione - dell’ esempio snpra pro-
posto ¢ stata esegnita minutamente in-tutta la
sua estensione per far conoscere v mﬁnanmntg
quanto possa rendersi la- medesima “facile, e
breve, mediante un avvertimento ehé ‘qui dare-
mo, ed esso valerd per ogni- caso shmile . " -

Nell’ eseguire I' operazione suddétta abhmmn
avato gli avvanzi di due, e .di tre figure,-che
congiunti- all’ altra figura del dividendo han for-
mato necessariamenie un numero ﬁprimf'nte cen-
tinaja, e migliaja, dove sieuramente potendovi
entrare le figure qualunque del divisore quante
volte si & fatta emtrare la precedente figura dello
stesso 1n quella del dividendo potra farsi a
meno 1 esaminarlo, ma segnare senza dubio il
quoto gia trovato, ed indi countinuare I’ opera-
zione , risparmiando cosi una lunga, e superflua

.fatiga.
U-NW”W
CAP I T. 0 L 0 X_V
Dﬂlla D;wsmne cui .Rnttr.

OR se "&‘F‘FIEI!E, che Hﬂl ﬂlﬂSﬂm vl S1eho
rotti , .allora blsngngrﬁ far uso di_.un’ altra re-

gola’, e questa si chiamerd dividere..co’ rotti
nel divisare. Questa- operazione. si fa:conxidure
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ogni inhero alla medesima espressione del rotto,
e.quindi Ferch‘e. allora, se si dividesse il dividen=
do per lo 71'51 ridotto divisore assolutamente si
-avrebbe il valore di un rotte, e non gia'dell’in-
tiero , percio laﬁnch’é si abbia il valore dell’ in=
tiero., . bisognera moltiplicare anche 1l divi-
dendo  pel denomihatore del rotio del divisore.
L’ esempio rendera, facile questa regola. .Canne
13, e palmi, 5 hanno importato ducati 67 ; si
vuol sapere, quanto vaglia la canna?

_Canne 13 33 pagate due. 6y.chevalelac.?
Divisore 1}19 | _',Dibfde};da 536 - - |
Fale duc. 4.9 2/3 w C xoow.

T

972 :
Residuo 100 indivfsi&z'!g

. Cavalli 13 ‘/yot.parte

Si riducano prima nel dato esempio le 13
canne a palmi, e cio si fard moltiphicando 13
per 8, ed aggiugnendovi i 5 palmi, che sono
1 rotti apposti, vedremo essere il prodotto 109,
che servira per divisore. Or se divideremo i du-
cati 67 per 109, avremo I’ importe di un palmo;
ma noi desideriamo  sapere Tmpoﬂocﬁ una
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canna ; doyremo dunque dare una régola per
questa’ cognizione; e perché tutta la difficolta
nasce dalla ineguaglianza de' ‘terminmi, dobbiame
questi medesimi termini eguagliare, locche si
conseguira, se moltiplicheremo 1l dividendo pel
dencminatore del rotto del divisore,  stantecchd
si sa benissimo, che dividendo, o moltiplicando
pit numer: per lo stesso denominatore, i pro-
dotti, o 1 quoti acfuisteranno una ragione espri-
mibile, ed uguale alla prima: come nel nostra
esempio il dividendo 67 moltiplicandosi per 8,
denominatore del rotto del divisore, avremeo 536;
con questa moltiplicazione noi abbiamo assegnata
una ragione esprimibile ,- ed uguale alle date

antitd. Imperocché tante volte il dato divi-
g:ndu 67 contiene il divisore dato 13 3/3, quante
volte. il 536 contiene il 10g. S |
- Quindi dividendo secondo la nostra regola
536 per 109, st dira: 'y 1 5 st faccia entrare
4 volte, ed9 avvanza 1, che congiunto al 3 fard
13. Or lo zero, seconda figura del divisore,
siccome non esprime quantita, cosi pud entrar
benissimo in 13 quante volte si voglia, e con-
seguentemente sempre I istesso 13 avvanzera ,
erché lo Zero non gli ha tolto alcuna quantita.
Eisngn_a or vedere, se il g, terza figura del
divisore, entri 4 volte in 156, loccheé accadendo
benissimo , noteremo il 4 nel quoto, avvanzando
300 ; e seguendo coll’istesso metodo [ u]pera-
zione , siamo. nella mecessitd di aggiugnere all’ av-
vanzo un zero per la solita riduzione de’ dncati
a carlini, € ne avremo 1000; orail 10gin 1000
‘entra benissimo g volte ; cosi noteremo il g nel
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luogo del quoto, ed ayvanza 19, al quale ag-
giugneremu lo zero per la snhtahndumqne di
carlini a grana, onde avremo 1go; ora il 109
in 1o entra una volta; I 1 dunque noteremo
nel quoto, ed ayremo 81 grana di avvanzo, e
questo 81 moltiplicato per 12, avremo ridotte
le grana a cavalli, cioé¢ g72; ma il 109 In g72
enira 8 volte, ed avvanzano 100, nolcremo
dunque 1' 8, o sieno 2/3 nel quoto, ¢ non fa-
remo conto del 100, come quello, in cui non
entra il divisore 109. Il prezzo dunque di una
canna sard di ducati 4, grana g1, e cavalli 8,
o sieno 2/3 del grano.. | -

= Nella moltiplicazione abbiamo insegnato
che qualunque rotto si possa premdere in parte.
Or la pruova da mnoi, data sarebbe di mol-
tiplicare il divisore 309 pel quoto,  ed aggiu-

nendo i residuo, avremo 1l dividendo 536 ;
ma la pruova, che in questo case sembra la pik
‘naturale , e sicura ¢ quella, che insegna sapere,
se le date .canne 13, e 5 palmi importino i dati
ducati 67 alla ragione di ducati 4, e grana g1 2/3
la canna. Onde %uttaﬁe' I'intierd operazione, ed
aggiunto 1l residuo , che esprimendo 100 ottave
parti di cavalli, equivale a 12 cavalli, e mezzo,
avremo il prezzo di tutte le canne 13, e 5
palmi, che sard di ducali 67, come potra cono-
scersi_col porsi in pratica la-detta pruova. .

~ Or per conoscere quanto esprima jl residuo
in quella divisione, /in cui & stato necessario
moltiplicare il dividendo pel deneminatore di un
rotto qualunque, si osservera gquante unita conm-
tenga questo dcmeminatore, ¢ tante parti dell’in-
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tiero conterra il residuo, come nel nostro esem-
pio, perche il denominatore, che ba moltiplis
cato il dividendo & stato 8, percio del residuo
100 si prendera 1 ottava parte, che equivale a
12 cavallli, e mezzo, : | T |

Se nella divisione " incontrino piu rotti el
divisore, bisognera riflettere, qual denominatore
de' rotti debba trasportarsi nel dividendo.. Fin-
giamo dunque’, che si domandasse il prezzo di
un dato rotto, ch'é wel divisgre; in tal caso il
denominatore di questo dato .xoito, di cul si
desidera sapere il prezap mnon si trasperta nel
dividendo, ma bensi si trasportano solamente
que’ denominatori de’rotti, che seguono, se ve
ne sieno. Imperocche, se il dividendo si molti-
plicasse. pe denominatori di tutt’i rotti, il guoto
significherebbe il prezzo dell intero , locché non
si domanda, allorché cliedesi-il prezzo di um
dato rotto; moltiplicato pero il dividendo pel
denominatore del secondo rolio solamente ,- si
avra 1l Prez_zﬁ del primo rolta, allorche si chiede
il valore del medesimo. Che se mauchi il secondo
rotto , mancando allora il denominatore, non vi
sarehbe che trasportare, "e cost ci regolercmo,
se il divisore abbia piu di dwe rotii. Il seguente
- esempio rendera’ chiara questa regola, che potra
chiamarsi regola del dividere colla domanda
del .valore del rottog Si diano once di oro 4
trappest 25, ed acini 16, comprate ducati 75 5
e grana 50; e voglia sapersi quanto importi 1l
WAPPesO. . . . & Spn Feayc e

4 : ' . -



( 138 )

Onced’orn 4 .’3/30 ‘G/m pag. d. 75.50 cheiltrap.
s 30 20

) |
* 143 . Dividendo 151000
20 6 W e —

| — T - =——7200
Divis.. 2876 1448

- - - 12
Grm:;z B '/ prez. deltr&p. e

. B 17376
Residuo 120 indivisib.

¥

Ben si vede pel dato esempio, ‘che nel di-
visore abbiamo due rotti, il primo de' quali
esprime trappesi , e I' altro ‘acini. Si dnman?]a il
prezzo del trappeso. Or 'se si moltiplicasse il
dividendo 7550 per 50 denominatore del Totto
de’ lrappesi,,- ¢ per 20 denominatore del rotto
degli acini, si avra, fatta la divisione, il valore .
dell' oncia intiera; loccht da noi non si cerca.
Moliiplicando perd il suddetto dividendo pek
solo 20, denominatore degli acini, si’ avra il
valore ‘del trappeso. Fatta dunque Ioperazione
secondo la regola®sopra insegnata, cioé ridu-
cendo gl'intieri alla, medesima espressione del
primo rotto, vale a dire, de trappesi, per mezzo
della moltiplicazione del 3o pel 4, edP unendovi
1 23 trappesi dati, si avrd 143, e questn 143
st ridurrd alla medesima espressione del secondo’
rotio, cige degli acini con moltiplicarlo per 20,
ed uniti 1 16 acinl si avra il prodotto 2876, 1l
quale servira per divisore. Quindi wmoltiplicato it
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dividendo pel solo 20, dénﬂmi'natﬂre del secondo
rotto; dara il prodotto 151000. Or fatta secondo
il nostro metodo la divisione, si avra il quo-
ziente di grana. 52 -1/, <he sard il prezzo del
trappeso richiesto. E questo esempio bastera per
agevolare la cognizione della data regola. -

L’ esempio posto.da noi hai rotti nel divi-
sore: ma-se avvenga., -che il rotto sia nel dis
videndo, bisognera in tal caso dare yna regola
generale ,  che sara il moltiplicare pel denos
minatore del - suddetlo rotto cosi 1l dividendo ;
come il divisore, e dividere quivdi pel prodotio
cel divisore il prodotlo del divicendo; e cosi,
se vi fussero piu rotti. Se ne dia un esempio.
S1- cerchi - sapere, staja 73 d’olio , pagate du-
cati 185 2/3, quanto costi lo stujo ? ; |

Staja'd olio 75 pag. duc.185 23, che lo stajo?
L " 5‘. : o

e 557'

“alg T —

§ s llgﬂ
‘-*-*}';5'.') v

Fd&tﬁéﬂ. 25[} /3 | =94
: A - TRCIE)

F-S

_ 828
Residuo | 12 indivisibile.

:E'&lﬂ eseguire I operazidue, mn}ts’piicheremﬂ prima
il dividendo 185 per 3, -ed aggiuntovi i 2
avreme 557 ,.che sard il prodotio da diversi.

Or volendo secondo la nostra regola gene-
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Woltiplicheremo in seguito il divisote: 73 per 3,
ed avremo il prodotto 21¢. Fatto cib divideremo,
551-. per 21q., secondo l?i nostra regola, . e co-.
nosceremo: essere il quoto” ducati 2, e grana
% /3, prewzo dello stajo richiesgo. g T
“Methamo per ulimo: un’ caso, in. eul av-
vemga, che wvi sia i} rolto nel divisore, e nel
dividendo. Allera hisognera moltiplicare il divi=
dendo prima pel .denominatare del suo rotto g

aggiungendovi le umita, che contiene 1l num
vatore del rotto istesso; e quindi molliplicare 1
divisore pel denominatore del sue rotto aggiuns
encdovi le unita, che contiene il numeratore
lello stesso rotto; e trasportando il denomina<
tore del rotto del dividendo nel divisore, lo
~ moltiplicheremo per quello; ed in seguito tra-
sportande il denominatore del rotto del diwsore
nel dividendo, lo moltiplicheremo per efso, e
quindi si dividera il prodotto del dividendo pel
prodotto del divisore. Diamo un esempio. Per
canne 75, e palmi 5 di raso si sono impiegite
libre di seta 55 !/,. :Si cerca sapere , quanta
seta vi occorse per ciascuna canna? A
i ke

Percan. 73 5/3 - libre 551/, per ' can. che?

i

Residuo = 54

589 © - an
e= 5 ST 3
1178 f 888 -«
OQnce g /30 per canna — oy
| 9 '/3op e N
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* - Or qui si moltiplichi prima il %3 per 8
denominatore del rotto del divisore , ed aggiun-
eadovi il 5, avreme 58¢g.. Quindi il prodotlo
5389 si “moltiplichi  pel  denotinatore del retto
del dividendo., €io¢ 2," ed avremo 1178, che
dovra servirci -di' divisere. In seguito 1l 551
molfiplichi * pel 2, denominatore del rotio del
dividendo, ed umendovi I’ x avremo 111 : questo
prodotta 111 si mohiplichera per 8, denomina-
tore del rotte del divisore, ed il prodotto sard
883 ; e percheé 1 moltiplicatori sono stati gh
stessi -cost nel - divisore , come nel dividendo,
percio saranne stati -eguagliati i termini, e ri-

dotti ~ad ﬂgualﬁragiﬂn; ,mnde diviso ¥ 868
1173 , si wede benissimo, che nel dividendo
non  entra il ‘divisore, per cui dovremo ridurre
il suddetto dividendo ad una espressione infe-
riore , loech® si fard moltiplicandolo ‘per 12 nel
nostro caso, “ed il prodotte sard 10656, che
diaviso per 1198, dara il quote di once g, e’l
fesiduo 54, 1l quale se si vogha ridurre alla sua
specie ' inferiore si° moltiphichera per 50, ed 1l
prodotto. 1620 divizo *pel 1178 si avra il queto
esprimente un trappeso non facendosi conto dell’
ayvanzo per esseré piccolo oggetto, -onde ogm
canna di detto raso ¢ composta di once g, € ¥/3q.
Mille altri esempj a questo simli, o pres-
socche simili potranno per esercizio prodursi dal
diligente operatore per vendere maggiormente
chiara questa operazione , la qual’e la pin difficile.
Molte operazioni per mezzo della divisione
0550N0 manfirsi ad cffetto senza diflicoltd; una
Selle quali qui trascriveremo per esercizio. Sia
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data_ una quantith determinata di acini, “come
528787. 51 desideri sapere , quante libre com~
pongano. Potra - eseguirsi questa operazione con
determinare la guantitd degli acini contenuti in
una libra, che sono 7200, e quindi presa questa
quantita 7200 per divisore, osservare quante
volte entri nelia data quantita-di acini 328787,
che si prendono per dividendo. -Ma perché in
questa operazione puo rimaner un residuo, che
bisogna conoscere , quante once esprima, quanti
trappesi, e quanti acini finalmente rimangano
da tali riduzioni, le quali nozioni si dovranno
avere per mezzo della divisione del residuo pei
denominator: degli acini, -de’ trappesi, e delle
once; percio senza moltiplicare diysioni , divi-
deremo prima la data quantitd di acini pel de-
nominatore degli acini stessi , cio¢ per 20, e’l
quoto si dividerda pel denominatore de’ trappesi .,
.cioe 30; e finalmente qucsto secondo quoto si
dividera pel 12 , denominatore delle‘once; el
quoto di questa ultima divisione dard quelle
Libre, che formano gli acim 528787 olire dei
roiti. Ecco descritta I’ operazione deil’ esempio.

44::':'::5 523.;'8,7' quante _255?,‘6 fbrmﬁ;m?

2,0 :

- 1645,9 7 /20

3,0 - et
547 29/3¢

12

Fan. E.e'b.. 45 /12 ?9/30 T/a0
: ; E T | .
Facciasi dunque praticamente la suddeita
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operazione ;- cioé dividansi gli acini 328787 per
20; la quale divisione potra farsi col troncare
il zero, del divisore, ed uma figura del divi-
dendo, .e’l quoto sard di trappesi 1643qg, e 7
acinl.  Or. questi trappesi 16459 si dividano pel
d0, loro deneminatore, e’l ‘quoto sard di once
547, e 29 trappesi; e finalmente queste once
547, si dividano per 12, loro denominatore ,
e’'l quoto sara di hibre 45, ed once 7, al quale
uniti 1 due residui di sopra, cioe 2q trappesi ,
ed i 7 acini, avremo libve 45 once 7, irappesi 29,
ed acim 7, che formano la data'quantita di acini
3287387. A pruovare questa operazione basterd
moluplicare prima per 12 il 45, e aggiugnervi
il 75 quindi moltiplicare per 30 il prodotto di
questa prima moltiplicazione , ed aggiugnervi il
2G; e finalmente moltiplicare il pmsutto di
questa seconda mnlti]‘ﬂicaziune per 20, ed ag-
giugnervi. il. 7;. se il prodotto saranno i dati
~acini 328787, I’ operazione. sarh stata bene se-
~ guita altrimentt vi sara incorso errorec. % 1

Altre opexazioni sogliono qui apporsi- dagli
Aritmetici pratici, aflin di esercitar¢ i giovani
sulle gia insegnate operazioni, le quali trascri-
veremo per far cosa giovevole alla gioventl , in
grazia, di cui si danno da nol queste istitu-
zioni ; \'e per facilitarne , 1’ esercizio ne propor-
remo la pratica. ;

———l D E—



gy
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Di_alcuni casi da risolversi per le operasioni
Aritmetiche finora insegnaie, e prima per
la Somma. % i ;

S1 domandi primieramente, se ‘sottraendosi
2457 da un numero, ne restass¢ 3718, qual
mai sarebbe questo numero?. ' . -

Si sommerd 2457 col 3718, e si avra G175.
Dunque 6175 sara quel nmumero, da. cut sot-
tratto il 2457 rimane 3718." Ve

Per la Sotirazione. ;

Si cerchi in secondo luogo, ‘qual wumero
debba aggiugnersi al 2457, acciocche la somuna
esprima 61757 Si soltragga dal 6195'1l 2457,
e’l residuo 3718 sari il numero ‘da-aggiugnersi.

Per la ﬂfﬂﬂfp{icmiﬂnﬂ:

Se s cerchi in terzo luoge sapere, qual
numero si abbia da dividere per 37, acciocche
il quoto sia 28, s1 moltiplichi i} 59 per 28, e’l
prodotto sara 1036. Sicchie 1l 1036 sard quel
numero , che diviso per 37, dard per quoto 28.

E per maggiormente facilitare I' esecuzione
di- altre dimande su quesio proposito, aggiugne-
reme._qui un’aliro esempio, che del primo &

alquanto
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alquanto pid intrigato ; come, se si cerchino
due numeri, di cui il maggiore  diviso pel
minore, il quoziente sia 45. Per misolvere tal
quesito si dee moltiplicare il détto 45 per qual-
sivoglia numero, che si vuole, e’ prodotto di

esta moltiplicazione sard il numero da djvi-
lersi, e'l divisore sari quel numero, per cui si
¢ moltiplicato. il sudetto 45 , come, se si mol-
tiplichi per 27, il prodotto sarebbe 1215, quale
diviso pel 27, il quoziente sari il detto 45.
Dunque 27, e 1215 saranno 1 due numeri, il
maggiore de’ quali, cioé 1215 diviso pel minore
cioe 27, dard per quoto 45.

Per la Divisione,

In seguito, se si domandi per qual numerg
debba mﬁﬁ;lplicars_i' 120, ~acciocche il prodotto
sta 2160, si divida 2160 per 120 y-¢’l quoto
sara 18 ; per questo dunque dovra moltiplicarsi
U 120, accioeche dia per prodotto 2160.
_Ed aggiugnendovi, secondo il nostro metodo,
altri esempy :Fqnantn pitt intrigati , proponiamo
primieramente sapere , per :iual numero & stato
diviso 703, GI?EN sia nato i quoziente 1g. Per
risolvere questo quesito, faremo uso della divi-
sione. Impe;ocché, se divideremo 703 pel 19,
avremo il ‘quoziente 37, che sar appunto il
divisore - ricercato, Difatti dividendo il 703 per
37 » AVremo: per ‘quoziente il detto 19.

Inoltre si. domandi, che si trovino due nu-
meri- in guisacché I uno moltiplicato per I' altro
il prodotto sia 4ao. Anche la divisione pratiche-

10
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remo -per .isciogliere tale domanda.:Bivideremw
dunque: il dalo numero 420 :per. qualsivoglia
dltro. numero;. con:e per esm‘npm, lo divideremo
per 15. Qll(‘_ﬁtﬂ 15, &'l quoziente; ‘clie isard 28,
siwanno | 1 -due numﬂri richiesti , i quaki ; se si-
moltiplicheranno : I’ uno: per l’altrﬂ, si R"Flﬂ per
ymduttn il sudetto. numero fao. . 4 Lo

IV cio potra- bastare per la. cngnmﬂne ne-
cessaria ‘a: poter usareccon faeilitd, e con metodo

h, gualtrb punmpain rﬂ-gale dLll Autineuua.

=

. i e
i & . . e
3 .

CAPI T"'b LO XVL

D¢’ F rﬂttz a Rﬂttz.

. LT IR T Y i1

.Doro a?er pﬂrlﬁu delle quatirb +pr1me ope-
razioni Autmetlrhe 5 @ dope averle considerate
in- tutti i loro - r4 porty:per: I’ applrmmnﬂ delia:
pratica , resia d riflettere:sulle parti-dell’ uniti ,
quante .volte s ﬂuﬁﬂep]sea divisa i parti uguali,
Coteste - parti - dunque: dell’ unith; sono« quelle ,:
delle: quah c1 propontamo. a- trettate in questo
Capitolo, e -che | chiamiamo - Iratsi , - o Rotti.:
Now: aftlunque deﬁmrmﬁu il rotto essere uma;, o
pis parcti- di «un’intiero diviso:in pagti ‘ugnali.
Comb:, se. io - vugha considerare . il jtutio diviso
in tré. parti eguah & di questene’ w;glla pren~
dere due,.diro’ due terze parti:deldutto , ovvero-
due pnr’rl delle: fre -eéguali i cuk it gutﬁ:: ho
cnnnep‘ltn diviso.. jitlust oo 1 s g

¥ % pemhe dubhamn i . qtmst ‘azione aver
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se:it:-'ﬁl ‘quantith, vale a dive , le tre p&iﬁ,}
1 cui’sive ’dlvrsﬂ”-'il *tut”tb CeTle" dire partiy che

51 i}i‘énﬂﬁﬂb' ‘dﬁﬂé""tfe PE'ﬁﬁb r E*?Prlmﬂf‘ﬂﬂlﬂ con’

due ﬁgura tramezaﬁ‘fe da ‘una 'linea, ‘una ,ﬂhllé’
q‘uah esprimery la’ qua‘ntli'& ' che si prende dalle
parl:r dell" unita “divisa | Tﬂés‘ta si nnlet‘é‘sdﬁr&j
la hnea, Paltra slgmﬁchera e _’partl deterujl‘nd‘te
m cui il tutto & diviso, ‘e questa si s‘crm’ér‘ﬁ
sotto la’ liried. - O e}ch&‘ l‘a"gﬂam]tb ‘da no
séritta - ﬁ;}‘i!-&- la’ lmea* “nueé r r21{«4111‘!’#: nrti St
sono prede”dal tutto diviso 5t §i ‘chiama’
Nuimeratore: flarcm il mlmE(’P Iécrlttn softo iﬁ‘
linéa desiy Hatido " le® parti, i eui st ¢ iviso ﬂ
tutto si dlr.ﬁ Denominatore. Ogm frazmne adun-"
que 'costa” di’ dite ‘numeri:, cioe’ del dennmma-p
tore, ‘e del ﬂun:fei’&’tnre, ,ﬁai i quah scriyesi aEIIl*
Pro tima. im0 00 0 b ‘
s NE ‘fﬂof “'ﬂ'i f‘h osifn P assiegnnr 1
alcung” r&gﬂle' principal famlita}e a Prnﬁ
p’ian“tif"fft ﬁlzfune de I‘ﬂ t pere |
F*@lﬂ ) i’razmne Rlphcandn 0 ’tIrn-
dendu tanto’ ﬂ n{fm&ratnre s, quanto il d’ omi-
natore " di q?’éﬂ'” & la' stegsd " uantity ne usult.a
3\2]]& prima’ data.
I .SE’ rﬂéte‘“'dh q'mfﬁtltéh In una' fraqmnE‘
snlamém@ il Hﬁﬁi’eramr{e ﬁll’ora’ il i'nttu cresce
ah%ﬁrﬁ in ‘ﬁ'm"“ Se Ui tfregéd s'pltdnto 1 de-f
er&dr’ Yilore, * ‘“1

antitd 'del “nuine
ﬁ“ﬂlfg dia‘nmﬂi afax-le m;;ﬁ‘“"
la ﬁaﬁitﬂhﬁ%ﬂ “’Eﬂ anint |
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sia_maggiore del suo denominatore; “allora Ia
frazione conterra pii dell'intiero, e di quante
unita il numeratore supera il denominatore ,- fante
ve ne saranno piu dell intero. ,

V. Se in pil frazioni di diversa specie si
trovi che tra I numeratori, e denominatori di
esse vi passi la stessa ragione, saranno le mede-
sime di egual valore. & W

VI. Se si diano pit frazioni, e, di esse vo-
glia intendersi qual sia la maggiﬂ;ge , € quale ia
minore, si moltiplichino yvicendevolmente il nu-
meratore dell’ una frazione, col deneminatore
dell’ altra, e quella, che dari maggior prodotto-

sara la maggiore. | + |

E qui deve avvertirsi, che siccome Funith
divisa in parti eguali da il rotto, o sia la fra-
zione ; cosi il rotto medesimo dell’ unita, diviso
anch’egli in parti eguali dard la frazione della
frazione. Come se si divida /5 ( cio? una meta )
in tre parti eguali, e di queste si prendand due
parti, avremo -due terze parti di una meth, e
questi rotti si esprimeranno cost 2/3 di ‘/a.

L’ operazione di ridurre frazioni di frazioni
ad una semplice frazione potra agevolmente ese-
guirsli, se noi .mnlti]l;‘;lichfremu. tra Iorq 81 1.nuU-
meratori delle date frazidoni, come'i 'dqm::;iﬂ-
tori; perche allora i due prodotti fur’marannﬂ
P espressione di una terza frazione, ¢he sard la
richiesta; e questa operazione chiamasi dagli
Aritmetici pratici. Infilzare i Rotti.

Come nel dato esempio moltiplicando -2 per
1, ¢ 3 per 2, il prodotto de’numeratori sarh 2,
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e quello de’ denominatori sark 6, segneremo dun-
que la frazione 2/5, e questa corrispondera a}
valore delle due g1a date.

Per saper ridurre qualunque frazione a mi-
nimi' termini , & necessario sapere prima, come
trovasi la massima comune misura tra due date
frazioni. Noi intendiamo per massima comune
misura quel numero maggiore, che entri esatta-
mente in due altri numeri, ed esattamente L
misuri. Questo si ottiene con dividere dei due
dati nunieri’ il maggiore pel minore, e senza
aver ragione al quoto, notare il residuo, e
quindi per questo residuo dividere I numero
minore , notando ancora I’avvanzo, e finalmente
dividere I ayvanzo maggiore pel minore , finché
o riducasi a non potersi seguire piu |” opera-
zione , perche esattamente eseguita la divisione,
e sard i}l quoto comune misura, o resta in fine
della divisione un residuo uguale all’ unitd, ed
allora que’numeri diconsi primi tra loro, eh”é

wanto a dire, sono quantith commensurabili
zalla sola unitd. €ome per esempio, si cerchi la
massima . comune misura del rotto 23/,,,. Si di-
vida pel 25, numero minore, il numero mag-
giore 210, e senza tener conto del quoto si noti
I'avvanze r0. Quindi si divida il 25 numero
minore per lavvanzo 10, e similmente senza’
tener conto del quoto st noti I’avvanzo 5: fi-
nalmente si divida per I’ avvanzo minore 5 1 av-
_vanzo maggiore 10; e perché non vi & avvanzo
il 5, quoto:dell’ultima divisione, si considerera,
comeé mas$ima comune misura. Per ridurre dun-
que qualunque frazione a minimi termini, si
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trovi la massima comune misura si:-del denomi-
natore., come del numeratore della frazione, e
per essa dividasi st il denominatore, come il
numeratore ; -1 quoti di questa divisione forme-
ranno 1 minimi termini della frazione. K Cosi nel
dato esempio, essendo la fraziene 25/21.;.., che vo-
glia ridursi a minimi termini , e trovata la co-
mune misura, ciot 5; per questo 5 si divada il
210,” €'l quoto 42 sara il denominatore della
frazione ridotta ; similmente si divida pel 5.1stes:
il 25, ed il quoto 5 sard il numeratore dell
data frazione: onde la frazione data 1:‘/?1.:.',_ Ti-
dotla a minimi termini, dara 5/45. R

Dopo avere partitamente premesse  quelle
notizie, che abbhiamo stimato mnecessarie per |’ -
telligenza  de’ numeri yotli, veniamo alle opera-
ziom , ed incominciamgo da quella del Sommare.

I Sommare 1 rotti e ridurre piw rotli, o
della stessa, o di diversa specie ad un sol rotto,
che * eguaglia 11 valore di tutty 1 dati. Perche
dunque 1-rotti possono essere di diversa, e della
stessa specie, percio € necessario assegnare il
melodo per sommare prima 1 rotti della stessa
specie, ‘e quindi 1 rotti di diversa' specie. Noi
pﬁiamiamu rotti della stessa specie quelli, che
hanno lo stesso:denominatore , come 2/, 3/9,_ 4/9,
'ﬁ”q? cio¢ due noni, tre noni, gquatiro noni,
cinque noni, Allorché dovranno dunque sqmunarsi
pia. rotti della stessa- specie , bisogna unire
insieme 1 numcratori, ed osservare, se il msul-
tato ecceda, o mno 1l denominatore; se.non le
‘eccede , si noterd questo risultato nel luoge del
numeratore., L(lull denominatore sotto ; “se. poi
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ib-risultataisarh eguale aldenominatore "¢ elilaro
~ “iche la<somma delle frazioni sard esuale ad un’
intiero: B finalmente , se il risultato sudétto su-
perera 1l ‘denominatore , 'si:. dovia rillettere  ‘al
numero delle unita, per le quali 1l numeratorve
supera 1l demommatore ; e- nella® frazione notar
questo ~numero_nel luyogo del mumeratore , "scri-
vendovi sotto il denommatore, con' portare tanti
intierk per. gquante volte il nwneratore’ uguaglia
il- denominatore , perche .¢-ehiaro ] ‘che la quun-
tita - egnale al denominatore si'considera ‘eguale
ad uwintiero. Sia il primo esempio 3/3 4/,
Queste due frazioni, -che espriinono’ tre otlavy,
e (uattro ottavi ‘hanno lo stesso denominatore,
ciot 8, e per conseguenza sono Gella stessa spe-
cie.: Sommando- dunque 1l ‘niumeratore '3 col nii-
meratore: «f; aveemo 73 il 7 ‘dunque’ noteremo
nel luogo. -del numeratore’, e solto'si serivera
'8 pel denommatores—-ed avremo sommate le
" due date quantitd di fraziom.” Or peicche il 7,
risultito’ é{'ﬂﬂﬂ somma, non € ne¢ ‘uguale, me
aaggiore, del- denominatore , “percid sara la fra-
zione della somma de' dati rotti ‘di prima-specie.
Sia ~._1_11. secondo-esempio 5_/9,' 3/9;-" /g5 €10€ cmque
noni, tre noni, ed un neno, perche le dette
frazioni: hanno 1" istesso denominatore; percid
saranne, come-sopra, della stessa”specie; “onde
sommati 1 numeratori. tra;:loro:, ‘eio® 573, ¢ 71,
avrerao g; e poich¢ il g risultato’ delfa somma,
¢ uguale al denominatore “della data Frazione,
percio da somma sard- un intiers. - Sia“finatmente
il terzo esempio 34, 2/, 4/:& Sommati ‘i wumera-
tori tra, loro . il 1isultato sard g, ma“il'g'supera
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il 7 2 unitd. Dunque il 2 sifnoterd nel
luugupfirel numeratore , ed il depomiinatore 7 al
suo luogo. Sicché le frazioni date eguagliane
un’ intieyo , e 2/, cio¢ due settime parti dell’
1ntero. - |

- Or se i rotti fossera di diversa specie, bi-
sognera ridurli alla medesima specie. Locche si
fara in qualungue operazione, in cui ¢id accada,
E qui cade in acconcio' dare il metodo per ri-
durre 1 rotti di diversa specie, cio¢ quelh, che
hanno diverso denominatore , all istesso denomi-
natore. Sogliono gli Arnitmetici, per venire a fine
di questa operazione , moltiplicare 1 denominatori
fra 1nm , € quindi moltiplicano il numeratore di
un rotto PJ denominatore. dell’altro; -ed il de-
nominatore dell’altro pel numeratore dell’ uno’,
ed hanno 1 numeratori, ed il comune denom)-
natore : sia I’ esempio 2/5 X 3/6. Questi rottj sone

12/a 15/30 |
di diversa specie. Moltiplicati tra loro i denomi-
patori 5, e 6, daranno il prodotto 30, e questo
sara 11 comune denominatore. Quindi si molti-
plichera il 2, numeratore del primo rotto, per
6, denominatore del secondo rotto, ed i pro-
dotto 12 servira di numeratore al primo rotto
della riduzione; il qualé si scriverd sotto il 2/5,
¢ finalmente si moltiplichera il 3, numeratere
del secondo rotto, per 5, demominatore del pri-
mo rotto, ed il prodetto 15 sara il numeratore
del secondo rotto, che scriveremo sotto il 3/.
Perlocche le date frazioni di diversa specie 2/5
3% saranno ridoite alla stessa slmcie 51 12/30s
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e 13/35. @r cid fatto riuscird agevole sommarli,
seguendo la regola da noi sopra insegnata.

- -Se- poi avvenga , che si dovesscro sommare
piu di due rotti dati, bisognera tenere la se-
guente regola , vale a dire, si moltiplicheranno
tra di loro i denominatori dei dati rotti, ed il .
prodotto - sard il comune-denominatore. ‘Or per
trovare il numeratore di ciascun rotto, si divi-
derad questo comune denominatore pel demomi-
natore del rotto, di cui vuél sapersi il nume-
ratore , ed il quoto, che nascerd da questa di-
visione ,  si moltiplichera pel numeratore della
stesso rotto, ed 1l prodotto di questa moltipli-
cazione sarid il numeratore richiesto. Dell istessa
maniera si ritrovera il numeratore di qualunque- -
altro rotto, ceme sé si voglano sommare rott
di diversa specie, cioe: '

2 /5 X 3 /B X 1 fn Comune Denomfﬂataw BQ.' |

e

32/g, /o 4o/

Moltiplicando’ dunque 5 per 8 avremo 4o,
e questo 4o per 2 avremo 8o, il quale sara il
comune denominatore delle date frazioni. Per
“droyare 1In seguité il numeratore della prima
frazione , divideremo I' 80, ¢omune denominatore,
pel 5, denominatore della prima frazione, ed il
quoto sara 16, il-quale si moltiplichera LFEI 2
numeratore della stessa prima frazione, ed il pro-
dotto 32 sard il numeratore della data prima
frazione. = ‘
~~ Col metodo istesso troveremo esscre il nu-
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meratore della seconda data frazione %0, ed il
numeratore della terza frazione essere 4o, ri-
dotti cosi i rotti dati alla medesima specie, rTiu~
scira facile il sommarli secondo la data regola.

Siccome 1 rotli possono. sommarsi fra loro ,
cosi possono anche, sottrarsi.. In. questa opera-
zione bisogna avvertire, se 1l rotlo da sottrarsi
sia minore, o eguale al rotto, da cut si sottrae,
Se sara minore, basterd dal numero amaggiore
sottrarre i1l numero minore, . e notare il residuo
ancora secondo !’ espressione de'rotii: intenden-
dosi qui de'rotti della stessa specie. Se sara poi
1l sottraendo eguale al rotto, da cui si sottraeg
si vedra essere zero il residuo. Sia -il primae
esempio. Volendosi sottrarre 3/q da. 5/9. S1 sot-
trarra 11 3 dal 5, e si-notera il residuo, qual’e 2,
E perche .questi dati rotti hanno lo stesso de-
nominatore . g, percid: saranno della medesima
specie, e conseguentemente: notando colla espres-
sione del rotto il residuo '-’-’-/9 , ayremo fatta I’ o-
perazione. Sia il secondo esempio. Voglia sot-
trarsi 4/6 da.4/6. Perche in questo caso il nu-
meratore. dell’ uno & eguale al numeratore dell’
altro, il residuo sarh zero. . . L
: Se 1 rotti da sottrarsi fossero di diversa
specie , bisognera ridurli alla stessa specie ,..cio€ -
allo stesso denominatore, secondo la regola da
noi insegnata nel sommare ; ¢ ridotéi quindi a
rottt della stessa specie seguiremo I operazione ,
secondo 1 nostri precetti poco avauti notati. . -

Un altro -caso pud accadere nella. sottra-
zione de’rotti, e questo succede allorche da.une
qualunque intiero si voglia: sottrarre un  dato
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rotto.- Per  esgguire. perfeitament¢ 1’ operazione
in questo caso ¢ necessario sapere ,. come gl in-
tiern1 st riducgno a rotti, Questa operazione si fa
mﬂltiplicandn, I’ intiero Pgl denominatore di -quel
rotto , a cui vogliasi I"intiero ridurre. -
- Ci6° dunque inteso bene ; 'se occorrera sot-
trarre da qualynque intiero un rotto dato, ba-
stera moltiplicare pel: denominatore del rotto I'in-
tiero, ed 1l prodotto  notarlo per numeratore,
sotto di eésso scrivendo il detto denominalore ; e
ridotto cost I intiero alla stessa espressione del
rotto dato , seguiremo la sottrazione , secondo
la regola- da ynoi gia insegnata. Sia. I’ esem-
pio. Dagl intieri- 12 voglia sotirarsi il rotto 5/(}.
S1 moltiplichi il 12 petf g, ed il prodotto 10t
s1_ scriva . col :denominatore g sotto; e quindi
fatta, la sottrazione 'da 1“3/9 di 3/9.;, sara .1 av-
vanzo 1““/9':. Per sapere poi quanti intieri fac-
clano '°%/, & necessario si abbia la cognizione
di1 ridurre 1 rvotti ad. imter:.. Questo si fard col
dividere il numeratore .della data frazione pel
. suo  denominatore , ed il quoziente esprimera i
numeri antieri, che si conterranno in quella data
frazione; che se avvanzeranno. altri numeri oltre
il 3unziente , questi si considereranno, come
~ residui. Cosi 'nel dato -esempio. dividendo 100
pel 9, il quoto sard 11 '/y; dunque °°/y sa-
ranno undjci intieri, ed un nono. ;T Ay

L' ultimo finalmente de'casi, che stimiamo
qui accennare per esatta. cognizione della sot-
trazione de’ rotti & quello, in cui avvenga do-
versi. sottrarre da un rofio piu rotti dati, Al-
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. lora se i votti softraendi siano della medesima
specie , basterd sommarli, e’'l risultato sottrarlo
al dato rotto, ridotto alla medesima espressione
del sottraendo. Se saranno poi di diversa specie,
prima si Tidurranno alla medesima“ specie, e
quindi si seguira la stessa operazione.

Dobbiamo in terzo luogo discorrere della
moltiplicazione = de’rotti. ' Questa operazione non
merita’ troppo applicazione, perche a facilmente
eseguirla  bastera moltiplicare il numeratore dell”
-una frazione pel numeratore dell'altra, ed il
simile fare de’risPettiﬁ denominatori. Come, se
debbansi moltiplicare 3/4 per 2/5, si moltipli-
chino tra loro 1 numerator1 3 per 2, ed il pro-
dotto 6 si segni per numeratore della frazione,
e quindi moltiplicato il 4 per 5, avremo 20,
e questo sara il denominatore della frazione
medesima ; onde il prodotio di 3/; per /5,
sari ﬁ/-jn- | |

Se accada perd, che si debbano moltipli-
care gl'intieri per rotti, compiremo agevolments
I' operazione , riducendo ( secondo il metodo da
moi insegnato di sopra ) gl’intier1 a rotti; ser-
vendoci in seguito, per la moltiplicazione, delle
nestre regole - date, - o

Inoltre, se avviene che un’ intiero, ed um
rotto si debba-moltiplicare per un rotto solo,
allora si ridurrd I intiero alla medesima espres-
sione del suo rotto , e si eseguira I' operazione ,
secondo le date regole.

Finalmente., se avviene, che cosi nel molti-
plicatore , come nel moltiplicando vi siano in-
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tieri , e rotti,  ridotu gl intieri alla espressione
istessa dei rispettivi rotti, useremo le date regole
per mandare affine I’ operazione.
Rimane- a parlare in ulimo luogo dell’ ul-
tima operazione de’ rotti, ch’é quella della di-
wvisione. -, : 4
. Questa regola insegna a dividere un rotto
dato, per altro rotto-dato. L' operazione si ese-
ira col mytare di luogo il numeratore, ed il
enominatore della frazione, che fa le veci del
divisore. Questa immutazione si esegue con pas-
sare il numerators al luogo del demominatore ,
cioe sotto la righetta; ed il denominatore al
luogo del numeratore, ciog sopra la righetta; e
indi ¢i serviremo della operazione medesima,
r cui serviti ci siamo nella moltiplicazione , ed
avremo cosi il quoto. Diamo un’ esempio. Sia
da dividersi la g;ziuu&- 5/6 . per 3/9 Il divisore
8 g St muti nel luogo del suo denommatore, e
- del suo numeratore ; vale a dire il denomina-
tore g si scriva sopra la righetta nel luogo del
numeratore 8, e’l numeratore 8 si scriva sotto
la righetta nel luogo del. denominatore g, -e
sara 9/g; quindi moltiplicando il 5 numeratore
della frazione dividendg pel 9 numeratore dell”
altra frazione, ridotta gia a questa espressione,
avremo /45, e moltiplicando 6 per 8, avremo
48 ; onde 1l prodotto sara 45/43, che sara il
quoziente richiesto. C
- Se accada perd , che un'intiero debbasi di-
. videre per un roito, basterd moltiplicare pel
denominatore del rotto il dato intiero, come -
ge il 6 si abbia a dividers per '/, , si molti-
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plichera per 2, denominatore della data frazione ,
I’ intero 6, e dara. '2/,, che sara il quoto ri-
chiesto. . ' i )
Se avvenga, che un‘intiero unitamente ad
un rotto -debba dividersit per un rotto , allora
ridotto 1l'intero alla espressione medesima deb
rotto , e tenendo presenti le nostre regole, si
eseguira el modo stesso I’operazione; come per
esempio,, se si debbano dividere 12 intieri, e /3
er 9/4 , st ridurra il 12, e !/3 alla espressione
i terzi, ch’e quella: del suo rotto, ¢ moltiphi-’
cando. il 12 per 3, avremo 36, al quale ag-’
giunto I' 1, fara '3?/31., questo si-divida pel 3/; 3’
ed immutando i termini del divisore;, avremo 4/3;
quindi moltiplicando 37 per 4 avremo 148, che’
sara il numeratore della. frazione del qivto, e
moltiplicando altresi 3 per 3, ‘avremo g4’ che’
sard i1l denominatore della frazione data;‘ onde:
!’ intiera espressione ‘del quoto+sard -145}9. =
Piu casi possono -occorrere nella .divisione
de'rotti: 1l primo : de’ quali sarebbe,’ sé doves-
sero dividersi intieri, e rott1 per intiefi, e rotii.
In simile occasione si ridurranno 1 rispettivi in=:
tieri alla medesima espressione” de’loro rotti},’
come per esempio, si debba dividere 20 3/4 per’
7 1/3; s riducano gl intieri a rotti’, ed ‘avre-
mo 93/;, e 22/3, e facendosi I’ inimutazione dei
numeri del divisore si avrhd 3/,,, Fatta quindi:
I’ operazione secondo I’ insegnata regola il quoto
sara 349/88- . R i : o T 3
~ Altr1 casi, che possono aceadere si rénde-"
ranno- facili-a coloro , che avranno béne appresi’
1 mostri preceiti, . " P R i
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Per la pruova di queste rispettive opera-

giont, terremo | istesso metodo, che abbiamo
tenuto per gl intieri, ciloe proveremo la somma
colla sottrazione, e la sottrazione colla somma,
la divisione colla moltiplicazione, e la- moltipli--
cazione colla divisione.

FINE DELLA PARTE PRIMA.
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